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      ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Το Ινστιτούτο Ερευνών Περιβάλλοντος και Βιώσιµης Ανάπτυξης (ΙΕΠΒΑ) έχει ως 
αντικείµενο τη Μετεωρολογία, τη Κλιµατολογία, τη Φυσική και Χηµεία της 
Ατµόσφαιρας, την Ηλιακή και Αιολική Ενέργεια, τις Κλιµατικές Αλλαγές, τη 
∆ιαχείριση και Προγραµµατισµό Φυσικών Πόρων, την Υδρολογία, την Ποιότητα 
του Αέρα των Επιφανειακών και Υπογείων Υδάτων και εν γένει τις επιπτώσεις της 
ανάπτυξης στο περιβάλλον.   
 
Σκοπός του ΙΕΠΒΑ είναι η προαγωγή όλων των ανωτέρω επιστηµονικών 
περιοχών. 
 
Στόχος του Ινστιτούτου είναι η εντατικοποίηση της προσφοράς υπηρεσιών, 
υποστήριξης και πληροφόρησης στην Πολιτεία, στον ιδιωτικό τοµέα και στο ευρύ 
κοινό, µέσω της έρευνας που επιτελείται µε τη συλλογή και επεξεργασία 
στοιχείων, τη διεξαγωγή ερευνητικών προγραµµάτων και την εκπόνηση σχετικών 
µελετών. 
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      ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ & ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  
 

Το ΙΕΠΒΑ δραστηριοποιείται σε όλο το εύρος των θεµάτων τα οποία 
περιγράφονται στον ιδρυτικό του σκοπό, µε έµφαση την αριστεία στους 
παρακάτω τοµείς: 
• Ανάπτυξη και συντήρηση αξιόπιστων βάσεων δεδοµένων για τη µελέτη των 
µετεωρολογικών κλιµατικών και λοιπών ατµοσφαιρικών παραµέτρων. Οι βάσεις 
δεδοµένων, πρωτογενών και επεξεργασµένων, διατίθενται για χρήση από την 
ακαδηµαϊκή και την τεχνική κοινότητα.  
• Ανάπτυξη µεθόδων λογικών εργαλείων και βάσεων δεδοµένων για την 
εκτίµηση των εκποµπών των αερίων του θερµοκηπίου, µε σκοπό τον καλύτερο 
σχεδιασµό της ενεργειακής και περιβαλλοντικής πολιτικής για την αντιµετώπιση 
των κλιµατικών µεταβολών. 
• Παρακολούθηση της ποιότητας του αέρα (αέρια και σωµατιδιακή ρύπανση) 
και διερεύνηση φυσικο-χηµικών διεργασιών και διεργασιών µεταφοράς.   
• Παρακολούθηση επιπέδων ηλιακής ακτινοβολίας σε διαφορετικές φασµατικές 
περιοχές ενδιαφέροντος και ανάπτυξη αλγορίθµων υπολογισµού ατµοσφαιρικών 
παραµέτρων. 
• Πειραµατική και θεωρητική µελέτη του Ατµοσφαιρικού Οριακού Στρώµατος, 
της αιολικής ενέργειας, καθώς και των έντονων καιρικών φαινοµένων 
(καταιγίδων).  
• Ανάπτυξη και εφαρµογή ατµοσφαιρικών µοντέλων συνοπτικής και µέσης 
κλίµακας και παροχή υπηρεσιών πρόγνωσης καιρού προς το κοινό.  
• Εφαρµογή παγκόσµιων κλιµατικών µοντέλων και µοντέλων ατµοσφαιρικής 
χηµείας για την µελέτη, µεταξύ άλλων, των µεγάλης κλίµακας µηχανισµών 
ανάπτυξης ρύπανσης και της επίδρασης της ανθρωπογενούς θέρµανσης στα 
ακραία κλιµατικά φαινόµενα.  
• Μελέτη της φυσικής του κτιρίου και της εξοικονόµησης ενέργειας, 
εξετάζοντας προβλήµατα αερισµού χώρων, δοµικών υλικών και ποιότητας αέρα 
εσωτερικών χώρων. Υποστήριξη της τεχνικής κοινότητας µέσω εξειδικευµένων 
εκδόσεων, λογισµικού, και παροχής υπηρεσιών συµβούλου. 
• Μελέτη θεµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης, σχεδιασµού και βιώσιµης 
ανάπτυξης, µε ανάπτυξη και χρήση µεθοδολογιών ταυτοποίησης και αξιολόγησης 
πιθανών επιπτώσεων καθώς και διαχείρισης, πρόληψης και αντιµετώπισης 
κινδύνων για το περιβάλλον.  
• Μελέτη της επιφανειακής και υπόγειας υδρολογίας, καθώς και των  
φυσικοχηµικών διεργασιών που επηρεάζουν την τύχη των ρύπων στο υδατικό 
περιβάλλον. Ανάπτυξη µεθοδολογιών διαχείρισης και προστασίας των υδατικών 
πόρων, λαµβάνοντας υπόψη και κοινωνικά, οικονοµικά και νοµικά/θεσµικά 
θέµατα. 
 
Οι γενικοί στόχοι προγραµµατισµού της ερευνητικής και τεχνολογικής πολιτικής 
του ΙΕΠΒΑ είναι η περεταίρω ανάπτυξη της έρευνας στους επιστηµονικούς τοµείς 
δραστηριότητας, ο εκσυγχρονισµός του οργανολογικού εξοπλισµού του, η 
διεύρυνση των εφαρµογών και η τεχνολογική ανάπτυξη, η δηµιουργία πόλων 
κέντρων αριστείας και η προώθηση της καινοτοµίας. Με τις δραστηριότητές του 
το ΙΕΠΒΑ αποτελεί σηµείο εστίασης σε θέµατα έρευνας περιβάλλοντος και 
περιβαλλοντικής διαχείρισης, στοχεύει στη διασύνδεσή του µε Εθνικά και ∆ιεθνή 
Κέντρα και Υπηρεσίες και αποσκοπεί στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας και 
δηµιουργία υψηλής προστιθέµενης αξίας στην οικονοµία, την κοινωνία και το 
περιβάλλον. 
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      ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΥΠΟ∆ΟΜΗ 
 
Οργάνωση 

 

Το ΙΕΠΒΑ έχει την ακόλουθη διάρθρωση: 
 
∆ιευθυντής 
∆ρ. Μιχαήλ Κ. Πετράκης            Eρευνητής    Α 
 
Ερευνητές  
Γερασόπουλος Ευάγγελος Ερευνητής    Α 
Καµπεζίδης Χαράλαµπος Ερευνητής    Α 
Κοτρώνη Βασιλική  
Κούσης Αντώνιος 

Ερευνήτρια   Α 
Ερευνητής    Α 

Λαγουβάρδος Κωνσταντίνος Ερευνητής    Α 
Μπαλαράς Κωνσταντίνος Ερευνητής    Α 
Γεωργοπούλου Ελένη  
Γιαννακόπουλος Χρήστος 
Κοτρωνάρου Αναστασία 

Ερευνήτρια   Β 
Ερευνητής    Β 
Ερευνήτρια   Β 

Μοιρασγεντής Σεβαστιανός Ερευνητής    Β 
Ρετάλης Αδριανός Ερευνητής    Β 
Σακελλαρίου Νικόλαος Ερευνητής    Β 
Σαραφίδης Γιάννης Ερευνητής    Β 
Φουντά ∆ήµητρα Ερευνήτρια   Β 
Ψυλόγλου Βασίλειος Ερευνητής    Β 
Ασηµακοπούλου Βασιλική Ερευνήτρια   Γ 
∆ασκαλάκη Ελένη Ερευνήτρια   Γ 
Καζαντζής Στέλιος Ερευνητής    Γ 
Kαλόγηρος Ιωάννης Ερευνητής    Γ  
Λιακάκου Ελένη Ερευνήτρια   Γ 

 
Εδικό Τεχνικό Επιστηµονικό Προσωπικό – Τεχνικό – ∆ιοικητικό  
Προσωπικό 
Γαγλία Αθηνά  ΠΕ Μηχανολόγος Μηχανικός 
∆ρούτσα Καλλιόπη ΠΕ Μετεωρολόγος 
Κατσάνος ∆ηµήτριος ΠΕ Μετεωρολόγος 
Κοντογιαννίδης Σίµων ΠΕ Μετεωρολόγος 
Κοπανιά Θεοδώρα 
Κουτεντάκη ∆ήµητρα 

ΠΕ Φυσικός Περιβάλλοντος 
ΠΕ Φυσικός 

Λιάνου Μαρία ΠΕ Φυσικός Περιβάλλοντος 
Λυκούδης Σπύρος ΠΕ Φυσικός Περιβάλλοντος 
Μάζη Αικατερίνη 
Μεταξάτου Αγγελίνα 

ΠΕ Γεωλόγος-Υδρολόγος 
ΠΕ Βιολόγος 

Παπαγιαννάκη Αικατερίνη ΠΕ Χηµικός 
Πιέρρος Φραγκίσκος  ΠΕ Φυσικός 
Ρουκουνάκης Νικόλαος ΠΕ Χηµικός Μηχανικός 
Αναγνωστοπούλου Θέκλα ΠΕ ∆ιοικητικού 
Αδαµοπούλου Αναστασία ΤΕ Μηχανικών  
Κάπος Νικόλαος ΤΕ Μηχανικών  
Αθανασιάδη Βάνα ΤΕ ∆ιοικητικού-Λογιστικού 
Παπαγιάννης ∆ηµήτριος ΤΕ Ηλεκτρονικός 
Κατσαµάνη Ανδρονίκη ∆Ε Προσωπικού Η/Υ 
Μητσόπουλος Βασίλης ∆Ε Προσωπικού Η/Υ 
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Αριθµό συνεργαζοµένων επιστηµόνων στα πλαίσια ερευνητικών 
προγραµµάτων. 

 
 

                  Υποδοµή 
 

Εργαστήριο Ατµοσφαιρικής Χηµείας  

    

 
 

Το Εργαστήριο Ατµοσφαιρικής Χηµείας (ΕΑΧ) του ΕΑΑ δηµιουργήθηκε το 
1996. Το ΕΑΧ/ΕΑΑ βρίσκεται στις εγκαταστάσεις του ΙΕΠΒΑ, στον λόφο 
Κουφού, στην Παλαιά Πεντέλη. Σκοπός του ΕΑΧ/ΕΑΑ είναι η λειτουργία 
ενός εργαστηριακού κέντρου µε πεδίο εργασίας την εφαρµογή 
διαπιστευµένων, σύµφωνα µε το διεθνές πρότυπο ποιότητας ΕΛΟΤ ΕΝ 
ISO-IEC  17025, δοκιµών για τον εντοπισµό και µέτρηση των χηµικών 
ενώσεων που είναι επιβλαβείς στο περιβάλλον και την δηµόσια υγεία. 
Άµεσος στόχος του, η παροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών µέτρησης 
ατµοσφαιρικών και άλλων ρύπων, προκειµένου να ανταποκριθεί στις 
απαιτήσεις της ελληνικής κοινωνίας και των κρατικών και παραγωγικών 
φορέων για βιώσιµη, οικονοµική και τεχνολογική ανάπτυξη, σε συνδυασµό 
µε την προστασία του περιβάλλοντος και της δηµόσιας υγείας. Ιδιαίτερη 
έµφαση δίνεται σε: αερολύµατα ή αιωρούµενα σωµατίδια (ΑΣ;PM), 
βενζόλιο, πολυχλωριωµένες διβένζο-διοξίνες και φουράνια (ΠΧ∆/Φ; 
PCDD/Fs), πολυχλωριωµένα διφαινύλια (ΠΧ∆; PCBs), πολυκυκλικοί 
αρωµατικοί υδρογονάνθρακες (ΠΑΥ; PAHs) και βαρέα µέταλλα (όπως: 
υδράργυρος, αρσενικό, νικέλιο, µόλυβδος και χρώµιο) σε ατµοσφαιρικά 
υποστρώµατα. Παρακολουθώντας τις επιστηµονικές και τεχνολογικές 
εξελίξεις στον τοµέα της Ατµοσφαιρικής Χηµείας, το ΕΑΧ/ΕΑΑ έχει 
αναπτύξει, στα πλαίσια ερευνητικών προγραµµάτων και διακρατικών 
συνεργασιών, που χρηµατοδοτούνται από την ΕE και την ΓΓΕΤ, 
συγκεκριµένη οργανολογία και µεθοδολογίες µέτρησης, φροντίζοντας 
παράλληλα την συνεχή αναβάθµιση της υφιστάµενης υποδοµής του. 
 
Κινητός Σταθµός Παρακολούθησης Ατµοσφαιρικής Ρύπανσης
Το ΙΕΠΒΑ οργάνωσε και λειτουργεί  κινητή  µονάδα µέτρησης της 
ρύπανσης η οποία περιλαµβάνει ένα πλήρως εξοπλισµένο σταθµό µε 
όργανα µέτρησης αττµοσφαιρικών ρύπων (NO, ΝΟ2, O3, SO2, CO, HC, CH4, 
PM10) σε ειδικά διαµορφωµένο χώρο µε τον αντίστοιχο συλλέκτη 
δεδοµένων και ένα µετεωρολογικό σταθµό. Οι δυνατότητες του κινητού 
σταθµού για τη µελέτη της ποιότητας της ατµόσφαιρας βελτιώθηκαν µε 
την απόκτηση ενός συστήµατος DOAS αυτόµατης σκόπευσης, το οποίο 
επιτρέπει την παρακολούθηση εκτός των συµβατικών ρύπων (ΝΟ2, SO2, 
O3),  και της ηµερήσιας πορείας ρύπων, όπως το Βενζόλιο, Τολουόλιο και 
Ξυλόλιο. Οι ρύποι αυτοί είναι δύσκολο να καταγραφούν και για την περιοχή 
της Αθήνας υπάρχουν µόνο σποραδικές µετρήσεις. Ο κινητός σταθµός 
παράσχει τη δυνατότητα παροχής υπηρεσιών µεταξύ άλλων προς φορείς 
της τοπικής αυτοδιοίκησης, προσφέροντας άµεση ενηµέρωση για τα 
επίπεδα της  ρύπανσης στην περιοχή των Αθηνών αλλά και στη περιφέρεια. 

∆ίκτυο Μετεωρολογικών Σταθµών  
Οι δραστηριότητες του ΕΑΑ σε θέµατα µετεωρολογίας ξεκίνησαν το 1858 
όταν εγκαταστάθηκε ο πρώτος µετεωρολογικός σταθµός στο Θησείο. Από 
το 1996 λειτουργεί και δεύτερος σταθµός του ΕΑΑ στην Πεντέλη. Το 2006 
ξεκίνησε η προσπάθεια επέκτασης του δικτύου αυτόµατων σταθµών, οπότε 
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στις αρχές του 2010, το δίκτυο του ΕΑΑ ξεπέρασε τους 145 σταθµούς σε 
όλη τη χώρα. Από το 1999, το Ινστιτούτο Ερευνών Περιβάλλοντος του 
ΕΑΑ ξεκίνησε την παροχή µετεωρολογικών προγνώσεων µέσω του 
∆ιαδικτύου, χρησιµοποιώντας δύο σύγχρονα µετεωρολογικά µοντέλα 
πρόγνωσης καιρού: το µοντέλο BOLAM και το µοντέλο ΜΜ5. Σήµερα οι 
προγνώσεις αυτές είναι οι πιο αναλυτικές που πραγµατοποιούνται 
επιχειρησιακά στη χώρα µας, επιτρέποντας σε χιλιάδες χρήστες του 
∆ιαδικτύου να έχουν εύκολη πρόσβαση σε αξιόπιστες και λεπτοµερείς 
προγνώσεις καιρού. 
 

 
 

  

Ακτινοµετρικοί Σταθµοί 
Ο πρώτος Ακτινοµετρικός Σταθµός του ΕΑΑ (ΑΣΕΑΑ) δηµιουργήθηκε το 
1953, στο Θησείο. Είναι ο αρχαιότερος σταθµός της χώρας και 
χαρακτηρίζεται ως αστικός επειδή λειτουργεί µέσα στον αστικό ιστό της 
Αθήνας. Ο ΑΣΕΑΑ καλύπτει το φάσµα των δραστηριοτήτων του ΙΕΠΒΑ που 
αφορούν σε µετρήσεις παραµέτρων της ηλιακής ακτινοβολίας, φυσικού 
φωτισµού και φυσικής της ατµόσφαιρας (ατµοσφαιρική θόλωση, 
ατµοσφαιρικά αερολύµατα). Ο κύριος εξοπλισµός του βρίσκεται στο Θησείο 
(ΑΣΕΑΑ-Θησείο), ενώ ένα µικρό παράρτηµα έχει δηµιουργηθεί στην 
Πεντέλη (ΑΣΕΑΑ-Πεντέλη), στην οποία έχει τις κύριες εγκαταστάσεις του 
το ΙΕΠΒΑ. Οι σταθµοί περιλαµβάνουν, εξοπλισµό νέας τεχνολογίας και 
µέτρησης των χαρακτηριστικών της ηλιακής ακτινοβολίας που 
συνοδεύονται από προγράµµατα ανάλυσης και αποτύπωσης δεδοµένων. 
Λειτουργεί σύµφωνα µε διεθνή πρότυπα και ακολουθεί επιστηµονικές 
διαδικασίες συντήρησης και βαθµονόµησης του εξοπλισµού του. 

Μετεωρολογικό Ραντάρ
Το ΕΑΑ λειτουργεί στις εγκαταστάσεις της Πεντέλης ένα αυτοκινούµενο 
µετεωρολογικό ραντάρ διπλού πολισµού, µε σκοπό τη δυνατότητα 
αυτόµατης συλλογής και ανάλυσης παρατηρήσεων σε συχνότητες X-band, 
ώστε να συλλέγονται σε πραγµατικό χρόνο (real-time) στοιχεία νεφών που 
θα επιτρέπουν την µέτρηση βροχόπτωσης αλλά και την εκτίµηση 
επερχόµενης βροχόπτωσης σε απόσταση  110-130 χιλιόµετρα. Οι 
µετρήσεις καταγράφονται αυτόµατα και επεξεργάζονται µε κατάλληλους 
αλγορίθµους και διαδικασίες, ώστε να γίνεται εκτίµηση του είδους και της 
έντασης της βροχόπτωσης από τις µετρήσεις αντανακλαστικότητας. 
Πραγµατοποιήθηκε επέκταση των δυνατοτήτων του µετεωρολογικού 
ραντάρ και εξέλιξή του σε πολυδύναµο σύστηµα µετρήσεων υδατόπτωσης, 
µε χρήση εδαφικών οργάνων της κατανοµής της βροχής/χαλάζι και της 
συχνότητας ηλεκτρικών εκκενώσεων.  
 
Εργαστήριο Βαθµονόµησης Μετεωρολογικού Εξοπλισµού
Το ΙΕΠΒΑ οργάνωσε και λειτουργεί εργαστήριο για την εκτέλεση 
βαθµονοµήσεων µετεωρολογικών οργάνων. Έτσι, έχει την δυνατότητα να 
βαθµονοµεί τα ακόλουθα µετεωρολογικά όργανα: θερµόµετρα 
(υδραργυρικά και ηλεκτρονικά), θερµογράφους, υγρόµετρα και 
υγρογράφους, πυρανόµετρα, πυρηλιόµετρα, ανεµόµετρα θερµού 
σύρµατος, φωτόµετρα και βροχόµετρα. Η συλλογή και η επεξεργασία των 
δεδοµένων γίνεται µε συστήµατα υψηλής ακριβείας και µε την βοήθεια 
ηλεκτρονικών υπολογιστών. Το εργαστήριο έχει οργανωθεί βάσει των 
προτύπων του ΕΝ 45000. Έχει εκπονήσει Εγχειρίδιο Ποιότητας, το οποίο 
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έχει εγκριθεί από το ∆.Σ. του ΕΑΑ. Οι βαθµονοµήσεις διενεργούνται βάσει 
των προτύπων ISO. 
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      ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
 
Μετεωρολογία 

 

 

    

Στα πλαίσια αυτής της θεµατικής ενότητας θεραπεύονται αντικείµενα σχετικά µε 
τη µελέτη συνοπτικών φαινοµένων. Παράλληλα αντιµετωπίζονται θέµατα σχετικά 
µε τη χρησιµοποίηση αριθµητικών µοντέλων για τη µελέτη φαινοµένων τοπικής 
ή µέσης µετεωρολογικής κλίµακας. 

 
Κλιµατολογία
Στα πλαίσια της ενότητας αυτής οµάδα ερευνητών του Ινστιτούτου έχει εµπλακεί 
στην οργάνωση βάσεων δεδοµένων µετεωρολογικής και υδρολογικής 
πληροφορίας, στη στατιστική επεξεργασία κλιµατολογικών στοιχείων για τη 
δηµιουργία σύγχρονων χρονοσειρών αξιόπιστων δεδοµένων, όπως και για την 
ερµηνεία ακραίων περιπτώσεων µετεωρολογικών συµβάντων κ.ά. Παράλληλα 
µελετώνται θέµατα σχετικά µε τις κλιµατικές αλλαγές και τα αίτια που τις 
προκαλούν. 

 
Φυσική του Ατµοσφαιρικού Περιβάλλοντος 
Στα πλαίσια του αντικειµένου αυτού αντιµετωπίζονται προβλήµατα σχετικά µε τη 
Φυσική της χαµηλής τροπόσφαιρας και µε την ποιότητα του Ατµοσφαιρικού 
Περιβάλλοντος σε διάφορες περιοχές. Πιο συγκεκριµένα αναφέρεται η λειτουργία 
του Εργαστηρίου Ατµοσφαιρικής Χηµείας µε σκοπό την εκπόνηση µελετών και 
παροχή υπηρεσιών σε θέµατα ατµοσφαιρικής ρύπανσης, δίνοντας ιδιαίτερη 
έµφαση στην ποιότητα της ατµόσφαιρας και την υγεία. Οι υφιστάµενες υποδοµές 
του Ε.Α.Χ. εξασφαλίζουν την δειγµατοληψία αιωρούµενων σωµατιδίων και 
αερίων (πτητικές και ηµιπτητικές οργανικές ενώσεις), ενώ ταυτόχρονα καθιστούν 
δυνατή την χηµική ανάλυση των πιο σηµαντικών ρύπων. Ο προσδιορισµός των 
επιπέδων τους στην ατµόσφαιρα παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον λόγω των 
επιπτώσεών τους στην υγεία (τοξικότητα, ενδεχόµενη καρκινογένεση, 
µεταλλαξιογόνος δράση), στο περιβάλλον (µείωση του στρατοσφαιρικού 
όζοντος, φωτοχηµική ρύπανση) και έµµεσα στο κλίµα. Ο Κινητός Σταθµός 
Παρακολούθησης Ρύπανσης του ΙΕΠΒΑ, παράσχει την ευελιξία µεταφοράς 
εξοπλισµού σε οποιοδήποτε σηµείο της ελληνικής επικράτειας για την 
παρακολούθηση των επιπέδων ρύπανσης στην περιοχή. Σε συνεργασία µε τους 
αντιστοίχους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης, που καθορίζουν και τις ανάγκες 
των συγκεκριµένων µελετών, παρακολουθούνται οι συγκεντρώσεις 
συγκεκριµένων ρύπων ταυτόχρονα µε µετεωρολογικές παραµέτρους και 
συντάσσονται αναφορές µε τα επιστηµονικά ευρήµατα. Εντέλει, ο Σταθµός 
Παρακολούθησης Αερολυµάτων του ΙΕΠΒΑ στις εγκαταστάσεις του Ινστιτούτου 
στην Πεντέλη, λειτουργεί από το Μάρτιο 2008, και έχει ως κύριο σκοπό τη 
µελέτη των φυσικών χαρακτηριστικών των αιωρούµενων σωµατιδίων, των 
οπτικών ιδιοτήτων τους και της χηµικής τους σύστασης, για την παρακολούθηση 
των διεργασιών παραγωγής και µεταφοράς σωµατιδιακών ρύπων στην Ανατολική 
Μεσόγειο, τον καθορισµό του κλιµατικού τους ρόλου στην ατµόσφαιρα αλλά και 
τις επιδράσεις τους στην υγεία και τα οικοσυστήµατα. 
 
Ηλιακή και Αιολική Ενέργεια, Εξοικονόµηση Ενέργειας
Στην πολυσύνθετη αυτή θεµατική ενότητα έχουν εξελιχθεί πρωτοβουλίες 
σχετικές µε την ηλιακή ακτινοβολία και τον φυσικό φωτισµό. Συνεχείς 
φασµατικές παρατηρήσεις έχουν δώσει τη δυνατότητα στην σε βάθος µελέτη της 
προσπίπτουσας στο έδαφος ηλιακής ακτινοβολίας και των χαρακτηριστικών της, 
όπως και στην αλληλεπίδραση µε το ρυπασµένο περιβάλλον της πόλεως. 
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Με τη βοήθεια κυρίως πειραµατικών διαδικασιών έχουν µελετηθεί προβλήµατα 
σχετικά µε τα αιολικά χαρακτηριστικά περιοχών µε έντονο ανάγλυφο και την 
ενδεχόµενη αξιοποίησή τους για αιολικές εφαρµογές. Παράλληλα µε τη βοήθεια 
µοντέλων έχουν αναπτυχθεί προσεγγίσεις  πρόγνωσης του αιολικού δυναµικού 
σε περιοχές ενδιαφέροντος. 
Τέλος οµάδα ερευνητών έχει εµπλακεί σε θέµατα σχετικά µε τη µελέτη της 
φυσικής του κτιρίου και της εξοικονόµησης ενέργειας. Ειδικότερα έχουν  
µελετηθεί µε πειραµατικές διεργασίες προβλήµατα αερισµού χώρων, 
χρησιµοποίησης ειδικών δοµικών υλικών, ποιότητας αέρα εσωτερικού χώρου κ.ά. 
Το σύνολο των προσεγγίσεων αυτών στοχεύει στην εξοικονόµηση ενέργειας και 
στη βελτίωση της ποιότητας ζωής µέσα στο κτίριο. 

 
Κλιµατικές αλλαγές  
Όσον αφορά στην αντιµετώπιση του κινδύνου από την κλιµατικής µεταβολή, η 
σχετική δραστηριότητα του ΕΑΑ είναι ιδιαίτερα σηµαντική και αφορά µεταξύ 
άλλων στην ανάπτυξη βάσεων δεδοµένων για την εκτίµηση των εκποµπών των 
αερίων του θερµοκηπίου βάσει διεθνώς αποδεκτών µεθοδολογιών, στην 
ανάπτυξη µεθοδολογικών εργαλείων µε στόχο την ενσωµάτωση της 
περιβαλλοντικής αυτής διάστασης στην ενεργειακή και περιβαλλοντική πολιτική 
κλπ.  
Tο ΕΑΑ, κατόπιν υπογραφής σχετικής σύµβασης µε το ΥΠΕΧΩ∆Ε, αποτελούσε 
για µεγάλο χρονικό διάστηµα τον υπεύθυνο φορέα για τη σύνταξη των ετήσιων 
εθνικών απογραφών σχετικά µε τις εκποµπές των αερίων του θερµοκηπίου, 
σύµφωνα µε τις απαιτήσεις που καθορίζονται από τη Σύµβαση-Πλαίσιο των 
Ηνωµένων Εθνών για την Κλιµατική Μεταβολή (United Nations Framework 
Convention on Climate Change/UNFCCC). Επίσης, το ΕΑΑ συνέταξε - σε 
συνεργασία µε άλλους φορείς - τη 3η Εθνική Εκθεση για τις Κλιµατικές Αλλαγές, 
στην οποία - µεταξύ άλλων - αναλύονται οι πολιτικές και µέτρα της χώρας για 
τον περιορισµό των εκποµπών των αερίων του θερµοκηπίου και αξιολογείται η 
σχετική πρόοδός τους. Επιπλέον, το ΕΑΑ έχει καταστρώσει το Εθνικό Πρόγραµµα 
για τον Περιορισµό των Εκποµπών Αερίων του Θερµοκηπίου στην Ελλάδα. 
Ακόµα, το ΕΑΑ συµµετέχει, ως µέλος της ελληνικής αντιπροσωπείας, στις 
συναντήσεις των Συµβαλλοµένων Μερών της Σύµβασης και των επικουρικών 
οργάνων της, στις συναντήσεις του Ad-Hoc Group της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
τις Κλιµατικές Αλλαγές, καθώς και στις διάφορες συναντήσεις εργασίας που 
διοργανώνονται από διεθνείς οργανισµούς σχετικά µε θέµατα της Σύµβασης και 
του Πρωτοκόλλου του Κυότο.  
Επίσης, από το ΕΑΑ εκπονήθηκε ερευνητικό πρόγραµµα σχετικά µε τη βέλτιστη 
ενσωµάτωση των περιβαλλοντικών απαιτήσεων, που πηγάζουν από το 
Πρωτόκολλο του Κυότο, στον προγραµµατισµό των εθνικών δράσεων της 
επόµενης δεκαετίας στον ενεργειακό τοµέα, όπου και στο πλαίσιο του 
προγράµµατος αυτού εξετάζονται µεταξύ άλλων θέµατα όπως το δυναµικό 
περιορισµού των εκποµπών των αερίων του θερµοκηπίου από την εφαρµογή 
διαφόρων µέτρων (π.χ. εφαρµογές ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, εξοικονόµηση 
ενέργειας κλπ.), το οριακό κόστος περιορισµού των εκποµπών, η µεθοδολογία 
για τον προσδιορισµό των προτεραιοτήτων πολιτικής µε συνεκτίµηση 
διαφορετικών παραµέτρων (κόστος, περιβαλλοντικό όφελος, κοινωνικές 
παράµετροι, δυσκολίες εφαρµογής µέτρων κλπ.).  
Ακόµα, στο ΕΑΑ έχει εκπονηθεί µια πληθώρα άλλων προγραµµάτων σχετικά µε 
τις Κλιµατικές Αλλαγές. Το πρόγραµµα για τη ∆ιερεύνηση Υποστηρικτικών 
Πολιτικών για την Προώθηση των Μέτρων Πολιτικής του ΥΠΕΧΩ∆Ε σχετικά µε 
Μείωση των Εκποµπών CO2 στον Οικιακό-Τριτογενή Τοµέα έχει ως στόχο την 
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εύρεση των πιο αποδοτικών πολιτικών και µέτρων για τον περιορισµό των 
εκποµπών CO2 στον οικιακό και τριτογενή τοµέα, λαµβάνοντας υπόψη ότι η 
κατανάλωση ενέργειας (και οι σχετικές εκποµπές) σ’αυτούς τους τοµείς είναι 
σηµαντικότατη και παρουσιάζει υψηλό ρυθµό αύξησης τα τελευταία έτη. Επίσης, 
το ΕΑΑ εκπόνησε και προγράµµατα DAC, τα οποία έχουν ως αντικείµενο την 
Ανάπτυξη Υποδοµής για την Αντιµετώπιση του Κινδύνου της Κλιµατικής 
Μεταβολής στις εξής χώρες: Αλβανία, Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Βουλγαρία, 
Γιουγκοσλαβία, Πρών Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακεδονίας και Ρουµανία. 
Ακόµα, το ΕΑΑ, χρηµατοδοτούµενο από το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων 
και Περιβάλλοντος της Κύπρου, εκπόνησε το πρόγραµµα για τη ∆ιαµόρφωση 
Στρατηγικού Σχεδίου για τον περιορισµό των εκποµπών των αερίων του 
θερµοκηπίου στην Κύπρο.  
Προς το παρόν µέσω προγράµµατος LIFE ασχολείται µε τις επιπτώσεις της 
Κλιµατικής Αλλαγής στην Κύπρο. 

 
Περιβαλλοντική διαχείριση, περιβαλλοντικός σχεδιασµός και βιώσιµη 
ανάπτυξη

 
 

   

Τα σχετικά ερευνητικά ενδιαφέροντα του ΙΕΠΒΑ επικεντρώνονται σε θέµατα: 
� Βέλτιστου/στρατηγικού σχεδιασµού, µε βάση τεκµηριωµένη εκτίµηση όλων 
των ενδεχόµενων περιβαλλοντικών επιπτώσεων και σύνθεση/συγκριτική 
αξιολόγηση των επιπτώσεων αυτών (Impact assessment). 

� Πρόληψης και αντιµετώπισης ενδεχόµενων επικίνδυνων καταστάσεων στο 
περιβάλλον. 

� ∆ιαχείρισης επικινδυνότητας (Risk management). 
Η αντιµετώπιση των παραπάνω θεµάτων βασίζεται σε συλλογή, επεξεργασία και 
αξιοποίηση δεδοµένων πεδίου και µετρήσεων, συµπεριλαµβανοµένων και 
στοιχείων τηλεµετρίας και τηλεπισκόπισης, χρήση µαθηµατικής προσοµοίωσης, 
σύγχρονες µεθόδους επιχειρησιακής έρευνας, πολυκριτηριακή ανάλυση και 
δυναµικό προγραµµατισµό, ανάπτυξη εφαρµογών σε συστήµατα γεωγραφικών 
πληροφοριών, χρήση DSS, κ.λ.π. Επιπλεόν, εκπονήθηκε από το ΕΑΑ, το 
πρόγραµµα για την Απογραφή Αερίων Ρύπων, Υγρών και Στερεών Αποβλήτων 
από τη Βιοµηχανία και Εκποµπών από την Κεντρική Θέρµανση, το οποίο είχε ως 
στόχο τη σύνταξη έκθεσης απογραφής των εκποµπών αερίων, καθώς και των 
υγρών και στερεών αποβλήτων, τα οποία είναι αποτέλεσµα της λειτουργίας 
συγκεκριµένων βιοµηχανικών εγκαταστάσεων, καθώς και των εγκαταστάσεων 
κεντρικής θέρµανσης. Επιπλέον µία σηµαντική δραστηριότητα του τοµέα 
ασχολείται µε την µελέτη των επιπτώσεων στο περιβάλλον από την 
αστικοποίηση σε διάφορες τουριστικές κυρίως περιοχές, όπως τα νησιά των 
Κυκλάδων µε τη χρήση δορυφορικών εικόνων και Συστηµάτων Γεωγραφικής 
Πληροφορίας (GIS).  

 
Υδρολογία και ρύπανση νερών 
Τα ερευνητικά ενδιαφέροντα του ΙΕΠΒΑ περιλαµβάνουν:  
� Προσοµοίωση υδρολογικών λεκανών και υπόγειων υδροφορέων και 
καθορισµό του υδατικού ισοζυγίου, µε χρήση µαθηµατικών µοντέλων και 
υδροµετεωρολογικών παρατηρήσεων.   

� Εντοπισµό και παρακολούθηση της παρουσίας, τύχης και επικινδυνότητας 
ρύπων σε επιφανειακά και υπόγεια νερά, λαµβάνοντας υπόψη τον συνολικό 
«κύκλο του νερού». 

� Μελέτη φυσικοχηµικών διεργασιών που επηρεάζουν την τύχη των ρύπων στο 
υδατικό περιβάλλον και την επεξεργασία υγρών αποβλήτων ή τον καθαρισµό 
υδατικών αποδεκτών.  
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� Ανάπτυξη µεθοδολογιών για την βέλτιστη διαχείριση και προστασία 
υδατικών πόρων, συµπεριλαµβανοµένων θεµάτων εξοικονόµησης και 
επαναξιοποίησης νερού και λαµβάνοντας υπόψη και τα σχετικά κοινωνικά, 
οικονοµικά και νοµικά/θεσµικά θέµατα.  
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   ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ  
 
Ανταγωνιστικά Προγράµµατα - ∆ιεθνή  

 
 
HIGH-COMBI - High Solar Fraction Heating and Cooling 
Systems With Combination of Innovative Components and 
Methods  (TREN/07/FP6EN/S07.68923/038659)Intelligent 
Energy – Europe, Γενική ∆ιεύθυνση Ενέργειας (DG XVII), 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ: από 1-6-2007 έως 31-5-2011, ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: Για το 
ΕΑΑ 75024 ΕΥΡΩ (συγχρηµατοδότηση 45% - 33492 ΕΥΡΩ από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή). 
Ανάπτυξη υψηλών αποδόσεων συστηµάτων για τη συνδυασµένη 
εκµετάλλευση βελτιστοποιηµένων τεχνολογιών, ηλιακής θέρµανσης, 
ψύξης και αποθήκευσης. Κατά τη φάση της έρευνας εξετάστηκαν 
διαφορετικές διατάξεις και βελτιστοποιήθηκαν µε τη βοήθεια 
προσοµοιώσεων. Κατασκευάστηκαν πιλοτικές εγκαταστάσεις µε 
διαφορετικούς συνδυασµούς τεχνολογιών, επιµέρους συστηµάτων και 
αυτοµατισµών ελέγχου. Όλες οι πιλοτικές εγκαταστάσεις επιτυγχάνουν 
υψηλό ποσοστό εκµετάλλευσης της ηλιακής ενέργειας και οικονοµική 
απόδοση, καλύπτοντας σε ορισµένες περιπτώσεις 70% των φορτίων 
θέρµανσης χώρων, ζεστού νερού χρήσης, και ψύξης. Εξετάστηκαν 
διαφορετικές τεχνικές, επιµέρους συστήµατα και συνδυασµοί τους (πχ 
νέοι τρόποι αποθήκευσης, εκµετάλλευση της απορριπτόµενης 
θερµότητας για ψύξη, συνδυασµένος έλεγχος θέρµανσης και ψύξης). 
Από τις πιλοτικές εγκαταστάσεις συγκεντρώθηκαν και αναλύθηκαν 
µετρήσεις συνολικής διάρκειας 15 µηνών, ελέγχθηκε η ακρίβεια 
προγραµµάτων προσοµοίωσης και σχεδιασµού, και αξιολογήθηκε η 
απόδοση των µονάδων. Ανάλυση των απαιτήσεων της αγοράς για την 
αξιολόγηση του δυναµικού διείσδυσης των συστηµάτων αυτών στην 
Ευρωπαϊκή αγορά θέρµανσης – ψύξης. Ο τοµέας εφαρµογών είναι όλα 
τα κτίρια µε µεσαία και µεγάλα θερµικά και ψυκτικά φορτία για όλη τη 
διάρκεια του έτους. 
Επιστηµονικός υπεύθυνος: ∆ρ. Κ. Μπαλαράς 
 
ADAGIO project “ADAPTATION OF AGRICULTURE IN 
EUROPEAN REGIONS AT ENVIRONMENTAL RISK UNDER 
CLIMATE CHANGE” ∆ιάρκεια έργου: 2007-2010, Προϋπ/σµός 
έργου: 35.000 EUR 
Το ADAGIO, είναι ένα ευρωπαϊκό ερευνητικό πρόγραµµα SSA 
(Επιστηµονικό Μέτρο Στήριξης) µε Εταίρους από διάφορες χώρες της 
 Ευρώπης, όπως αναλυτικά αναφέρεται και στη κύρια ιστοσελίδα του 
Έργου www.adagio-eu.org . Οι επιλεγµένοι Εταίροι του ADAGIO 
προέρχονται από διάφορες χώρες, τις περισσότερο τρωτές χώρες όσον 
αφορά τις επιδράσεις της κλιµατικής αλλαγής στη γεωργία στην 
Ευρώπη.  Για την Ελλάδα, Εταίρος του ADAGIO είναι το Ινστιτούτο 
Έρευνας Περιβάλλοντος και Βιώσιµης Ανάπτυξης του Εθνικού 
Αστεροσκοπείου Αθηνών.  
Μέσω κλιµατικών προσοµοιώσεων και µε την περαιτέρω χρήση της 
κλιµατικής πληροφορίας σε µοντέλα αγροτικών φυτών/καλλιεργειών, 
και µε την δηµιουργία µιας κοινής γεωγραφικής βάσης δεδοµένων 
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πραγµατοποιείται η επιστηµονική ανάλυση του έργου για την Ελλάδα. 
Συλλέγονται και χρησιµοποιούνται δεδοµένα κλιµατικά, 
περιβαλλοντικά, πλυθησµιακών και οικονοµικών απογραφών, καθώς 
και δεδοµένα ανάπτυξης φυτών από πειραµατικές δειγµατολειπτικές 
επιφάνειες. Αποτελέσµατα του Έργου αποτελούν µία σειρά χαρτών και 
χωρικών περιβαλλοντικών δεικτών που καταδεικνύουν την 
επικινδυνότητα και τις πιθανότητες προσαρµογής των αγροτικών 
καλλιεργειών στις µελλοντικές κλιµατικές συνθήκες, καθώς και, µέσω 
των συναντήσεων µε αγρότες, ένα σύνολο παρατηρήσεων και 
τοπικών/παραδοσιακών πρακτικών προσαρµογής στην κλιµατική 
µεταβλητότητα.  
Επιπλέον, οι εταίροι του έργου έχουν  επαφές µε αγρότες µέσω 
συναντήσεων και µε την διανοµή και εθελοντική συµπλήρωση ενός 
ερωτηµατολογίου, που απευθύνεται κύρια στους τελικούς αποδέκτες   
(αγρότες) των συνεπειών του κλίµατος στην γεωργία. Το έργο 
ADAGIO, έχει ως σκοπό και µέσω της συµµετοχής επιστηµονικών και 
ερευνητικών οργανισµών,  να προτείνει λύσεις προσαρµογής των 
αγροτικών πρακτικών στο ενδεχόµενο της κλιµατικής αλλαγής. Για την 
ολοκλήρωση του σκοπού αυτού, γίνεται η συλλογή και καταγραφή 
απόψεων από αγρότες, αλλά και διαχειριστικούς οργανισµούς σε 
τοπικές συναντήσεις και τεχνικές συσκέψεις, και την εφαρµογή 
πιλοτικών εφαρµογών. 
Επιστηµονικός υπεύθυνος: ∆ρ. Μ. Πετράκης 
 
TABULA – Typology Approach for Building Stock Energy 
Assessment  (IEE-08-495) 
Intelligent Energy – Europe, Γενική ∆ιεύθυνση Ενέργειας (DG 
XVII), Ευρωπαϊκή Επιτροπή

 
  

ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ: από 1-6-2009 έως 31-5-2012, ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: Για το 
ΕΑΑ 96.898 ΕΥΡΩ (συγχρηµατοδότηση 75% - 72674 ΕΥΡΩ από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή). 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ: ∆ηµιουργία µιας εναρµονισµένης δοµής των 
τυπολογιών Ευρωπαϊκών κτιρίων, µε έµφαση στα κτίρια κατοικιών. Η 
δοµή συµπεριλαµβάνει τις διαφορετικές εθνικές τυπολογίες 
κατασκευής. Η δοµή της τυπολογίας περιλαµβάνει εθνικά δεδοµένα 
από τους συµµετέχοντες κάθε χώρας, συµπεριλαµβανοµένων τυπικές 
τιµές για τις επιφάνειες του κελύφους των κτιρίων µε τις αντίστοιχες 
τιµές θερµοπερατότητας και θερµοοπτικών ιδιοτήτων αδιαφανών και 
διαφανών επιφανειών, αποδοτικότητα των εγκαταστάσεων θέρµανσης, 
ποσοστά των διαφορετικών τυπολογιών κτιρίων και εγκαταστάσεων 
στο κτιριακό απόθεµα, δυνατότητες εξοικονόµησης ενέργειας σε δύο 
επίπεδα - τυπικές & προηγµένες επεµβάσεις. Εθνικές εκδόσεις 
παρουσιάζουν µια ανασκόπηση της ενεργειακής αποδοτικότητας 
τυπικών/αντιπροσωπευτικών κτιρίων και τις δυνατότητες εφαρµογής 
µέτρων εξοικονόµησης ενέργειας. Τα δεδοµένα της τυπολογίας των 
κτιρίων θα είναι προσβάσιµα µέσω διαδικτύου. 
Επιστηµονικός υπεύθυνος: ∆ρ. Ε. ∆ασκαλάκη 
 
DeSurvey (Desertification Survey), DG Research των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Budget του Αστεροσκοπείου 
150,000EUR, διάρκεια: 3/2005-3/2010. 
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Σκοπός είναι η εκτίµηση της κατάστασης της ερηµοποίησης και της 
υποβάθµισης των εδαφών στη Νότια Ευρώπη και η πρόβλεψη 
µελλοντικού κινδύνου από ερηµοποίηση χρησιµοποιώντας 
διαφορετικά κλιµατικά σενάρια.  
Επιστηµονικός υπεύθυνος: ∆ρ. X. Γιαννακόπουλος. 
 
CIRCE (Climate Climate Change and Impact Research: the 
Mediterranean Environment) DG Research των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων. ∆ιάρκεια 4/2007-4/2011, budget για το ΕΑΑ 
100,000EUR. 
Αντικείµενο της πρότασης είναι η πρόβλεψη και ποσοτικοποίση των 
κλιµατικών αλλαγών στην περιοχή της Μεσογείου και η εκτίµηση των 
συνεπειών τους για τον πληθυσµό σε κοινωνικό και οικονοµικό 
επίπεδο. Στόχος είναι η κατανόηση των συνεπειών της κλιµατικής 
αλλαγής για την κοινωνική και οικονοµική ζωή του πληθυσµού στη 
Μεσόγειο καθώς και η εξεύρεση λύσεων προσαρµογής σε συνεργασία 
µε πρόσωπα λήψης αποφάσεων. Οι τοµείς υπό εξέταση θα είναι η 
ενέργεια, ο τουρισµός, η γεωργία, η υγεία, η ατµοσφαιρική ρύπανση 
και οι δασικές πυρκαγιές.  
Επιστηµονικός υπεύθυνος: ∆ρ. X. Γιαννακόπουλος. 
 
 “CITYZEN, megaCITY - Zoom for the Environment FP7” - 
Collaborative Project, Small or medium-scale focused 
research project, ENV.2007.1.1.2.1. Megacities and regional 
hot-spots air quality and climate. Συντονιστής: Michael Gauss 
(Meteorologisk institutt met.no, Norway) Προϋπολογισµός 
ΕΑΑ: 100000 € (75% χρηµατοδοτούµενος από ΕΕ), Έναρξη: 
Σεπτέµβριος 2008 – Σεπτέµβριος 2011. 
Επιστηµονικός Υπεύθυνος ΕΑΑ: Γερασόπουλος Ευάγγελος, ΙΕΠΒΑ/ΕΑΑ 

 
«SEE-GRID eInfrastructure for Regional eScience». 
Συµµετοχή ως third party της Ε∆ΕΤ στο πλαίσιο INFRA-2007-
1.2.2, Integrating Activities – ICT-based e-Infrastructures. 
Προυπολογισµός: 41000 Ευρώ + ΦΠΑ. ∆ιάρκεια 2008-20010. 
To πρόγραµµα SEE-GRID-SCI (SEE-GRID eInfrastructure for regional 
eScience) είναι ένα πρόγραµµα 2 ετών που συγχρηµατοδοτείται από 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Θα βασιστεί στη χρήση της ηλεκτρονικής 
υποδοµής της ΝΑ Ευρώπης για να επιτρέψει τις νέες επιστηµονικές 
συνεργασίες µεταξύ των κοινοτήτων χρηστών Το SEE-GRID-SCI 
υποκινεί τη διαδεδοµένη χρήση της ηλεκτρονικής υποδοµής από τις 
νέες οµάδες χρηστών που επεκτείνονται πέρα από την περιοχή, 
ενθαρρύνοντας τη συνεργασία και την παροχή των προηγµένων 
υπολογιστικών δυνατοτήτων σε περισσότερους ερευνητές, µε έµφαση 
σε στρατηγικές οµάδες στη σεισµολογία, τη µετεωρολογία και την 
προστασία του περιβάλλοντος. Επίσης, στους στόχους του SEE-GRID-
SCI είναι να βοηθήσει στην ωρίµανση και σταθεροποίηση των εθνικών 
πρωτοβουλιών εφαρµογών Υπολογιστικού Πλέγµατος (GRID) στην 
περιοχή, µε στόχο την µακροπρόθεσµη βιωσιµότητα της υποδοµής 
πλέγµατος στην Ευρώπη. 
Επιστηµονικός υπεύθυνος για ΙΕΠΒΑ/ΕΑΑ: Β. Κοτρώνη.  
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"PREWEC: Predictability, of Water Energy Cycle", 6th 
Framework Programme for Research, Technological 
Development and Demonstration (Marie Curie Excellence 
Grant), E.E,  Συνεργασία (υπεργολαβία) µε το ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε., 
Προϋπολογισµός  ΕΑΑ: €10.000, ∆ιάρκεια: 1/10/2010-
30/11/2010 
Λήψη µετρήσεων βροχόπτωσης µε το κινητό µετεωρολογικό ραντάρ, 
το disdrometer και βροχόµετρα του ΕΑΑ στην περιοχή της Αττικής και 
ανάλυση των µετρήσεων στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού προγράµµατος 
PREWEC που έχει στόχο την αξιολόγησης της ακρίβειας µέτρησης 
βροχής από υποθαλάσσιους αισθητήρες  σε σχέση µετρήσεις από 
όργανα ακριβείας όπως είναι το µετεωρολογικό ραντάρ, το 
disdrometer και βροχόµετρα.  
Επιστηµονικός υπεύθυνος του έργου: Ι. Καλόγηρος. 
 
"Integrated advanced distributed system for hydro-
meteorological monitoring and forecasting using low-cost 
high-performance X-band mini-radar and cellular network 
infrastructures (HYDRORAD)", European Commission, 7th EU 
RTD Framework, Call FP7-SME-2007-1 (Research for the 
benefit of SMEs). Συνεργασία (υπεργολαβία) µε την εταιρία RST της 
Ελλάδος. Προϋπολογισµός για το ΕΑΑ: 238 kEuro. ∆ιάρκεια: 
9/2009-9/2011  
Το φορητό µετεωρολογικό RADAR του Ε.Α.Α. θα χρησιµοποιηθεί για 
αξιολόγηση πρωτότυπου δικτύου µικρών Χ-band µετεωρολογικών 
ραντάρ σε πείραµα που θα λάβει χώρα στη Μολδαβία. Θα 
αναπτυχθούν επίσης νέοι αλγόριθµοι υπολογισµού βροχόπτωσης. 
Επιστηµονικός υπεύθυνος του έργου: Ι. Καλόγηρος. 
 
«FLASH-Observations, Analysis and Modeling of Lightning 
Activity in Thunderstorms, for use in Short Term Forecasting 
of Flash Floods» Χρηµατοδότηση στο 6o Πρόγραµµα Πλαίσιο 
της EE στη δράση Global Change and Ecosystems. 
Προυπολογισµός: 464050 Ευρώ, ∆ιάρκεια 2006-2010 
Ο σκοπός του προγράµµατος είναι η µελέτη καιρικών συστηµάτων που 
οδηγούν σε ξαφνικά πληµµυρικά επεισόδια (flash floods) στην περιοχή 
της Μεσογείου, καθώς και η βελτίωση της προγνωσιµότητας των 
συστηµάτων αυτών. Για τη µελέτη θα χρησιµοποιηθούν τόσο 
µετεωρολογικά µοντέλα υψηλής ανάλυσης, όσο και δορυφορικές 
µετρήσεις οι οποίες επιτρέπουν την εκτίµηση της βροχόπτωσης κυρίως 
πάνω από τη θάλασσα. Επιπροσθέτως, δεδοµένα από δίκτυα 
καταγραφών ηλεκτρικών εκκενώσεων θα χρησιµοποιηθούν για τον 
εντοπισµό της καταιγιδοφόρου δραστηριότητας η  οποία συνήθως 
προκαλεί ξαφνικά πληµµυρικά επεισόδια.   
Πέρα από την µελέτη περιπτώσεων που επηρέασαν τη Μεσόγειο την 
τελευταία δεκαετία, το πρόγραµµα θα διερευνήσει τους τρόπους 
βελτίωσης της προγνωσιµότητας αυτών των φαινοµένων, µε τη χρήση 
µεθόδων εισαγωγής δορυφορικών µετρήσεων και ηλεκτρικής 
δραστηριότητας στις αρχικές µετεωρολογικές συνθήκες που 
χρησιµοποιούν τα µετεωρολογικά µοντέλα. Οι µέθοδοι αυτοί θα 
χρησιµοποιηθούν επιχειρησιακά από τους συµµετέχοντες φορείς κατά 
τη διάρκεια του προγράµµατος. 
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Επιστηµονικός υπεύθυνος: Κ. Λαγουβάρδος και Α. Κούσης, Υπεύθυνος 
για τις εφαρµογές υδρολογίας του προγράµµατος FLASH  στην 
Ελλάδα. 
 
“Particle Representation In Modeling Applications” (PRIMA), 
Marie Curie Reintegration Grant του E. Aκύλα, 
Προϋπολογισµός: € 45000, 2008-20011.  
Πηγή χρηµατοδότησης:  Γ∆ Έρευνας ΕΕ. 
Συµµετοχή ως Επιβλέπων Έµπειρος Ερευνητής ∆ρ. Α. Κούσης. 
 
EU-FP7-PEOPLE-Marie Curie – European Reintegration grant 
“ACI/UV”. Aerosol and Cloud Influence on global surface UV 
irradiance retrieve from satellite sensors,  Προϋπολογισµός: 
45.000€, 06/2009-05/2011 
H Υπεριώδης (UV) ηλιακή ακτινοβολία έχει ένα ευρύ φάσµα 
επιπτώσεων στη ζωή στη Γη. Επηρεάζει όχι µόνο τους ανθρώπους, 
αλλά τα φυτά και τα ζώα. Επιπλέον, προκαλεί φθορά των υλικών και 
επηρεάζει  τις βασικές διεργασίες της  ατµοσφαιρικής χηµείας. 
Προκειµένου να µελετηθεί η UV και οι  σχετικές επιπτώσεις της  είναι 
αναγκαίες ακριβείς µετρήσεις της ανά την υφήλιο.  
Ο κύριος σκοπός του προγράµµατος αυτού είναι να διερευνηθούν 
βελτιώσεις στην εκτίµηση της UV στην επιφάνεια της γης, από 
δορυφορικές µετρήσεις (AURA / ΟΜΙ, EUMETSAT/O3MSAF) και έτσι να 
µειωθεί η αβεβαιότητα που σχετίζεται µε τις µετρήσεις αυτές. Η 
επίτευξη του στόχου προβλέπεται να επιτευχθεί µε την ενσωµάτωση 
των µετρήσεων που προέρχονται από διαφορετικούς δορυφόρους στα 
µοντέλα –αλγορίθµους που χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό της 
UV ακτινοβολίας. Σηµαντικό βήµα είναι η σύνδεση των αεροζόλ και 
των νεφών σε σχέση µε την υπεριώδη ακτινοβολία. Τα δεδοµένα αυτά 
θα συγκεντρωθούν από δορυφορικές µετρήσεις, από επίγειες 
µετρήσεις αλλά και από βάσεις δεδοµένων από µοντέλα (AeroCom). 
 Επιπλέον, στόχος του προγράµµατος είναι ο προσδιορισµός των 
ρυθµών φωτόλυσης JΟ1D και JNO2 οι οποίοι παίζουν πολύ σηµαντικό 
ρόλο στην ατµοσφαιρική Χηµεία.  
Επιστηµονικός υπεύθυνος: ∆ρ. Στ. Καζαντζής 
 
 

                 Ανταγωνιστικά Προγράµµατα – Εθνικά   
 

«Παρακολούθηση και καταγραφή θορύβου, δονήσεων και 
ατµοσφαιρικής ρύπανσης στην ευρύτερη περιοχή της 
Γέφυρας Ρίου – Αντιρρίου και παροχή συναφούς 
συµβουλευτικής υποστήριξης», ΥΠΕΧΩ∆Ε, ∆ιάρκεια: 30 µήνες 
(9/2008-3/2011), Προϋπολογισµός: 154.700€ 
συµπεριλαµβανοµένου ΦΠΑ. 
Επιστηµονικός Υπεύθυνος: ∆ρ. Α. Κοτρωνάρου. 
 
 

     Εθνικά Αναπτυξιακά Προγράµµατα  
 

«Ενίσχυση της υφιστάµενης υποδοµής του Εργαστηρίου 
Ατµοσφαιρικής Χηµείας του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών 
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για την παροχή υπηρεσιών χηµικών αναλύσεων και µετρήσεων 
ατµοσφαιρικών ρύπων µε έµφαση στις επικίνδυνες για τη 
δηµόσια υγεία χηµικές ενώσεις», Γ΄ ΚΠΣ, Επιχειρησιακό 
Πρόγραµµα «Ανταγωνιστικότητα», Μέτρο 1.2 «Εθνικό 
Σύστηµα Ποιότητας», ∆ράση 1.2.2 «Πιστοποίηση». 
Προϋπολογισµός: 312.900€ πλέον ΦΠΑ. ∆ιάρκεια: 27 µήνες 
(3/2005-3/2010). 
Το έργο αφορά στην προµήθεια επιστηµονικών οργάνων και λοιπού 
εξοπλισµού και τη διαπίστευση του Εργαστηρίου (ΕΑΧ) για 14 δοκιµές, 
που αφορούν αερολύµατα, οργανικά και βαρέα µέταλλα. 
Επιστηµονικός Υπεύθυνος: ∆ρ. E. Γερασόπουλος.    
 
«Εθνικό ∆ίκτυο Αριστείας Υπολογιστών Υψηλών Επιδόσεων 
(National Network of Excellence in High-Performance 
Computing)». Συµµετοχή ως third party της Ε∆ΕΤ. Φορέας 
χρηµατοδότησης ΓΓΕΤ. Προυπολογισµός: 3000 Ευρώ + ΦΠΑ. ∆ιάρκεια 
20010 Επιστηµονικός Επιστηµονικός Υπεύθυνος για ΕΑΑ: Β. Κοτρώνη. 
 
«ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ ΙΙ: «Αριθµητική µελέτη της κατανοµής της 
φωτοχηµικής και σωµατιδιακής ρύπανσης στην Ευρύτερη 
Περιοχή των Αθηνών µετά το 2004.» Χρονική διάρκεια: 36 µήνες, 
Έναρξη έργου 1/9/2010, Προϋπολογισµός: 45000 ευρώ. 
Σκοπός του έργου είναι η επικαιροποίηση ενός υπάρχοντος 
συστήµατος απογραφής εκποµπών για την αριθµητική µελέτη της 
αέριας ρύπανσης στην Αττική µετά τους Ολυµπιακούς Αγώνες Αθήνα 
2004. Πιο συγκεκριµένα, τα έργα υποδοµής που έλαβαν χώρα πριν τη 
διοργάνωση των αγώνων καθώς και η ραγδαία ανάπτυξη περιοχών 
παλαιότερα αγροτικών αναµένεται να έχουν οδηγήσει σε αλλαγή της 
κατανοµής των εκποµπών ρύπων καθώς και των επιπέδων ρύπανσης 
και της χηµικής σύνθεσης. Το παρόν έργο φιλοδοξεί να απεικονίσει την 
παρούσα κατάσταση της αέριας ρύπανσης όπως έχει διαµορφωθεί 
στην Αττική, να αποδώσει ευθύνες στις βασικές πηγές ρύπανσης 
καθώς και να συµβάλλει θετικά στην βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
κατοίκων του λεκανοπεδίου στο άµεσο µέλλον.  
Συµµετοχή από το ΙΕΠΒΑ Ασηµακοπούλου Βασιλική (µέλος τριµελούς 
συµβουλευτικής επιτροπής).  
 
∆ηµιουργία εθνικού δικτύου για την ευρωπαϊκή ερευνητική 
υποδοµή COPAL (FSRI-COPAL) στα πλαίσια της προκήρυξης 
του ΕΣΠΑ 2007-2013, Περιφερειακού Επιχειρησιακού 
Προγράµµατος «Μακεδονίας-Θράκης», Πράξης «Προκήρυξη 
υποβολής προτάσεων για την ∆ηµιουργία Εθνικών Ερευνητικών 
∆ικτύων σε τοµείς που αφορούν τις Ερευνητικές Υποδοµές του 
Ευρωπαϊκού Οδικού Χάρτη των Ερευνητικών Υποδοµών ESFRI 
(European Strategy Forum on Research Infrastructures)» 
Συµµετοχή: ∆ρ. Χ. Καµπεζίδης. 
 
"ΞΕΝΙΟΣ" Επιπτώσεις της Κλιµατικής Αλλαγής στην 
Τουριστική Ανάπτυξη Ευαίσθητων Περιοχών της Ελλάδας. 
Πιλοτική Εφαρµογή: Μεσσηνία – Περιοχές Ολοκληρωµένης 
Τουριστικής Ανάπτυξης (Π.Ο.Τ.Α.)  
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ΕΣΠΑ 2007-2013, ∆ράση Εθνικής Εµβέλειας "ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ", Πράξη Ι: 
Συνεργατικά έργα µικρής και µεσαίας κλίµακας, Προϋπολογισµός ΕΑΑ 
183.6 Κ€, Έναρξη: ∆εκέµβριος 2010 
Επιστηµονικός Υπεύθυνος ΕΑΑ: Γερασόπουλος Ευάγγελος, ΙΕΠΒΑ/ΕΑΑ 
 

 
      Άλλα προγράµµατα και αναθέσεις έργων από δηµόσιους και   
      ιδιωτικούς φορείς  

 
«Εκπόνησης µελέτης ποιότητας ατµόσφαιρας και θορύβου, για 
την ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Αττικής» 
Χρηµατοδότηση: Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ανατολικής 
Αττικής 
∆ιάρκεια: 2008-2010, Συνολικό κόστος πρώτου σταδίου 70.477 Ευρώ, 
συµπεριλαµβανοµένου ΦΠΑ 11.252, για το έτος 2008. Για τα επόµενα 
έτη παρατηρήσεων 2009 και 2010 προβλέπεται κατ’ έτος το ποσό  των 
47.986,00 Ευρώ συµπεριλαµβανοµένου ΦΠΑ (7.661,00 Ευρώ). 
Εκπόνηση µελέτης, που αποβλέπει στην εκτίµηση της επιβάρυνσης του 
περιβάλλοντος και της ατµοσφαιρικής ποιότητας στον ευρύτερο χώρο 
της Ανατολικής Αττικής, λόγω της λειτουργίας του αεροδροµίου. 
Επιστηµονικός υπεύθυνος µελέτης: ∆ρ. Μ. Πετράκης. 
 
TEE / KENAK – Ανάπτυξη λογισµικού στα πλαίσια εφαρµογής 
του Κανονισµού Ενεργειακής Αποδοτικότητας Κτιρίων – 
ΚΕΝΑΚ, Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ),  
ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ: από 1-6-2010 έως 31-5-2013,  
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: Για το ΕΑΑ 71400 ΕΥΡΩ,  
∆ηµιουργία λογισµικού ενεργειακών επιθεωρήσεων και πιστοποίησης 
κτιρίων, επιθεωρήσεων λεβήτων & εγκαταστάσεων θέρµανσης, και 
εγκαταστάσεων κλιµατισµού, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της 
Ευρωπαϊκής Οδηγίας για την ενεργειακή αποδοτικότητα των κτιρίων 
(EPBD). Οι υπολογισµοί της ενεργειακής απόδοσης κτιρίων βασίζονται 
στο εθνικό και ευρωαπϊκό πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 13790 για την έκδοση 
του πιστοποιητικού ενεργειακής απόδοσης κτιρίων και την αξιολόγηση 
των προτεινόµενων επεµβάσεων εξοικονόµησης ενέργειας, σύµφωνα 
µε τις Τεχνικές Οδηγίες του Τεχνικού επιµελητηρίου Ελλάδας (ΤΟΤΕΕ) 
για τις αναλυτικές εθνικές προδιαγραφές παραµέτρων και των εντύπων 
για τις ενεργειακές επιθεωρήσεις κτιρίων, λεβήτων & εγκαταστάσεων 
θέρµανσης και εγκαταστάσεων κλιµατισµού. 
Επιστηµονικός υπεύθυνος: ∆ρ. Ε. ∆ασκαλάκη  

 
JEPA Θερµικές Προσοµοιώσεις & Ενεργειακές Επιθεωρήσεις 
Κτιρίων – ∆ιεθνές Αερολιµένας Αθηνών (ΑΙΑ) 
JEPA – Γ.Ε. Παπαγρηγοράκης & Συνεργάτες, Ηλεκτρολόγοι – 
Μηχανολόγοι Μηχανικοί – Σύµβουλοι 
ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ: 2005-2010, ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 3570 ΕΥΡΩ 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ: Θερµικές προσοµοιώσεις στο TRNSYS, υπό συνθήκες 
ελεύθερης ροής και υπολογισµό ψυκτικών & θερµικών φορτίων, 
αξιολόγηση των εσωτερικών συνθηκών και των δυνατοτήτων 
εξοικονόµησης ενέργειας για την επέκταση της Γέφυρας & ΜΤΒ του 
∆ιεθνούς Αερολιµένα Αθηνών (ΑΙΑ). 
Επιστηµονικός υπεύθυνος: ∆ρ. Κ. Μπαλαράς 
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Εργασίες Συντήρησης ∆ηµοτικού Εργαστηρίου Περιβάλλοντος 
(Συντήρηση Οργάνων – Ανάπτυξη Λογισµικού – Επεξεργασία 
∆εδοµένων) 
Πηγή χρηµατοδότησης: ∆ήµος Μεγαρών  
Προϋπολογισµός: 5.500 ευρώ, ∆ιάρκεια: 2010 
Επιστηµονικός Υπεύθυνος: ∆ρ. B. Ψυλόγλου. 
 
Εκτίµηση των επιπέδων έντασης της προσπίπτουσας ηλιακής 
ακτινοβολίας σε οριζόντια και κεκλιµένη επιφάνεια στη 
περιοχή της Τρίπολης, για την εκτίµηση της ενεργειακής 
απόδοσης Φ/Β σταθµού παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. 
Πηγή χρηµατοδότησης: ΡΟΚΑΣ ΗΛΙΑΚΗ ΙΙ Ε.Π.Ε. και ΒΙΟΣΑΡ 
Ενεργειακή Α.Ε., 
Προϋπολογισµός: 36.800,00 (πλέον ΦΠΑ), Περίοδος: 2009-2011. 
Επιστηµονικός Υπεύθυνος: ∆ρ. B. Ψυλόγλου. 
 
 

     ∆ιακρατικές Συνεργασίες 
 
Ανάπτυξη καταγραφής εκποµπών για την Κωνσταντινούπολη 
και έλεγχος µέσω µοντέλων ποιότητας του αέρα και 
παρατηρήσεων Χρηµατοδότηση ΓΓΕΤ. Προϋπολογισµός 15.000 
Ευρώ, διάρκεια:  Ιούνιος 2010 - Ιούνιος 2012. 
Συµµετοχή: ∆ρ. Χ. Καµπεζίδης. 
 
IC-MED - ∆ιακρατικό Πρόγραµµα Ευρωπαϊκής Εδαφικής 
Συνεργασίας «Μεσογειακός Χώρος» European Regional 
Development Fund & Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας 
ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ: 2009 - 2012 
∆ηµιουργία συνεργατικών σχηµατισµών καινοτοµίας (clusters) για τη 
βελτίωση του καινοτοµικού και επιχειρηµατικού τοπίου. Στα πλαίσια 
του έργου, διερευνώνται οι δυνατότητες δηµιουργίας και διαµόρφωσης 
των κατάλληλων  προϋποθέσεων για την ανάπτυξη ελληνικών cluster 
καινοτοµίας. Το ΕΑΑ συµµετέχει στην προσπάθεια δηµιουργίας cluster 
στον τοµέα της αειφόρου δόµησης. Συντονιστής Ελληνικού Cluster: 
ΚΑΠΕ και εθελοντική συνεργασία µε διάφορους οργανισµούς και 
εταιρείες. Στο πρόγραµµα συµµετέχουν 13 ακόµη φορείς του δηµόσιου 
- ευρύτερου δηµόσιου τοµέα και τεχνολογικοί - αναπτυξιακοί 
οργανισµοί περιφερειών από τη Γαλλία, την Ιταλία και την Ισπανία. 
Εθελοντική συµµετοχή ως εκπρόσωπος της Ελλάδος: ∆ρ. Κ. 
Μπαλαράς. 

 
 

Λοιπές Συνεργασίες   
 

«INTELLIGENT URBAN MOBILITY MANAGEMENT AND TRAFFIC 
CONTROL SYSTEM FOR THE IMPROVEMENT OF THE URBAN 
ENVIRONMENT QUALITY IN THE CENTRAL AREA OF 
THESSALONIKI’S AGGLOMERATION»  
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ΧΜ-ΕΟΧ 2004-2009, Ειδικής Υπηρεσίας ∆ιαχείρισης και Παρακολούθησης 
Ταµείου Συνοχής της Γενικής Γραµµατείας Επενδύσεων και Ανάπτυξης 
του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών.  
Προϋπολογισµός ΕΕΑ: 130000 € (50-50% ΧΜ-ΕΟΧ & Ταµείο ∆ηµοσίων 
Επενδύσεων), διάρκεια 2009-2011. 
Επιστηµονικός Υπεύθυνος: Πετράκης Μιχαήλ, ΙΕΠΒΑ/ΕΑΑ. 
 
ΙΕΑ Task 38, Solar Air-Conditioning and Refrigeration 
International Energy Agency, Solar Heating & Cooling 
Programme ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ: από 1-9-2006 έως 31-8-2010 
Συµµετοχή στο πρόγραµµα του ∆ιεθνούς Οργανισµού Ενέργειας (ΙΕΑ), 
Solar Heating & Cooling Programme, Task 38 για τον ηλιακό κλιµατισµό 
και ψύξη. Σκοπός του IEA-Task 38 είναι η εφαρµογή µέτρων για να 
επιταχυνθεί η εµπορική διείσδυση των συστηµάτων ηλιακού κλιµατισµού 
σε διάφορους τοµείς, όπως οικιακό, εµπορικό και βιοµηχανικό, και η 
δηµιουργία των πλέων ευνοϊκών συνθηκών για την υλοποίηση νέων 
ερευνητικών δραστηριοτήτων για την ανάπτυξη νέων συστηµάτων. 
Βελτίωση των συνθηκών για την εισαγωγή στην αγορά των συστηµάτων 
ηλιακού κλιµατισµού για µικρού µεγέθους εφαρµογές στον οικιακό και 
εµπορικό τοµέα. Ανάπτυξη νέων αρχών λειτουργίας και δηµιουργία 
εργαλείων για την σωστή εφαρµογή του ηλιακού κλιµατισµού και ψύξη 
σε µεγάλου µεγέθους εφαρµογές (πχ µεγάλα γραφεία και πολυκατοικίες, 
ξενοδοχεία, βιοµηχανίες κλπ). Υποστήριξη της ανάπτυξης νέων αρχών 
λειτουργίας για τη βελτίωση της διαθέσιµης τεχνολογίας που θα καλύπτει 
τις ανάγκες των διαφόρων τοµέων εφαρµογής µέσω συνδυασµένων 
ερευνητικών δραστηριοτήτων. Το ΕΑΑ συµµετέχει στην καταγραφή και 
παρουσίαση της Ελληνικής αγοράς και σχετικών εφαρµογών, στην 
προτυποποίηση του σχεδιασµού συστηµάτων, των διαδικασιών 
αξιολόγησης, της θερµοδυναµικής ανάλυσης, των οδηγιών εγκατάστασης 
και λειτουργικής παραλαβής, της αξιολόγησης των υπολογιστικών 
εργαλείων και των ρουτινών του TRNSYS, της µεθοδολογίας αξιολόγησης 
των αποδόσεων, της ανάλυσης κύκλου ζωής, και ανάπτυξης 
εκπαιδευτικού υλικού. 
Εθελοντική συµµετοχή ως εκπρόσωπος της Ελλάδος: ∆ρ. Κ. Μπαλαράς. 
 
"Shipboard measurements of surface flux and near-surface 
profiles from HiRes 2010 experiment and surface flux 
parameterization”, Ανάθεση έργου από το Naval Postgraduate 
School, ΗΠΑ. Προϋπολογισµός:  $40.000 για τη χρονική περίοδο 
20/8/2010-19/8/2011. 
Αντικείµενο: Ανάλυση µετρήσεων ατµοσφαιρικής τύρβης από διάφορες 
πειραµατικές καµπάνιες µε πλοία στο επιφανειακό θαλάσσιο ατµοσφαιρικό 
οριακό στρώµα που πραγµατοποιήθηκαν το καλοκαίρι του 2010. 
Επιστηµονικός υπεύθυνος έργου: Ι. Καλόγηρος. 
 
Μελέτη του φαινοµένου της αστικής θερµικής νησίδας στην 
Κύπρο (HEAT) Έργο χρηµατοδοτούµενο από το Ίδρυµα 
Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ) της Κύπρου, στα πλαίσια της 
«Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτοµίας 2008», Πρόγραµµα 
«Αειφόρος Ανάπτυξη», ∆ράση «Αστικό και ∆οµηµένο 
Περιβάλλον».  
∆ιάρκεια: 01/12/2008 – 30/11/2011.  
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Προϋπολογισµός ΕΑΑ: 23,460 Ευρώ. 
Σκοπός του προτεινόµενου έργου είναι η καταγραφή, χαρτογράφηση και 
παρακολούθηση του φαινοµένου της αστικής θερµικής νησίδας (UHI) µε 
τη χρήση δορυφορικών εικόνων, επίγειων µετρήσεων και η αποτύπωση 
των αποτελεσµάτων σε ένα κατάλληλα διαµορφωµένο σύστηµα για την 
διάχυση των αποτελεσµάτων και συµπερασµάτων του Έργου.  
Επιστηµονικός Υπεύθυνος για το ΕΑΑ: Αδριανός Ρετάλης.  
 
«Συνδυασµένη χρήση δορυφορικής τηλεπισκόπησης και 
υδραυλικής προσοµοίωσης µε σκοπό την εκτίµηση του βαθµού 
επικινδυνότητας σε φαινόµενα πληµµύρας σε επίπεδο λεκάνης 
απορροής στην Κύπρο»  
∆ιάρκεια: 15/11/2010–14/11/2013.  
Προϋπολογισµός ΕΑΑ: 18.400 Eυρώ. 
Έργο χρηµατοδοτούµενο από το Ίδρυµα Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ) της 
Κύπρου, στα πλαίσια της Πρόσκλησης της «∆έσµης Προγραµµάτων για 
Έρευνα, Τεχνολογική Ανάπτυξη και Καινοτοµία 2009-2010», Πρόγραµµα 
«Προσέλκυση Ερευνητών Εξωτερικού», Θεµατική Ενότητα «Αειφόρος 
Ανάπτυξη». 
Αντικείµενο µελέτης: Σκοπός του έργου είναι η χαρτογράφηση της 
µεταβολής της αστικής ανάπτυξης µε τη βοήθεια τεχνικών δορυφορικής 
τηλεπισκόπησης από δορυφόρους µεγάλης διακριτικής ικανότητας, 
καθώς και η διερεύνηση της χαρτογράφησης καταγεγραµµένων 
πληµµυρικών φαινοµένων από δορυφορικές εικόνες radar. Μέσα από τη 
διεπιστηµονική προσέγγιση, θα γίνει εκτίµηση τόσο στην υφιστάµενη 
κατάσταση µιας προεπιλεγµένης περιοχής, αλλά ταυτόχρονα θα 
πραγµατοποιηθούν προσοµοιώσεις και υδραυλικές αναλύσεις για 
µελλοντικούς κινδύνους πληµµύρων και εκτίµηση των δυνητικών ζηµιών. 
Επιστηµονικός Υπεύθυνος για το ΕΑΑ: Αδριανός Ρετάλης.  
 
«Air Pollution Monitoring from Space in Cyprus»  
Έργο χρηµατοδοτούµενο από το Ίδρυµα Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ) της 
Κύπρου, στα πλαίσια της Πρόσκλησης της «∆έσµης Προγραµµάτων για 
Έρευνα, Τεχνολογική Ανάπτυξη και Καινοτοµία 2009-2010», Πρόγραµµα 
«Αειφόρος Ανάπτυξη», Θεµατική Ενότητα «Αειφόρος Αστικός 
Σχεδιασµός».  
∆ιάρκεια: 01/12/2010–30/11/2012.  
Προϋπολογισµός ΕΑΑ: 38.870 Eυρώ. 
Αντικείµενο µελέτης: Σκοπός του έργου είναι η ανάπτυξη µιας νέας 
µεθοδολογίας για τον έλεγχο της ποιότητας του αέρα µέσω 
συνδυασµένης χρήσης επίγειων µετρήσεων ατµοσφαιρικής ρύπανσης 
(PM10), δορυφορικών µετρήσεων, ηλιακών φωτόµετρων και Lidar. Στόχο 
του έργου αποτελεί η σε σχεδόν – πραγµατικό χρόνο πρόγνωση τόσο της 
ποιότητας του αέρα (συγκεντρώσεις PM10) και του καιρού για 72 ώρες. 
Επιστηµονικός Υπεύθυνος για το ΕΑΑ: Αδριανός Ρετάλης.  
 
"ΝΕΟ" Navarino Environmental Observatory, Ιατροβιολογικό 
Ίδρυµα Ερευνών της Ακαδηµίας Αθηνών, σε συνεργασία µε το 
Πανεπιστήµιο της Στοκχόλµης, το Bert Bolin Center for Climate 
Research και την επενδυτική εταιρία τουριστικής ανάπτυξης 
TEMES S.A., Έναρξη Μάρτιος 2010. 
Επιστ. Υπεύθ.: Καθ. Χρήστος Ζερεφός,  
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Επιστηµονικός Συνεργάτης, µέλος της Steering Committee (∆ρ. Ε. 
Γερασόπουλος). 
 
Συσχέτιση των χηµικών ιδιοτήτων µε οπτικές και κλιµατικές 
παραµέτρους των αιωρούµενων σωµατιδίων στην ευρύτερη 
περιοχή των Αθηνών, Ε.Π. «Εκπαίδευση και ∆ια Βίου Μάθηση», 
ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ ΙΙ: Ενίσχυση του Ανθρώπινου Ερευνητικού ∆υναµικού 
µέσω της Υλοποίησης ∆ιδακτορικής Έρευνας,  Υποψήφιος ∆ιδάκτορας: 
Παρασκευοπούλου ∆έσποινα (το διδακτορικό θα πραγµατοποιηθεί στο 
ΕΑΑ) Έναρξη Σεπτέµβριος 2010. 
Επιστηµονικός Υπεύθυνος: (∆ρ. Ε. Γερασόπουλος). 
 
Μελέτη των τροποσφαιρικών αερολυµάτων µε επίγειες και 
δορυφορικές τεχνικές - ανάλυση µετρήσεων και στατιστική 
επεξεργασία, Ε.Π. «Εκπαίδευση και ∆ια Βίου Μάθηση», 
ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ ΙΙ: Ενίσχυση του Ανθρώπινου Ερευνητικού ∆υναµικού 
µέσω της Υλοποίησης ∆ιδακτορικής Έρευνας,  Υποψήφιος ∆ιδάκτορας: 
Κόκκαλης Παναγιώτης (Επιστ. Υπεύθ.: Καθ. Παπαγιάννης Αλέξανδρος 
ΕΜΠ/ΣΕΜΦΕ, Έναρξη Σεπτέµβριος 2010. 
Επιστηµονικός Συνεργάτης (∆ρ. Ε. Γερασόπουλος). 
 
∆ίκτυο Αριστείας (Network of Excellence) «Περιβαλλοντικά 
συµβατό Σύστηµα Αεροπορικών Μεταφορών, ECATS» 
Τόπος πραγµατοποίησης: Αθήνα, Χρονική περίοδος:  2004 – 2011 
Συνεργασίες: Network of Excellence (DLR, NLR, FOI, ONERA, FZK, BUW, 
MMU, USFD, U Oslo, UKA EBI, NTUA, UP, NΚUA) 
Χρηµατοδότηση: EC, Research Directorate-General 
Συµµετοχή από το ΙΕΠΒΑ, ως Ερευνήτρια: ∆ρ. Β. Ασηµακοπούλου.   
 

 
 

Προγράµµατα παροχής υπηρεσιών  
 

• Παροχή προγνώσεων καιρού στην συνδροµητική υπηρεσία IMODE της 
COSMOTE. Επιστηµονικός υπεύθυνος για ΙΕΠΒΑ/ΕΑΑ: Β. Κοτρώνη. 

• Παροχή προγνώσεων καιρού στην συνδροµητική υπηρεσία Vodafone Live της 
VODAFONE. Επιστηµονικός υπεύθυνος για ΙΕΠΒΑ/ΕΑΑ: Β. Κοτρώνη. 

• Παροχή προγνώσεων καιρού µε SΜS µέσω της εταιρείας M-STAT. 
Επιστηµονικός υπεύθυνος για ΙΕΠΒΑ/ΕΑΑ: Β. Κοτρώνη. 

• Παροχή προγνώσεων καιρού στην COSMOTE. Επιστηµονικός υπεύθυνος για 
ΙΕΠΒΑ/ΕΑΑ: Β. Κοτρώνη. 

• Παροχή προγνώσεων καιρού για επιλεγµένες πόλεις στην Ελλάδα και την 
Ευρώπη για χρονικό διάστηµα 12 µηνών στην εταιρεία «∆ιεθνής Αερολιµένας 
Αθηνών Α.Ε». Προυπολογισµός: 3200 Ευρώ πλέον ΦΠΑ. Επιστηµονικός 
υπεύθυνος για ΙΕΠΒΑ/ΕΑΑ: Κ. Λαγουβάρδος. 

• Συνδροµητική υπηρεσία παροχής προγνώσεων καιρού σε 6000 σηµεία στον 
Ελλαδικό χώρο µέσω διαδικτύου. Επιστηµονικός υπεύθυνος για ΙΕΠΒΑ/ΕΑΑ: 
Κ. Λαγουβάρδος. 

• Συνδροµητική υπηρεσία παροχής προγνώσεων ανεµολογικού πεδίου στον 
Ελλαδικό χώρο µέσω διαδικτύου µε την µορφή GRIB. Επιστηµονικός 
υπεύθυνος για ΙΕΠΒΑ/ΕΑΑ: Κ. Λαγουβάρδος. 
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• Παροχή προγνώσεων καιρού για επιλεγµένες πόλεις στην Ελλάδα για χρονικό 
διάστηµα 12 µηνών στην εταιρεία «OTENET». Προυπολογισµός: 7000 Ευρώ 
πλέον ΦΠΑ. Επιστηµονικός υπεύθυνος για ΙΕΠΒΑ/ΕΑΑ: Κ. Λαγουβάρδος 

 
 

Προγράµµατα χορηγιών  

 
 

    Ανάπτυξη ∆ικτύου Αυτόµατων Μετεωρολογικών Σταθµών 
Από τις αρχές του 2006 ξεκίνησε η πρωτοβουλία εγκατάστασης ενός δικτύου 
αυτόµατων µετεωρολογικών σταθµών σε ολόκληρη τη χώρα, δίκτυο το οποίο 
τον ∆εκέµβριο του 2010 περιλαµβάνει 165 σταθµούς (145 ιδιόκτητους και 20 
που έχουν διατεθεί από άλλους φορείς). Οι πληροφορίες των σταθµών (στοιχεία 
σε πραγµατικό χρόνο και ιστορικά στοιχεία) δίνονται από την ιστοσελίδα: 
www.meteo.gr/meteosearch
Η χρηµατοδότηση του δικτύου έχει γίνει από χορηγίες τρίτων και κυρίως από 
ίδιους πόρους (χρηµατοδότηση µέσω της παροχής προγνώσεων καιρού).  (∆ρ. Κ. 
Λαγουβάρδος). 
 
Το έτος 2009, ο ∆ήµος Μεγαρέων προµηθεύτηκε και εγκατέστησε στην περιοχή 
Μελί, ένα πλήρως αυτοµατοποιηµένο µετεωρολογικό και ακτινοµετρικό σταθµό, 
µε την επιστηµονική συµβολή του ΙΕΠΒΑ/ΕΑΑ. Ο σταθµός παρέχει µέσω της 
ιστοσελίδας του ΙΕΠΒΑ όλες τις ληφθείσες παρατηρήσεις σε πραγµατικό χρόνο.  
http://www.meteo.noa.gr/WeatherOnLine/s_Megara/meteo_tableGR.html
Επιστηµονικός υπεύθυνος ∆ρ. Βασίλειος Ψυλόγλου. 
 
Σε συνεργασία µε το Γ.Ι. του ΕΑΑ, κατά το έτος 2010, εγκαταστάθηκε από το 
ΙΕΠΒΑ ένας ακόµα αυτόµατος µετεωρολογικός σταθµός στην περιοχή του 
Κλοκωτού, Θεσσαλίας.  Ο σταθµός παρέχει µέσω της ιστοσελίδας του ΙΕΠΒΑ 
όλες τις ληφθείσες παρατηρήσεις σε πραγµατικό χρόνο.  
http://www.meteo.noa.gr/WeatherOnLine/s_Klokotos/meteo_tableGR.html
Επιστηµονικός υπεύθυνος ∆ρ. Βασίλειος Ψυλόγλου. 

 
 

Υποβληθείσες προτάσεις προγραµµάτων   
 

1 «Αξιολόγηση Περιβαλλοντικού Θορύβου στο πλαίσιο εφαρµογής της Οδηγίας 
2002/49/ΕΚ για τα Πολεοδοµικά Συγκροτήµατα Ιωαννίνων & Καβάλας». 
Συµµετοχή ΙΕΠΒΑ ως συµβούλου σε προσφορά που υποβλήθηκε από 
σύµπραξη σε ΥΠΕΚΑ, ∆/νση ΕΑΡΘ. Εκτιµώµενος προϋπολογισµός ΕΑΑ ≈ 
100.000€ (θα οριστικοποιηθεί στην περίπτωση ανάληψης του έργου). (∆ρ. Α. 
Κοτρωνάρου). 

2 «Αξιολόγηση Περιβαλλοντικού θορύβου στο πλαίσιο εφαρµογής της Οδηγίας 
2002/49/ΕΚ για τα Πολεοδοµικά Συγκροτήµατα Ηρακλείου Κρήτης και 
Χανίων». Συµµετοχή ΙΕΠΒΑ ως συµβούλου σε προσφορά που υποβλήθηκε 
από σύµπραξη σε ΥΠΕΚΑ, ∆/νση ΕΑΡΘ. Εκτιµώµενος προϋπολογισµός ΕΑΑ ≈ 
100.000€ (θα οριστικοποιηθεί στην περίπτωση ανάληψης του έργου). (∆ρ. Α. 
Κοτρωνάρου). 

3 «Αξιολόγηση Περιβαλλοντικού θορύβου στο πλαίσιο εφαρµογής της Οδηγίας 
2002/49/ΕΚ για τα Πολεοδοµικά Συγκροτήµατα Κέρκυρας & Αγρινίου». 
Συµµετοχή ΙΕΠΒΑ ως συµβούλου σε προσφορά που υποβλήθηκε από 
σύµπραξη σε ΥΠΕΚΑ, ∆/νση ΕΑΡΘ. Εκτιµώµενος προϋπολογισµός ΕΑΑ ≈ 
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100.000€ (θα οριστικοποιηθεί στην περίπτωση ανάληψης του έργου). (∆ρ. Α. 
Κοτρωνάρου). 

4 «Αξιολόγηση Περιβαλλοντικού θορύβου στο πλαίσιο εφαρµογής της Οδηγίας 
2002/49/ΕΚ για τα Πολεοδοµικά Συγκροτήµατα Λάρισας & Βόλου». 
Συµµετοχή ΙΕΠΒΑ ως συµβούλου σε προσφορά που υποβλήθηκε από 
σύµπραξη σε ΥΠΕΚΑ, ∆/νση ΕΑΡΘ. Εκτιµώµενος προϋπολογισµός ΕΑΑ ≈ 
100.000€ (θα οριστικοποιηθεί στην περίπτωση ανάληψης του έργου). (∆ρ. Α. 
Κοτρωνάρου). 

5 «Αξιολόγηση Περιβαλλοντικού θορύβου στο πλαίσιο εφαρµογής της Οδηγίας 
2002/49/ΕΚ για το Πολεοδοµικό Συγκρότηµα Πάτρας». Συµµετοχή ΙΕΠΒΑ ως 
συµβούλου σε προσφορά που υποβλήθηκε από σύµπραξη σε ΥΠΕΚΑ, ∆/νση 
ΕΑΡΘ. Εκτιµώµενος προϋπολογισµός ΕΑΑ ≈ 100.000€ (θα οριστικοποιηθεί 
στην περίπτωση ανάληψης του έργου). (∆ρ. Α. Κοτρωνάρου). 

6 Ενίσχυση του ανθρώπινου κεφαλαίου για την προαγωγή της έρευνας και της 
καινοτοµίας στις 3 περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου  Ενίσχυση Μεταδιδακτόρων 
Ερευνητών/τριών:Τίτλος: Aerosol ABSorption in the UV solar spectrum band 
in complex physico-chemical environments. Επιβλέπων ερευνητής/Στη 
διαδικασία αξιολόγησης (∆ρ. Στ. Καζαντζής). 

 7 Ανταγωνιστικότητα και επιχειρηµατικότητα περιφερειών σε µετάβαση – ΕΣΠΑ 
2007-2013 
• Τίτλος: Eπιπτώσεις της Κλιµατικής Αλλαγής στις Ανανεώσιµες Πηγές 
Ενεργειακού ∆υναµικού της Ελλάδας. ΝΟΑ-ΕΑΑ/Συνεργαζόµενος 
Ερευνητής/ ∆εν εγκρίθηκε (∆ρ. Στ. Καζαντζής). 

• Τίτλος: Συνεισφορά των υπό Ελληνική σηµαία πλοίων στις παγκόσµιες 
εκποµπές θερµοκηπικών αερίων από τη ναυσιπλοΐα. Εθν. και 
Καποδιστριακό Παν. Αθηνών/ Συνεργαζόµενος Ερευνητής/∆εν εγκρίθηκε 
(∆ρ. Στ. Καζαντζής). 

• Τίτλος: Ελληνικό ∆ίκτυο Ηλιακής Ενέργειας Ε∆ΗΕ. Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης. Εγκρίθηκε/ Συνεργαζόµενος Ερευνητής / 
Έναρξη 01/2011 (∆ρ. Στ. Καζαντζής). 

 
8.   ESA Invitation to Tender AO/1-6207/09/I-LG.  ESA Climate Change Initiative 

Phase 1: Scientific User Consultation and Detailed Specification 
• Τίτλος: Building consolidated climate-relevant ozone data sets  in the 

framework of the ESA’s Climate Change Initiative (CCI) / Belgian Institute 
for Space Aeronomy / Εγκρίθηκε/ Συνεργαζόµενος Ερευνητής / Έναρξη 
09/2010 (∆ρ. Στ. Καζαντζής). 

 
9.  ΘΑΛΗΣ: Ενίσχυση της ∆ιεπιστηµονικής ή και ∆ιιδρυµατικής έρευνας και 

καινοτοµίας µε δυνατότητα προσέλκυσης ερευνητών υψηλού επιπέδου από 
το εξωτερικό µέσω της διενέργειας βασικής και εφαρµοσµένης έρευνας 
αριστείας»: 
• Τίτλος: Νational network for the study of the transboundary particulate air 

pollution  - National Technical University of Athens, Athens, Greece/ 
Συνεργαζόµενος ερευνητής/Στη διαδικασία αξιολόγησης (∆ρ. Στ. 
Καζαντζής και ∆ρ. Ε. Γερασόπουλος). 

• Τίτλος: UV radiation Measurements, Estimations and Health Effects in 
Greece/Univ. of Patras/ Συνεργαζόµενος ερευνητής/Στη διαδικασία 
αξιολόγησης (∆ρ. Στ. Καζαντζής). 

• Τίτλος: Λανγκρατζιανός Χαρακτηρισµός αερολυµάτων πάνω από το Αιγαίο 
∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης, Τµήµα Μηχανικών Περιβάλλοντος/ 
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Συνεργαζόµενος ερευνητής/Στη διαδικασία αξιολόγησης (∆ρ. Στ. 
Καζαντζής). 

 
10. Συµµετοχή σε ερευνητικές προτάσεις στο πλαίσιο του προγράµµατος 

«ΘΑΛΗΣ» του Υπ. Εθνικής Παιδείας,  ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων:  
• «Μηχανισµοί παραγωγής, µετασχηµατισµού, µεταφοράς, φυσικοχηµικός 
χαρακτηρισµός και επιδράσεις στην υγεία του ατµοσφαιρικού 
αερολύµατος» του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών. 
(∆ρ. Γ. Καλόγηρος). 

• «Ακραία κλιµατικά φαινόµενα στην Ανατολική Μεσόγειο: ∆υναµικοί 
µηχανισµοί, επιπτώσεις και µελλοντικές αλλαγές» του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών. (∆ρ. Γ. Καλόγηρος). 

• «Ακραία υδρολογικά φαινόµενα και επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής 
στην εξέλιξή τους και στη διαθεσιµότητα των υδατικών πόρων» του 
Πολυτεχνείου Κρήτης. (∆ρ. Γ. Καλόγηρος). 

 
11. Ερευνητική πρόταση (πρώτη φάση) προς το Υπ. Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης 

και Θρησκευµάτων στο πλαίσιο του επιχειρησιακού προγράµµατος 
«Εκπαίδευση και ∆ια Βίου Μάθηση», δράση «Ενίσχυση Μεταδιδακτόρων 
Ερευνητών/Ερευνητριών» µε τίτλο: «Advancing hydrometeorological uses of 
X-band dual-polarization radar (HYDRO-X)» µε Φορέα Υποδοχής το ΕΑΑ, 
χρονικής διάρκειας τριών ετών και εκτιµούµενο προϋπολογισµό 150.000 
Ευρώ. (∆ρ. Γ. Καλόγηρος). 

12. «Επιπτώσεις της Κλιµατικής Αλλαγής στις µυδοκαλλιέργειες του Ελλαδικού 
χώρου: Οι µοριακές και φυσιολογικές αποκρίσεις των µυδιών ως προϋπόθεση 
για την κατανόηση των επιπτώσεων». Ερευνητική πρόταση στο πλαίσιο της 
∆ράσης «ΘΑΛΗΣ» και συντονιστή το ΑΠΘ. Ο προυπολογισµός για το ΙΕΠΒΑ 
θα είναι 38000 Ευρώ. (∆ρ. Β. Κοτρώνη). 

13. «Use of Satellite Data for the Improvement of the Extreme Precipitation 
Forecasts Provided by a High-Resolution Meteorological Model». Ερευνητική 
πρόταση στο πλαίσιο της ∆ράσης «Ενίσχυση Μεταδιδακτόρων 
Ερευνητών/τριών» της ΓΓΕΤ. (∆ρ. Β. Κοτρώνη). 

14. «Ολοκληρωµένη Πλατφόρµα Υπολογισµού Μεταβλητών Οριών Ταχύτητας 
και πραγµατικής απεικόνισης κυκλοφοριακής κατάστασης αυτοκινητοδρόµων. 
∆ιακριτικός τίτλος "IWECORS" (Impact of Weather Conditions on Road 
Surface)». Ερευνητική πρόταση στο πλαίσιο της ∆ράσης Γενική Γραµµατεία 
Έρευνας και Τεχνολογίας. Ο προυπολογισµός για το ΙΕΠΒΑ θα είναι ~48.000 
Eυρώ(∆ρ. Β. Κοτρώνη). 

15. «ΒΡΟΧΟΚΥΨΕΛΕΣ - ΧΩΡΙΚΗ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΒΡΟΧΟΜΕΤΡΙΚΟΥ ΠΕ∆ΙΟΥ ΜΕ ΤΗ 
ΧΡΗΣΗ ∆ΙΚΤΥΟΥ ΚΙΝΗΤΗΣ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑΣ». Ερευνητική πρόταση στο πλαίσιο 
της ∆ράσης «ΘΑΛΗΣ» και συντονιστή το Πανεπιστήµιο Αιγαίου. Ο 
προυπολογισµός για το ΙΕΠΒΑ θα είναι 110000 Ευρώ (εκκρεµεί η κρίση της 
πρότασης). (∆ρ. Κ. Λαγουβάρδος). 

16.  «Sea Clean and Safe». Ερευνητική πρόταση στο πλαίσιο του προγράµµατος 
INTERREG-MED. Ο προυπολογισµός για το ΙΕΠΒΑ θα είναι ~500.000 Eυρώ 
(εκκρεµεί η κρίση της πρότασης). (∆ρ. Κ. Λαγουβάρδος). 

17. «Thunderstorm Integration into GMES European Research». Ερευνητική 
πρόταση στο πλαίσιο του προγράµµατος FP7-SPACE-2011-1. Ο 
προυπολογισµός για το ΙΕΠΒΑ θα είναι ~250.000 Eυρώ (εκκρεµεί η κρίση της 
πρότασης). (∆ρ. Κ. Λαγουβάρδος). 
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18. «Environmental externalities of RES in the power sector» (ENVIRES). 
Ερευνητική Πρόταση που υποβλήθηκε στο πλαίσιο της ∆ράσης «Ενίσχυση 
Μεταδιδακτόρων Ερευνητών/τριών», του Επιχειρησιακού Προγράµµατος 
«Εκπαίδευση και ∆ια Βίου Μάθηση». Ο συνολικός προϋπολογισµός της 
ανέρχεται σε 100.000 €. (∆ρ. Σ. Μοιρασγεντής). 

19. «ΥΓΙΗ ΚΤΙΡΙΑ»: ΥΠΟΜΕΤΡΙΚΑ ΣΩΜΑΤΙ∆ΙΑ ΣΕ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ – 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΑΠΟΡΡΥΠΑΝΣΗΣ ΚΑΙ ΛΥΣΕΙΣ µε επιστηµονικό Υπεύθυνο τον 
Καθηγητή ∆ηµοσθένη Ν,. Ασηµακόπουλο, Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήµιο Αθηνών. Προϋπολογισµός: 600,000ευρώ, ΕΣΠΑ 2007-2013. 
(∆ρ. Β. Ασηµακοπούλου). 

20. ANAΠTYΞΗ, ΒΕΛΤΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΠΙΛΟΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΠΡΟΗΓΜΕΝΩΝ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΑΝΑΣΧΕΣΗΣ ΤΗΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΚΑΙ 
ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΑΣΤΙΚΟΥ ΜΙΚΡΟΚΛΙΜΑΤΟΣ µε Επιστηµονικό Υπεύθυνο τον 
Καθηγητή Ματθαίο Σανταµούρη, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο 
Αθηνών. Προϋπολογισµός: 600,000ευρώ, ΕΣΠΑ 2007-2013. (∆ρ. Β. 
Ασηµακοπούλου, ∆ρ. ∆. Φουντά). 

21. Μηχανισµοί παραγωγής, µετασχηµατισµού, µεταφοράς, φυσικοχηµικός 
χαρακτηρισµός και επιδράσεις στην υγεία του ατµοσφαιρικού αερολύµατος 
µε Επιστηµονικό Υπεύθυνο τον Αναπληρωτή Καθηγητή Κωνσταντίνο Χέλµη, 
Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών. Προϋπολογισµός: 
600,000ευρώ, ΕΣΠΑ 2007-2013. (∆ρ. Β. Ασηµακοπούλου). 

22. Υποβολή της πρότασης (Ιούνιος 2010) ∆ηµιουργία Τυπικών Μετεωρολογικών 
Ετών στον ελλαδικό χώρο (ΤΜΕ-Ελλάδα), στα πλαίσια της προκήρυξης 
µελετών 2010-2011 από το Κοινωφελές Ίδρυµα Ι.Σ. Λάτση, µε συντονιστή 
το ΕΑΑ. Προϋπολογισµός έργου: €11.385. ∆ιάρκεια έργου: 12 µήνες. (∆ρ. Χ. 
Καµπεζίδης). 

23. Υποβολή της πρότασης (Νοέµβριος 2010) Ποιότητα αέρα σε Αθήνα και 
Βελιγράδι συµπεριλαµβάνοντας επεισόδια µεταφοράς αφρικανικής σκόνης 
(AQABSDE), στα πλαίσια της προκήρυξης της ΓΓΕΤ για «Κοινά ερευνητικά και 
τεχνολογικά έργα 2010-2012» της Πράξης . Προϋπολογισµός έργου: 
€13.750. ∆ιάρκεια έργου: 24 µήνες. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

24. Air Pollution Over Greece: temporal varIability, sOurceS and clImate change 
- University of Crete, Greece/ Συνεργαζόµενος ερευνητής/Στη διαδικασία 
αξιολόγησης (∆ρ. Ε. Γερασόπουλος). 

25. Προσδιορισµός των πηγών και των φυσικοχηµικών ιδιοτήτων των 
λεπτόκοκκων και υπερλεπτόκοκκων αιωρούµενων σωµατιδίων του 
ατµοσφαιρικού αερολύµατος που επηρεάζουν τον κλίµα της Ελλάδας - 
University of Aegean, Greece/ Συνεργαζόµενος ερευνητής/Στη διαδικασία 
αξιολόγησης (∆ρ. Ε. Γερασόπουλος). 

26. CLIMRUN (Climate Local Information in the Mediterranean Region: 
Responding to User needs) στα πλαίσια του προγράµµατος FP7 της 
Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Το αντικείµενο του προγράµµατος 
είναι η δηµιουργία ενός πρωτοκόλλου για τη διαβίβαση κλιµατικής 
πληροφορίας σε περιοχικό και τοπικό επίπεδο στους τελικούς χρήστες και 
δηµόσιους λειτουργούς. Ο συνολικός προϋπολογισµός του έργου για το ΕΑΑ 
είναι 265.600 EUR και η χρονική διάρκεια του προγράµµατος 3 έτη.Εγκρίθηκε 
για χρηµατοδότηση και η αρχή του έργου θα είναι το Μάρτιο 2011. (∆ρ. Χ. 
Γιαννακόπουλος). 

27. Στα πλαίσια των προγραµµάτων «ΑΡΧΙΜΗ∆ΗΣ ΙΙΙ: ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ 
ΟΜΑ∆ΩΝ ΣΤΑ ΤΕΙ», συµµετέχω στην πρόταση µε θέµα  ‘Εφαρµογή µεθόδων 
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28. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ ΤΗΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ ΣΤΗΝ ∆ΟΜΗ, 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΑΕΙΦΟΡΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ 
ΛΕΚΑΝΩΝ ΑΠΟΡΡΟΗΣ ΤΩΝ ΠΟΤΑΜΩΝ ΛΟΥΡΟΥ ΚΑΙ ΑΧΕΡΟΝΤΑ (∆ΥΤΙΚΗ 
ΕΛΛΑ∆Α). Η πρόταση συντονίζεται απο το Πανεπιστηµιο Πατρών. ∆ρ. ∆. 
Φουντά). 

29. ΜΕΛΕΤΗ ΤΩΝ  ΠΑΡΑΤΗΡΟΥΜΕΝΩΝ ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΩΝ 
ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΤΗΣ ΒΡΟΧΟΠΤΩΣΗΣ ΣΤΟ ΒΟΡΕΙΟ ΚΑΙ ΝΟΤΙΟ ΙΟΝΙΟ ΚΑΙ Η 
ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥΣ ΣΤΑ ΤΟΠΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΛΕΙΨΥ∆ΡΙΑΣ, Υποβολή στο 
Ι∆ΡΥΜΑ Ι. ΛΑΤΣΗΣ (∆ρ. ∆. Φουντά) 

30. ∆ΙΑΣΩΣΗ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΟΥ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ  
ΑΡΧΕΙΟΥ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΑΣΤΕΡΟΣΚΟΠΕΙΟΥ 
ΑΘΗΝΩΝ, Υποβολή στο Ι∆ΡΥΜΑ Ι. ΛΑΤΣΗΣ (∆ρ. ∆. Φουντά) 

31. Παρακολούθηση της ηφαιστιακής δραστηριότητας στο Νότιο Αιγαίο µε χρήση 
Θερµικής Τηλεπισκόπησης από το ∆ιάστηµα. 
Προς: Κοινωφελές Ιδρυµα Ιωάννη Σ. Λάτση – Μελέτες 2010 
Προϋπολογισµός: 12.000,00 (πλέον ΦΠΑ), ∆ιάρκεια 12 µήνες 
(∆ρ. Β. Ψυλόγλου) 

32. Συµµετοχή στην εκπόνηση της πρότασης µε τίτλο Συνδυασµός 
Προσοµοίωσης και Μεθόδων Βελτιστοποίησης για τον ΄Ελεγχο της 
Υφαλµύρινσης Υπογείων Υδροφορέων (πρόγραµµα ΘΑΛΗΣ, Συντονιστής το 
Πολυτεχνείο Κρήτης, ΕΥ Καθ. Γ. Καρατζάς). (∆ρ. Α. Κούσης). 

33.  Εγκρίθηκε η υποβληθείσα στην ∆ράση ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ/ΕΣΠΑ πρόταση 
∆ΕΥΚΑΛΙΩΝ, µε συντονιστή την εταιρεία E.T.ME. Πέπας & Συν/τες Ε.Ε: 
Εκτίµηση πληµµυρικών ροών στην Ελλάδα σε συνθήκες υδροκλιµατικής 
µεταβλητότητας: Ανάπτυξη φυσικά εδραιωµένου εννοιολογικού-πιθανοτικού 
πλαισίου και υπολογιστικών εργαλείων (Προϋπολογισµός ΕΑΑ €120.000, 
διάρκεια 36 µήνες). (∆ρ. Α. Κούσης). 
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έκθεση ανάλυσης αποτελεσµάτων των µετρήσεων ηλιακών συνιστωσών 
και εκτίµησης Ολικής Ηλιακής ακτινοβολίας τόσο σε οριζόντιο επίπεδο όσο 
και σε κλίση 30ο µε Νότιο προσανατολισµό στην πιφάνεια της Γης.”, 
ΡΟΚΑΣ Ηλιακή ΙΙ Ε.Π.Ε. και ΒΙΟΣΑΡ  Ενεργειακή Α.Ε., 29 Ιουλίου, 2010. 

14 B. Ψυλόγλου, “Εκτίµηση των επιπέδων έντασης της προσπίπτουσας 
ηλιακής ακτινοβολίας σε οριζόντια και κεκλιµένη επιφάνεια στην περιοχή 
της Τρίπολης για την εκτίµηση της ενεργειακής απόδοσης Φ/Β σταθµού 
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας”, “Μελέτη Β01.3: Περιοδική διµηνιαία 
έκθεση ανάλυσης αποτελεσµάτων των µετρήσεων ηλιακών συνιστωσών 
και εκτίµησης Ολικής Ηλιακής ακτινοβολίας τόσο σε οριζόντιο επίπεδο όσο 
και σε κλίση 30ο µε Νότιο προσανατολισµό στην επιφάνεια της Γης.”, 
ΡΟΚΑΣ Ηλιακή ΙΙ Ε.Π.Ε. και ΒΙΟΣΑΡ  Ενεργειακή Α.Ε., 20 Σεπτεµβρίου, 
2010. 

15 Μ. Πετράκης, B. Ψυλόγλου, Ε. Γερασόπουλος, Σ. Λυκούδης, Ν. 
Ρουκουνάκης, Θ. Κοπανιά και Ε. Λιακάκου, “Πρόγραµµα Μελέτης 
ατµοσφαιρικής ποιότητας και θορύβου στην Ανατολική Αττική - Β’ Φάση”, 
∆εύτερη Ενδιάµεση ‘Εκθεση, Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ανατολικής 
Αττικής, Σεπτέµβριος 2010. 

16 B. Ψυλόγλου, “Εκτίµηση των επιπέδων έντασης της προσπίπτουσας 
ηλιακής ακτινοβολίας σε οριζόντια και κεκλιµένη επιφάνεια στην περιοχή 
της Τρίπολης για την εκτίµηση της ενεργειακής απόδοσης Φ/Β σταθµού 
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας”, “Μελέτη Β01.4: Περιοδική διµηνιαία 
έκθεση ανάλυσης αποτελεσµάτων των µετρήσεων ηλιακών συνιστωσών 
και εκτίµησης Ολικής Ηλιακής ακτινοβολίας τόσο σε οριζόντιο επίπεδο όσο 
και σε κλίση 30ο µε Νότιο προσανατολισµό στην επιφάνεια της Γης.”, 
ΡΟΚΑΣ Ηλιακή ΙΙ Ε.Π.Ε. και ΒΙΟΣΑΡ  Ενεργειακή Α.Ε., 5 Νοεµβρίου, 2010. 

17 Μ. Πετράκης, B. Ψυλόγλου, Ε. Γερασόπουλος, Σ. Λυκούδης, Ν. 
Ρουκουνάκης, Θ. Κοπανιά και Ε. Λιακάκου, “Πρόγραµµα Μελέτης 
ατµοσφαιρικής ποιότητας και θορύβου στην Ανατολική Αττική - Β’ Φάση”, 
Τελική ‘Εκθεση, Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ανατολικής Αττικής, Νοέµβριος 
2010. 
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18 C. Giannakopoulos, M. A. Lange, P. Hadjinicolaou, E. Kostopoulou and B. 
Psiloglou, “Changes in Energy Requirements under Varying Climatic 
Conditions in the Eastern Mediterranean”, a report for the study on 
“Climate Change and Impacts in the Eastern Mediterranean and Middle 
East (CIMME)”, November 2010. 

 
 

Επιστηµονικές εκδόσεις – Βιβλία  
 

1 Λυκούδης Σ.Π., 2010, Σταθερά ισότοπα (δ2Η, δ18Ο) στον υετό: Ανάλυση 
ων ισοτοπικών υπογραφών στην Ελλάδα και κλιµατολογική ανάλυση 
στην περιοχή της Κεντρικής και Ανατολικής Μεσογείου, ∆ιδακτορική 
∆ιατριβή, Τµήµα Φυσικής, Πανεπιστήµιο Αθηνών, σ. 340. 

2 2010: Guest Co-Editor του ειδικού τόµου του περιοδικού Earth Science 
Informatics µε τίτλο «Virtual organizations and application services for 
earth science on grids» (∆ρ. Β. Κοτρώνη). 

3 Συγγραφέας των σηµειώσεων «Ραδιοµετρικές και φωτοµετρικές 
ποσότητες και µονάδες – Αρχές ραδιοµετρίας και φωτοµετρίας», που 
αποτέλεσαν µέρος της διδακτέας ύλης της ΘΕ «Αρχές ραδιοµετρίας και 
φωτοµετρίας» του µεταπτυχιακού κύκλου σπουδών του ΕΑΠ στον 
«Σχεδιαµό φωτισµού – Πολυµέσα» κατά το ακαδηµαϊκό έτος 2010-2011. 
(∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

4 D.L. Grumman, S. Baumgartner, H. Jay Enck. D. Contoyiannis, M. Lewis, 
D. Macauley, K. Cross, R. Eckman, S. Brodsky, J. Perry, M. Loeffler, N. 
Moiseev, B.A. Price, J. Lane, D. Cline, J. Andrepont, P. Torcellini, M. Deru, 
W.J. Kowalski, S. Rosen, J. Ackerman, J.L. Heiman, M. Mendell, M. Forth, 
J. Bones, L. Damiano, K. Barker, B. Becker, B. Howard, M. Hertel, C.A. 
Balaras, E.M. Swann, A. Abedin, B.A. Rock, A. Butterfield, M. Gallivan, 
M. Hydemann, G. Friedman, R. Perkins, V. Patnaik, M. Schwedler, H. 
Levin, K. Gowri, G.S. Brager, D. Borges, P. McGregor, B. Jones, D. Bearg, 
K. Stum, G.S. Frankenfield, J. Benya, S. Carpenter, M. Deru, K. Dickens, 
M. Haggans, G. Maine, J.L. Heiman, M. Hydemann, J. Keller, J. Kokko, 
N.L. Larsson, B. McCarry, R. Perkins, D.T. Reindl, W. Robertson, M. 
Rosenbaum, M. Schwedler, E. Leonardi, E. Stamper, S. Turner, C. Wilkin 
ASHRAE GreenGuide (3rd edition), The Design, Construction, and 
Operation of Sustainable Buildings, ASHRAE Press and Butterworth-
Heinemann an imprint of Elsevier, J.M. Swift, T. Lawrence (Editors), 
(ISBN 978-1-933742-85-4), Atlanta, p. 464, (2010). 

 
Άλλα 

1 Zagouras A., Argiriou A.A., Lykoudis S., Economou G. and Fotopoulos S. 
2010, Application of affinity propagation clustering on meteorological 
data, Classifications in atmospheric sciences and their applications. 
Present state & future directions, COST733 Final workshop, Vienna. 

2 Kostopoulou E., Lykoudis S., Giannakopoulos C., 2010. Evaluation of 
circulation type classifications for the eastern Mediterranean region, 10th 
Annual Meeting of the EMS/8th ECAC, EMS Annual Meeting Abstracts, 
vol. 7, EMS2010-254. 

3 Β. Κοτρώνη: Ανάπτυξη και υποστήριξη επιχειρησιακής πρόγνωσης καιρού 
σε συνεργασία µε τον ∆ρ. Κ. Λαγουβάρδο µε βάση τρία µοντέλα: 
BOLAM, MM5, WRF 
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Υποστήριξη των ιστοσελίδων πρόγνωσης καιρού :  
• www.noa.gr/forecast 
• www.meteo.gr 
• www.eurometeo.gr 

Σηµειώνεται ότι η συνολική ηµερήσια επισκεψιµότητα της ιστοσελίδας 
www.meteo.gr πρόγνωσης καιρού ξεπερνά τις 300.000 σε ήπιες 
µετεωρολογικές συνθήκες και ξεπερνά τις 450.000 σε περιπτώσεις 
έντονου καιρικού ενδιαφέροντος. Τον Οκτώβριο του 2010, η ιστοσελίδα 
είναι πλέον η δεύτερη σε επισκεψιµότητα ελληνική ιστοσελίδα. (∆ρ. Β. 
Κοτρώνη – Κ. Λαγουβάρδος). 

4 Κατάρτιση µηνιαίου δελτίου µετεωρολογικών παραµέτρων. (∆ρ. Β. 
Κοτρώνη – Κ. Λαγουβάρδος). 

5 Μετεωρολογική υποστήριξη του Ράλλυ Αιγαίου (Ιούλιος 2010) (∆ρ. Κ. 
Λαγουβάρδος). 

6 Μετεωρολογική υποστήριξη του 43ου Ράλλυ Αιγαίου (Ιούλιος 2010) 
COSMOTE (∆ρ. Β. Κοτρώνη). 

7 ∆. Αθανασίου, Α. Γαγλία, Γ. Γιαννακίδης, Κ. Γράψας, Γ. Γιδάκου, Μ. 
Καραβασίλη, Ε. Λαµπροπούλου, Κ.Α. Μπαλαράς, Ε. Πολυχρόνη, Χρ. 
Σπίρτζης κ.α. , KENAK – Κανονισµός Ενεργειακής Αποδοτικότητας 
Κτιρίων, Κοινή Υπουργική Απόφαση ΚΥΑ ∆6/Β/οικ. 5825 ΦΕΚ 
407/9.4.2010, σ. 5333-5356, Αθήνα, Απρίλιος (2010). 

8 Α. Ανδρουτσόπουλος, ∆. Αραβαντινός, Α. Γαγλία, Γ. Γιαννακίδης, Α. 
δηµούδη, Κ. ∆ρούτσα, Α. Ευθυµιάδης, Π. Ζαχαρίας, Γ. Ηλιάδης, Θ. 
Θεοδοσίου, Κ. Καλλιακούδη, Σ. Κατσιµίχας, Γ. Λαδόπουλος, Ε. 
Λαµπροπούλου, Κ. Λάσκος, Γ. Μαλαχίας, ∆. Μαντάς, Α. Μαρής, Τ. Μαρής, 
Κ.Α. Μπαλαράς, Ε. Πολυχρόνη, Ζ. Σαγιά, Η. Σοφρώνης, Α. 
Τσαγκρασούλης, Κ. Τσικαλουδάκη, ∆. Χασάπης, Αναλυτικές εθνικές 
προδιαγραφές παραµέτρων για τον υπολογισµό της ενεργειακής 
απόδοσης κτηρίων και την έκδοση πιστοποιητικού ενεργειακής 
απόδοσης, Τεχνική Οδηγία Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδας ΤΟΤΕΕ 
20701-1/2010, 146 σ., Α’ Έκδοση, Αθήνα, Ιούλιος (2010).  

9 Α. Αθανασίου, Α. Γαγλία, Γ. Γιαννακίδης, Ε. ∆ασκαλάκη, Κ. ∆ρούτσα, Σ. 
Κοντογιαννίδης, Γ. Κόρας, Γ. Μαλαχίας, ∆. Μαντάς, Α. Μαρής, Τ. Μαρής, 
Κ.Α. Μπαλαράς, Η. Σοφρώνης, Οδηγίες και Έντυπα Ενεργειακών 
Επιθεωρήσεων Κτιρίων, Λεβήτων & Εγκαταστάσεων Θέρµανσης, 
και Εγκαταστάσεων Κλιµατισµού, Τεχνική Οδηγία Τεχνικού 
Επιµελητηρίου Ελλάδας ΤΟΤΕΕ 20701-4/2010, 160 σ., Α’ Έκδοση, Αθήνα, 
Ιούλιος (2010).  

10 Α. Αθανασίου, Α. Γαγλία, Γ. Γιαννακίδης, Γ. Γιδάκου, Μ. Καραβασίλη, Ε. 
Λαµπροπούλου, Κ.Α. Μπαλαράς, Χρ. Σπίρτζης, Συγκρότηση, διοικητική 
– οργανωτική δοµή και στελέχωση της ειδικής Υπηρεσίας 
Επιθεωρητών Ενέργειας (Ε.Υ.ΕΠ.ΕΝ.), Προεδρικό ∆ιάταγµα Π.∆. 
72/2010, ΦΕΚ 132/5.8.2010, σ. 2961-2964, Εφηµερίς της Κυβερνήσεως 
της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας, Αύγουστος (2010). 

11 K. ∆ρούτσα, Α.Γ. Γαγλία, Κ.Α. Μπαλαράς, Εγχειρίδιο Χρήσης ΤΕΕ-
ΚΕΝΑΚ Λογισµικό Ενεργειακών Επιθεωρήσεων & Πιστοποίησης 
Κτιρίων, ενεργειακής Μελέτης, Επιθεωρήσεων Λεβήτων / 
εγκαταστάσεων Θέρµανσης και Εγκαταστάσεων Κλιµατισµού, 
Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας, 88 σ., Σεπτέµβριος (2010). 

12 Α. Αθανασίου, Α. Γαγλία, Γ. Γιαννακίδης, Γ. Γιδάκου, Μ. Καραβασίλη, Ε. 
Λαµπροπούλου, Κ.Α. Μπαλαράς, Χρ. Σπίρτζης, Ενεργειακοί 
Επιθεωρητές κτιρίων, λεβήτων και εγκαταστάσεων θέρµανσης 

 44

http://www.meteo.gr/


και εγκαταστάσεων κλιµατισµού, Προεδρικό ∆ιάταγµα Π.∆. 
100/2010, ΦΕΚ 177Α/6.10.2010, σ. 4083-4089, Εφηµερίς της 
Κυβερνήσεως της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας, Οκτώβριος (2010). 

13 Επιµέλεια έκδοσης: «Ετήσιου Κλιµατολογικού ∆ελτίου 2010» του 
Ινστιτούτου (∆ρ. ∆. Φουντά). 

14 Μεγάλος αριθµός συµµετοχών σε σεµινάρια κυρίως Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης και Οργανισµών (Greenpeace, WWF, Οικολόγοι Πράσινοι 
κ.λπ.) (∆ρ. Μ. Πετράκης). 

 

Μέλη  Επιστηµονικών Επιτροπών 
 
1. Εκπρόσωπος του ΕΑΑ στο ∆ίκτυο ΠΕΡΙΚΤΙΟΝΗ της ΓΓΕΤ (∆ρ. ∆. Φουντά). 

 
 
 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΜΕ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΟΥ Ε.Α.Α., ΑΛΛΑ 
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ Ι∆ΡΥΜΑΤΑ, Α.Ε.Ι., ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ ΚΑΙ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 
ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΩΡΟ ΚΑΙ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ  
 
Το ερευνητικό και επιστηµονικό προσωπικό του Ινστιτούτου, εκτός της συνεργασίας 
µε επιστήµονες του ΕΑΑ, έχουν αναπτύξει και πλήθος συνεργασιών στην Ελλάδα και 
στο εξωτερικό, µε Ερευνητικά Κέντρα, Πανεπιστηµιακά Ιδρύµατα, Εταιρίες και 
Οργανισµούς, στα πλαίσια των ερευνητικών προγραµµάτων.  

 
 

Συνεργασίες µε ερευνητικά ιδρύµατα - AEI 
 

Άλλες οµάδες ΙΕΠΒΑ/ΕΑΑ (Οµάδα ενεργειακού σχεδιασµού Kλιµατικής Αλλαγής και 
βιώσιµης ανάπτυξης, Εργαστήριο Ατµοσφαιρικής Χηµείας, Οµάδα Ατµοσφαιρικής 
Έρευνας, Εξοικονόµηση Ενέργειας, Climate, Weather, Water & Sustainability 
(CWWS), Κλιµατική Αλλαγή, Οµάδα Εξοικονόµησης Ενέργειας, Ερευνητική Οµάδα 
Αριθµητικής Πρόγνωσης (Numerical Weather Prediction Group), Οµάδα 
Ατµοσφαιρικής Ρύπανσης και Ποιότητας, κ.λ.π., συµµετοχή σε δίκτυο ΠΡΟΤΕΠΕ Χ. 
Καµπεζίδη, κ.λ.π.) 
 

• Institute for Space Applications and Remote Sensing (ISARS)  
• National Remote Sensing Centre, Hyderabad, Ινδία. 
• Finnish Meteorological Institute, Finland - Quality Assurance of European 

spectroradiometers, Jokioinen June 2010. Πρόσκληση/Συµµετοχή στην 
πειραµατική εκστρατεία. 

• Physikalisch-Meteorologisches Observatorium DavosQuality Assurance of 
European spectroradiometers, Jokioinen June 2010. Πρόσκληση/Συµµετοχή 
στην πειραµατική εκστρατεία. 

• Εθνικό και Καποδιστριακό Παν. Αθηνών  
• Πανεπιστήµιο Πατρών  
• Αριστοτέλειο Παν. Θεσσαλονίκης  
• Belgian Institute for Space Aeronomy, Belgium  
• ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης, Τµήµα Μηχανικών Περιβάλλοντος  
• Πανεπιστήµιο Πατρών, Εργαστήριο Φυσικής της Ατµόσφαιρας 
• ΕΚΕΦΕ ∆ηµόκριτος, Εργαστήριο Αρχαιοµετρίας 
• Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, Εργαστήριο Μετεωρολογίας 
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• Συνεργασία µε το Meteorology Department του Naval Postgraduate School, 
ΗΠΑ, για την πραγµατοποίηση και ανάλυση µετρήσεων ατµοσφαιρικής 
τύρβης. 

• Συνεργασία µε το Ινστιτούτο Εσωτερικών Υδάτων του Ελληνικού Κέντρου 
Θαλασσίων Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ) σε θέµατα µελέτης και πρόβλεψης 
πληµµυρικών φαινοµένων στην περιοχή της Αττικής. 

• ISAC-CNR, Italy 
• ISMAR-CNR, Italy 
• Meteorological Service, Cyprus 
• Meteorological Service, France 
• MIT, USA 
• NASA-GSFC, USΑ  
• Open University, Israel 
• SAR, Sardignia, Italy 
• University of Barcelona, Spain 
• University of Sofia, Bulgaria 
• University of Tel-Aviv, Israel 
• Aριστοτέλειο Παν/µιο Θεσσαλονίκης, Τµήµα Γεωλογίας 
• Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία 
• Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών 
• Παν/µιο Αιγαίου, Τµήµα Γεωγραφίας 
• Παν/µιο Ιωαννίνων, Τµήµα Φυσικής 
• Χαροκόπειο Παν/µιο 
• Μέλος της ερευνητικής οµάδας «Ενεργειακού Σχεδιασµού, Κλιµατικής Αλλαγής 

και Βιώσιµης Ανάπτυξης». 
• Ερευνητική Οµάδα Εξοικονόµησης Ενέργειας του ΙΕΠΒΑ.  
• Argonne National Laboratory, USA – σε θέµατα µοντελοποίησης ενεργειακών 

συστηµάτων. 
• Εργαστήριο Βιοµηχανικής και Ενεργειακής Οικονοµίας, ΕΜΠ – σε θέµατα 

οικονοµικών της ενέργειας και του περιβάλλοντος. 
• Εργαστήριο Μεταλλευτικής Τεχνολογίας και Περιβαλλοντικής Μεταλλευτικής 

ΕΜΠ – σε θέµατα οικονοµικών της ενέργειας και του περιβάλλοντος. 
• Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, ∆ιεύθυνση Ενεργειακής Πολιτικής και 

Σχεδιασµού - σε θέµατα ενεργειακού σχεδιασµού και ενεργειακής πολιτικής. 
• Πανεπιστήµιο Πάτρας, Τµήµα Βιολογίας (Καθ. Θ. Γεωργιάδης, Επικ. Καθ. Ε. 

Παπαστεργιάδου). 
• Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών, Τµήµα Γεωλογίας, 

Εργαστήριο Κλιµατολογίας και Φυσικής της Ατµόσφαιρας (Επικ. Καθ. Π. 
Νάστος). 

• Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών, Τµήµα Φυσικής, Τοµέας 
Φυσικής Εφαρµογών, Εργαστήριο  Μετεωρολογίας (Επικ. Καθ. Γ. 
Παπαϊωάννου). 

• Μετεωρολογική Υπηρεσία Κύπρου (∆ρ. Σίλας Χρ.Μιχαηλίδης). 
• Τεχνολογικό Πανεπιστήµιο Κύπρου, Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών και 

Μηχανικών Γεωπληροφορικής, Σχολή Μηχανικής και Τεχνολογίας (Αν. Καθ. ∆. 
Χατζηµιτσής). 

• Τµήµα Επιθεώρησης Εργασίας, Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων Κύπρου (Σ. Κλεάνθους). 

• European Space Agency (ESA). 
• Earth Remote Sensing Data Analysis Center (ASTER ARO Office, Japan). 
• NOAA/NASA (Vince Salomonson, Gene Legg, Paul Haggerty). 
• Department of Civil and Environmental Engineering, University of 
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Southampton, UK (Prof. C. Clayton). 
• Department of Physics, Laboratory of Atmospheric Electricity, University of 

Tartu, Esthonia (Prof. Hannes Tammet and Dr. Salm). 
• Ι∆ΕΤ-EAA (∆ρ. ∆. Παρώνης, ∆ρ. Ν. Σηφάκις). 
• Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών (Συνεργασία µε Καθ. Α. Χρονοπούλου-

Σερέλη και Αν. Καθ. Ι.Τσίρο) 
• Φυσικό Τµήµα Πανεπιστηµίου Αθηνών (Συνεργασία µε Καθ. Κ.Χέλµη και Καθ. 

Μ.Σανταµούρη) 
• Συνεργασία µε University of Bremen (Institut für Umweltphysik) στα πλαίσια 

του FP7 project CITYZEN µε αντικείµενο τη σύγκριση δορυφορικών και 
επίγειων δεδοµένων ρύπανσης πάνω από την Ανατολική Μεσόγειο. 

• Συνεργασία µε το Ανώτατο Τεχνολογικό & Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Ιονίων 
Νήσων (Τµήµα Οικολογίας και Περιβάλλοντος) µε τίτλο “∆ηµιουργία και 
λειτουργία δικτύου παρακολούθησης της ολοφασµατικής ηλιακής 
ακτινοβολίας και των επιπέδων αέριας και σωµατιδιακής ρύπανσης σε 
επιλεγµένες περιοχές του ελλαδικού χώρου, µε στόχο τη διερεύνηση του 
κλιµατικού τους ρόλου”. Έχει υπογραφεί σχετικό Συµφωνητικό Συνεργασίας 
µεταξύ των Φορέων. 

• FhG/ISE (Γερµανία) στα πλαίσια του προγράµµατος High-Combi & ΙΕΑ 
• Environment Park S.P.A. (Ιταλία) 
• ΕΜΠ  
• ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης  
• ΤΕΙ Πειραιά 
• University of Oradea (Ρουµανία) στα πλαίσια του προγράµµατος High-Combi 
• Politecnico di Milano (Ιταλία) στα πλαίσια του προγράµµατος High-Combi 
• Συνεργασίες µε τα Πανεπιστήµια Cambridge UK (Prof. J.A. Pyle) 
• East Anglia UK(∆ρ.C. Goodess) 
• Harvard USA(Prof. D. Jacob) 
• ΑΠΘ (∆ρ. Χ. Αναγνωστοπούλου) 
• Ινστιτούτο Κύπρου (∆ρ. Π. Χατζηνικολάου) 
• Ινστιτούτο Max-Planck for Meteorology (Dr. J. Feichter) 
• Ινστιτούτο Max-Planck for Chemistry (Dr. J. Lelieveld) 
• Συνεργασία µε WWF Eλλάδος για αξιοποίηση αποτελεσµάτων του 

προγράµµατος κλιµατικών αλλαγών για την Ελλάδα. 
• ΕΜΠ (Σχολή Πολ. Μηχ. ΕΜΠ) (Καθ. ∆. Κουτσογιάννη, ∆ρ. Α. Κουκουβίνο και 

∆ρ. Α. Ευστρατιάδη) 
• ΕΜΠ (Σχολή Αγρ. Τοπογρ. Μηχ.) (Καθ. Α. Μαντόγλου) 
• Πολυτεχνείο Κρήτης: (Καθ. Γ. Καρατζά)  
• Universidad Autonoma de Madrid, (J. Rodriguez) 
• Universidad de Malaga (J. Rodriguez – Mirasol & Tomas Alcantara) 
• Universidad de Las Palmas Gran Canaria, (Antonio Gomez – Gotor) 
• University of Stockholm (Gia Destouni & Carmen Prieto) 
• ΗΠΑ Natl. Weather Service USA (P. Restrepo) 
• Συνεργασία µε την Prof. Georgia Destouni, Head of Department of Hydrology, 

Hydrogeology and Water Resources of Physical Geography at the Department 
of Physical Geography and Quaternary Geology, Stockholm University.  

• Tµήµα Φυσικής, Πανεπιστήµιο Πατρών ( Καθ. A. Αργυρίου) 
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Συνεργασίες µε οργανισµούς   
 
• Υπ. Περιβάλλοντος, Eνέργειας & Κλιµατικών Αλλαγών στα πλαίσια του 

Κανονισµού Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων (ΚΕΝΑΚ) και των Ενεργειακών 
Επιθεωρητών. 

• TEE Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας στα πλαίσια του προγράµµατος TEE 
ΚΕΝΑΚ, δηµιουργίας ΤΟΤΕΕ και εκπαιδευτικών σεµιναρίων 

• ΚΑΠΕ Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας στα πλαίσια του προγράµµατος 
High-Combi και ΚΕΝΑΚ. 

• Στα πλαίσια του προγράµµατος TABULA: Institute for Housing and 
Environment IWU GmbH (Γερµανία), French Energy and Environment 
Agency ADEME (Γαλλία), Narodowa Agencja Poszanowania Energii S.A. 
NAPE (Πολωνία), Vito nv Energietechnologie (Βέλγιο), Austrian Energy 
Agency AEA (Αυστρία), Slovenian Building and Civil Engineering Institute 
(Σλοβενία), STU-K (Τσεχία), Energy Action Ltd (Ιρλανδία), Danish 
Building Research Institute DBRI (∆ανία). 

• Στα πλαίσια του προγράµµατος High-Combi: Institute for Sustainable 
Technologies - AEE INTEC (Αυστρία), Provincia di Milano - Direzione Centrale 
Risorse Ambientali (Ιταλία), Societat Municipal d'Habitatge de Terrassa, S.Α. 
(Ισπανία)  

• Στα πλαίσια του προγράµµατος Montana, EIDEM network - International 
Team of Mediterranean Heritage Experts APABCN - Collegi d’Aparelladors, 
d’Arquitectes Tècnics i Enginyers d’Edificació de Barcelona (Ισπανία) 

• ASHRAE, American Society of Heating, Refrigerating and Air-Conditioning 
Engineers Inc. 

• IEA - International Energy Agency, Task 38 
• ECTP - European Construction Technology Platform 

 
 

Συνεργασίες µε εταιρίες  
 

• Γ.Ε. Παπαγρηγοράκης & Συνεργάτες (Ελλάδα), Ηλεκτρολόγοι – Μηχανολόγοι 
Μηχανικοί – Σύµβουλοι στα πλαίσια του προγράµµατος JEPA 

• Ελληνική Βιοµηχανία Αλουµινίου - ΕΛΒΑΛ 
• LDK Ltd Consultants (Ελλάδα) 
• SOLE ΕΠΕ στα πλαίσια του προγράµµατος High-Combi 
• DELPHIS ∆. ∆ασκαλόπουλος Α.Ε. (Ελλάδα) 
• Solarinstallation und Design GmbH – SOLID (Αυστρία) στα πλαίσια του 

προγράµµατος High-Combi 
• Sistemes Avançats D'energia Solar Termica – AIGUASOL (Ισπανία) στα 

πλαίσια του προγράµµατος High-Combi 
• Steinbeis Innovation GmbH (Γερµανία) στα πλαίσια του προγράµµατος High-

Combi 
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ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ – ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ – ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗ 

 
Επιµόρφωση (παρακολούθηση σεµιναρίων κ.λπ.) 

 .

 
• ∆ιεθνές Συνέδριο ASHRAE, Ορλάντο, ΗΠΑ (∆ρ. Κ. Μπαλαράς – ∆ρ. Ε. 

∆ασκαλάκη) 
• Σύγχρονα συστήµατα διανοµής νερού, διατήρησης πίεσης και βελτίωσης 

ποιότητας νερού σε εγκαταστάσεις HVAC, Ελληνικό Παράρτηµα ASHRAE, 
Αθήνα (∆ρ. Κ. Μπαλαράς – Α. Γαγλία) 

• Ενεργειακά Αποδοτικά Κτίρια, Ελληνικό Παράρτηµα ASHRAE, Αθήνα (∆ρ. Κ. 
Μπαλαράς – Α. Γαγλία) 

• Στόχοι Ενεργειακής Αναβάθµισης & Σχεδιασµού Κτιρίων, Ελληνικό 
Παράρτηµα ASHRAE, Αθήνα (∆ρ. Κ. Μπαλαράς – Α. Γαγλία) 

• ∆ιεθνές Συνέδριο ASHRAE, Albuquerque, ΗΠΑ (∆ρ. Κ. Μπαλαράς) 
• CIE 2010 ∆ιεθνές Συνέδριο “Conferinta De Inginerie Energetica”, Oradea 

Ρουµανία (∆ρ. Κ. Μπαλαράς) 
• Σύγχρονες Τεχνολογίες για την Ενέργεια & το Περιβάλλον, Ελληνικό 

Παράρτηµα ASHRAE, Αθήνα (∆ρ. Κ. Μπαλαράς – Α. Γαγλία) 
• Πρακολούθηση σεµιναρίων που διεξήχθηκαν κατά την διάρκεια της Έκθεσης 

CHEM 2010, 8η ∆ιεθνής Έκθεση Χηµείας & Βιοτεχνολογίας, Metropolitan 
Expo, 19-22 Μαρτίου  2010, από την εταιρεία HELLAMCO, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ (∆ρ. Ε. Λιακάκου): 

¾ 19/3/10, 13.00, CE-1, Sample Preparation with Microwaves- 
                 Digestion, CEM. 
¾ 22/3/10, 13.00, AG-3, LC Columns Troubleshooting,AGILENT 

                 Technologies. 
¾ 22/3/10, 15.00, HE-3, Micro Pipette Calibration & Uncertainty, 

                 HELLAMCO A.E 
¾ 22/3/10, 16.00, HE-2, Πιστοποίηση Καλής Λειτουργίας HPLC 

                 (OQ/PV), HELLAMCO A.E. 
¾ 22/3/10, 17.00, HE-1, Πιστοποίηση Καλής Λειτουργίας GC 

                 (OQ/PV), HELLAMC O A.E. 
¾ 22/3/10, 18.00, AG-4, Tips & Tricks of Troubleshooting the 

                 GC system, AGILENT Technologies. 
 

 
Υποστήριξη εκπόνησης διδακτορικών διατριβών, κ α.   
 
• Μαυρογεννίδης Κ. – Αριστ. Παν. Θεσσαλονίκης - Οπτικές ιδιότητες των 

αιωρούµενων σωµατιδίων µε µεθόδους τηλεπισκόπησης (∆ρ. Στ. Καζαντζής). 
• Elena Montilla-Rosero Grupo de Óptica Atmosférica Universidad de 

Valladolid, Spain – Aerosol Optical properties in a Nordic Environment (∆ρ. 
Στ. Καζαντζής). 

• H. Braile - Centro Austral De Investigaciones Cientificas, Buenos Aires, 
Argentina - AOD results obtained with a sunphotometer measurements in 
Argentina (∆ρ. Στ. Καζαντζής). 

• 2006-2010: Μέλος της 3µελούς Συµβουλευτικής επιτροπής για την επίβλεψη 
της διαδακτορικής διατριβής του Ν. Μαζαράκη µε θέµα: «Παρατηρησιακή και 
αριθµητική µελέτη των δυναµικών και φυσικών διεργασιών που συνδέονται µε 
τη θερινή καταιγιδοφόρο δραστηριότητα στον Ελλαδικό χώρο», Τµήµα 
Φυσικής, Παν/µίου Πατρών. ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΙΟΥΝΙΟΣ 2010. (∆ρ. Β. Κοτρώνη). 
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• 2008-σήµερα: Μέλος της 3µελούς Συµβουλευτικής επιτροπής για την 
επίβλεψη της διαδακτορικής διατριβής της Ο. Σιντόση, Τµήµα Φυσικής, 
Παν/µίου Ιωαννίνων, µε τίτλο: «Προτυποποίηση ειδικών καιρικών 
καταστάσεων στην περιοχή της Ηπείρου µε τη χρήση προγνωστικού 
µοντέλου». (∆ρ. Β. Κοτρώνη). 

• 2009-σήµερα: Μέλος της 3µελούς Συµβουλευτικής επιτροπής για την 
επίβλεψη της  διαδακτορικής διατριβής της Κυριακής-Μαρίας Φαµέλη, Τµήµα 
Φυσικής, Παν/µίου Αθηνών, µε τίτλο: «Αριθµητική µελέτη της κατανοµής της 
φωτοχηµικής και σωµατιδιακής ρύπανσης στην Ευρύτερη περιοχή των 
Αθηνών µετά το 2004». (∆ρ. Β. Κοτρώνη). 

• 2009-σήµερα: Μέλος της 3µελούς Συµβουλευτικής επιτροπής για την 
επίβλεψη της διαδακτορικής διατριβής του Ι. Μαρκόνη, Τµήµα Πολιτικών 
Μηχανικών, ΕΜΠ, µε τίτλο: «Στοχαστική διερεύνηση υδροκλιµατικών 
συσχετισµών µακροκλίµακας στην περιοχή της Μεσογείου». (∆ρ. Β. 
Κοτρώνη). 

• 2010: Μέλος της 7µελούς επιτροπής υποστήριξης της διαδακτορικής διατριβής 
του Σπύρου Λυκούδη µε θέµα: «Επίδραση της ατµοσφαιρικής κυκλοφορίας 
στη χωροχρονική κατανοµή των σταθερών ισοτόπων (D, 18O) του υετού στην 
Κεντρική και Ανατολική Μεσόγειο.», Παν/µιο Πατρών, Υποστήριξη 
15/10/2010. (∆ρ. Β. Κοτρώνη). 

• 2006-2010: Μέλος της 3µελούς επιτροπής παρακολούθησης της 
διαδακτορικής διατριβής του Ι. Κωλέτση µε θέµα: «Μελέτη ατµοσφαιρικών 
παραµέτρων σε περιοχές µε έντονο ανάγλυφο µε τη χρήση αριθµητικών 
µοντέλων πρόγνωσης καιρού πολύ υψηλής ανάλυσης», Τµήµα Φυσικής, 
Παν/µίου Ιωαννίνων. ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΜΑΙΟΣ 2010. (∆ρ. Κ. Λαγουβάρδος). 

• Μέλος της  τριµελούς επιτροπής παρακολούθησης της διδακτορικής διατριβής 
του Χρήστου Τουρκολιά στο Τµήµα Χηµικών Μηχανικών του Ε.Μ.Π., µε θέµα: 
«Ανάπτυξη µεθοδολογικού  πλαισίου για την αποτίµηση περιβαλλοντικών και 
κοινωνικών επιπτώσεων της ηλεκτροπαραγωγής». (∆ρ. Σ. Μοιρασγεντής). 

• Μέλος της τριµελούς συµβουλευτικής επιτροπής στη διδακτορική διατριβή της 
Γιαννούλας Κιτσαρά µε θέµα: « Επίπτωση της κλιµατικής αλλαγής στις 
συνιστώσες του υδρολογικού κύκλου», µε επιβλέποντα την Επικ. Καθ. Γ. 
Παπαϊωάννου. Η διδακτορική διατριβή εκπονείται στο Τµήµα Φυσικής του 
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών (2009-). (∆ρ. Α. 
Ρετάλης). 

• Μέλος της τριµελούς συµβουλευτικής επιτροπής στη διδακτορική διατριβή της 
Αικατερίνης Κωστάρα µε επιβλέπουσα την Επίκουρη Καθηγήτρια Ευανθία 
Παπαστεργιάδου. Η διδακτορική διατριβή εκπονείται στο Τµήµα του Τµήµατος 
Βιολογίας του Παν/µίου Πατρών (2009-). (∆ρ. Α. Ρετάλης). 

• Μέλος της τριµελούς συµβουλευτικής επιτροπής στη διδακτορική διατριβή του 
Κυριάκου Θεµιστοκλέους µε θέµα: «Improving atmospheric correction 
methods for aerosol optical thickness retrieval supported by in-situ 
observations and GIS analysis», µε επιβλέποντα τον Αναπλ. Καθ. ∆. 
Χατζηµιτσή. Η διδακτορική διατριβή εκπονείται στο Τεχνολογικό Πανεπιστήµιο 
Κύπρου (2008-). (∆ρ. Α. Ρετάλης). 

• Μέλος της τριµελούς επιτροπής καθοδήγησης διδακτορικού της Κυριακής – 
Μαρίας Φαµέλη µε αντικείµενο: «Αριθµητική µελέτη της κατανοµής της 
φωτοχηµικής και σωµατιδιακής ρύπανσης στην Ευρύτερη Περιοχή των 
Αθηνών µετά το 2004.» Φυσικό Τµήµα Πανεπιστηµίου Αθηνών.(∆ρ. Β. 
Ασηµακοπούλου). 

• Ανάθεση θέµατος, κύρια επίβλεψη και µέλος της 3µελούς συµβουλευτικής 
επιτροπής (Ιούνιος 2010 - ) της διδακτορικής διατριβής του κ. Ι. Καρρά της 
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Σχολής Εφαρµοσµένων Τεχνών του ΕΑΠ µε θέµα το ∆οµηµένο περιβάλλον
µε βιοκλιµατικά στοιχεία χρησιµοποιώντας ψηφιακά µέσα. (∆ρ. Χ. 
Καµπεζίδης). 

  
   

    

• Παρασκευοπούλου ∆έσποινα, Τίτλος ∆ιατριβής: Συσχέτιση χηµικών ιδιοτήτων 
µε οπτικές και κλιµατικές παραµέτρους των αιωρούµενων σωµατιδίων στην 
ευρύτερη περιοχή των Αθηνών, Τµήµα Χηµείας, Πανεπιστήµιο Κρήτης (∆ρ. Ε. 
Γερασόπουλος). 

• Κόκκαλης Παναγιώτης, Τίτλος ∆ιατριβής: Μελέτη των τροποσφαιρικών 
αερολυµάτων µε επίγειες και δορυφορικές τεχνικές - Ανάλυση µετρήσεων και 
στατιστική επεξεργασία, Τµήµα Εφαρµοσµένων Μαθηµατικών και Φυσικών 
Επιστηµών, Εθνιθκό Μετσόβειο Πολυτεχνείο (∆ρ. Ε. Γερασόπουλος). 

• Μέλος τριµελούς επιτροπής για καθοδήγηση διδακτορικής διατριβής κ. 
Πρωτονοτάριου Άννας, στο Πανεπιστήµιο Αθηνών. Θέµα: Μελέτη της 
µεταφοράς και µετασχηµατισµού ρύπανσης σε ηπειρωτική κλίµακα. (∆ρ. Χ. 
Γιαννακόπουλος). 

• Μέλος τριµελούς επιτροπής για καθοδήγηση διδακτορικής διατριβής κ. 
Βαρώτσου Κων/νου, στο Πανεπιστήµιο Αθηνών. Θέµα: Επιπτώσεις κλιµατικής 
αλλαγής στη ποιότητα του αέρα (∆ρ. Χ. Γιαννακόπουλος). 

• Μέλος της 7µελούς Εξεταστικής Επιτροπής των Υποψηφίων ∆ιδακτόρων: 
(∆ρ. Α. Κούσης). 
-  Γ. Κουράκου, Σχολή Αγρονόµων & Τοπογράφων Μηχανικών, Εθνικό 
Μετσόβιο Πολυτεχνείο. Θέµα της διατριβής: ∆ιαχείριση παρακτίων 
υδροφορέων σε πλαίσιο βελτιστοποίησης µε οικονοµικά και περιβαλλοντικά 
κριτήρια. 

-  Ε. Ρόζου, Σχολή Πολιτικών Μηχανικών, Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο. 
Θέµα της διατριβής: Υδρολογική προσοµοίωση της ροής σε υδροφορείς 
υψηλής αβεβαιότητος. 

-  Σ. Λυκούδη, Σχολή θετικών Επιστηµών, Τµήµα Φυσικής, Πανεπιστήµειο 
Πατρών. Θέµα της διατριβής: Σταθερά ισότοπα (δ2Η, δ18Ο) στον υετό: 
Ανάλυση των ισοτοπικών υπογραφών στην Ελλάδα και κλιµατολογική 
ανάλυση στην περιοχή της Κεντρικής και Ανατολικής Μεσογείου.  

 
 
Καθοδήγηση διπλωµατικών εργασιών ή προπτυχιακών εργασιών  

 
• Ανάθεση θέµατος και έναρξη κύριας επίβλεψης (Ιανουάριος 2010) της 
πτυχιακής εργασίας της Θ. ∆ηµητρίου (ΑΜ 500024) του Τµήµατος Γεωλογίας 
& Γεωπεριβάλλοντος του ΕΚΠΑ µε θέµα τη Μελέτη της ηλιακής 
σκίασης/λάµπρυνσης στην περιοχή της Μεσογείου. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Μέλος της 3µελούς επιτροπής εξέτασης της πτυχιακής εργασίας (παρουσίαση 
στις 16 Μαρτίου 2010) της σπουδάστριας κας Κ. Πολίτη του ∆ι-ιδρυµατικού 
Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Πρόληψη και διαχείριση φυσικών 
καταστροφών» των ΕΑΠ/ΤΕΙ Σερρών µε θέµα τις Επιπτώσεις της κλιµατικής 
αλλαγής στην χωροχρονική κατανοµή του δείκτη ξηρότητας για την 
ευρύτερη περιοχή της Ελλάδας. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Πρακτική άσκηση της προπτυχιακής φοιτήτριας κας Άννας Χρηστοφίδη του 
Τµήµατος Γεωλογίας & Γεωπεριβάλλοντος του ΕΚΠΑ (ΑΜ 1114200500141) 
κατά την περίοδο 1 Νοεµβρίου 2009 – 15 Ιανουαρίου 2010 στο ΙΕΠΒΑ κάτω 
από την επίβλεψή µου. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Πρακτική άσκηση της προπτυχιακής φοιτήτριας κας Βαρβάρας Χάσικου του 
Τµήµατος Γεωλογίας & Γεωπεριβάλλοντος του ΕΚΠΑ (ΑΜ 1114200500158) 
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κατά την περίοδο 1 Νοεµβρίου 2009 – 15 Ιανουαρίου 2010 στο ΙΕΠΒΑ κάτω 
από την επίβλεψή µου. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Πρακτική άσκηση της προπτυχιακής φοιτήτριας κας Αικατερίνης Κηπουρού 
του Τµήµατος Γεωλογίας & Γεωπεριβάλλοντος του ΕΚΠΑ (ΑΜ 
1114200500157) κατά την περίοδο 1 Νοεµβρίου 2009 – 15 Ιανουαρίου 2010 
στο ΙΕΠΒΑ κάτω από την επίβλεψή µου. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Βασίλης Τουχτίδης, Energy Performance Certificate of Buildings. Lessons 
learned in Europe and national efforts in Greece, M.Sc. Thesis, M.Sc. 
Energy, School of Engineering and Physical Sciences, Heriot Watt University 
and Dept of Mechanical Engineering, Technological Educational Institute of 
Piraeus. (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς). 

• ∆ηµήτρης Χαραλάµπης, An energy audit of a coastal hotel complex outside of 
Athens: Results analysis and overall evaluation of proposed energy 
conservation measures, M.Sc. Thesis, M.Sc. Energy, School of Engineering 
and Physical Sciences, Heriot Watt University and Dept of Mechanical 
Engineering, Technological Educational Institute of Piraeus. (∆ρ. Κ.Α. 
Μπαλαράς). 

• Αλέξης Γάτσιος, Evolution of the natural gas network and use in Greece - 
Assessment of available technologies and the potential for the use of natural 
gas for space cooling in buildings, M.Sc. Thesis, M.Sc. Energy, School of 
Engineering and Physical Sciences, Heriot Watt University and Dept of 
Mechanical Engineering, Technological Educational Institute of Piraeus. (∆ρ. 
Κ.Α. Μπαλαράς). 

• ∆έσποινα ∆ηµοσθενειάδου, An investigation of stand-by electrical energy 
consumption in Hellenic households, M.Sc. Thesis, M.Sc. Energy, School of 
Engineering and Physical Sciences, Heriot Watt University and Dept of 
Mechanical Engineering, Technological Educational Institute of Piraeus. (∆ρ. 
Κ.Α. Μπαλαράς). 

• Βασίλης Σερµπετζόγλου, A performance assessment of the energy 
consumption, the indoor environmental quality and the potential for energy 
savings in a representative number of Greek School Buildings, M.Sc. Thesis, 
M.Sc. Energy, School of Engineering and Physical Sciences, Heriot Watt 
University and Dept of Mechanical Engineering, Technological Educational 
Institute of Piraeus. (∆ρ. Ε. ∆ασκαλάκη). 

• Μέλος της συµβουλευτικής και εξεταστικής επιτροπής της διπλωµατικής 
εργασίας της Κουτελίδα Αικατερίνης, µε τίτλο «Ανάλυση και εκτίµηση 
θερµοκρασιών εδάφους», M.Sc. Thesis του προγράµµατος Μεταπτυχιακών 
σπουδών Γενικού Τµήµατος στις Θετικές Επιστήµες στην Γεωπονία, του Τοµέα 
Γεωλογικών Επιστηµών και Ατµοσφαιρικού Περιβάλλοντος, του Γεωπονικού 
Πανεπιστηµίου Αθηνών, Ιούνιος 2010. (∆ρ. Β. Ψυλόγλου). 

• Μέλος της συµβουλευτικής επιτροπής της διπλωµατικής εργασίας των Ζάγκα, 
Παναγιώτη και Κούτσικο Κων/νο, µε τίτλο «Συγκριτική αξιολόγηση µετρήσεων 
συµβατικών ρύπων σε δύο επιβαρυµένες περιοχές της Αθήνας, µε χρήση του 
συστήµατος ∆ιαφορικής Οπτικής Φασµατικής Απορρόφησης και µε συµβατικές 
µεθόδους», του Τµήµατος Ηλεκτρονικώς Υπολογιστικών Συστηµάτων, της 
Σχολής Τεχνολογικών Εφαρµογών, του ΤΕΙ Πειραιά, Οκτώβριος 2010. (∆ρ. Β. 
Ψυλόγλου). 
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∆ιδασκαλία 

 
• ∆ιάλεξη µε θέµα: Κλασσικοί και ηλεκτρονικοί µετεωρολογικοί αισθητήρες-
∆ιατάξεις βαθµονόµησης και έλεγχος ποιότητας, Γεωλογικό και Ατµοσφαιρικό 
Περιβάλλον για το Σχεδιασµό Έργων Υποδοµής, Π.Μ.Σ. Θετικές Επιστήµες 
στη Γεωπονία, Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών (∆ρ. Σπ. Λυκούδης). 

• ∆ιάλεξη µε θέµα: Περιβαλλοντικές επιπτώσεις απο συγκοινωνιακά έργα: 
Νοµοθεσία-µετεωρολογικές συνθήκες-Θόρυβος-∆ονήσεις-Ρύπανση αέρα, 
Γεωλογικό και Ατµοσφαιρικό Περιβάλλον για το Σχεδιασµό Έργων Υποδοµής, 
Π.Μ.Σ. Θετικές Επιστήµες στη Γεωπονία, Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών 
(∆ρ. Σπ. Λυκούδης). 

• Συµµετοχή στην διδασκαλία του µαθήµατος "Υδροµετεωρολογία" του 
µεταπτυχιακού προγράµµατος "Επιστήµη και Τεχνολογία Υδάτινων Πόρων" 
του ΕΜΠ. ∆ιδάσκουσα :∆ρ. B. Κοτρώνη 

• Υπεύθυνος διδασκαλίας του µαθήµατος «Οικονοµική Ενέργειας και 
Περιβάλλοντος» στο πλαίσιο του ∆.Π.Μ.Σ. Οργάνωση & ∆ιοίκηση 
Βιοµηχανικών Συστηµάτων, που υλοποιείται από το Εθνικό Μετσόβειο 
Πολυτεχνείο και το Πανεπιστήµιο Πειραιά. (∆ρ. Σ. Μοιρασγεντής). 

• Επιστηµονικός Συνεργάτης στο Τµήµα Τοπογραφίας, ΑΤΕΙ Αθηνών. 
∆ιδασκαλία του µαθήµατος και εργαστηριακών ασκήσεων: «Τηλεπισκόπηση» 
(5ο εξάµηνο). (∆ρ. Α. Ρετάλης). 

• Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, Τµήµα Γενικών Σπουδών, παρουσίαση 
εισηγήσης στα πλαίσια του υποχρεωτικού Μεταπτυχιακού Μαθήµατος 
‘Ρύπανση Ατµοσφαιρικού Περιβάλλοντος’, κατά τη δεύτερη διδακτική περίοδο. 
(∆ρ. Β. Ασηµακοπούλου). 

• Καθηγητής – Σύµβουλος στο ΕΑΠ για την θεµατική ενότητα Γενικές αρχές 
φωτισµού του µεταπτυχιακού κύκλου σπουδών «Σχεδιασµός φωτισµού – 
Πολυµέσα». Αποκτηθείσα εµπειρία στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση το 
ακαδηµαϊκό έτος 2010-2011. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• ∆ιάλεξη στους σπουδαστές του ∆ιαπανεπιστηµιακού ∆ιατµηµατικού 
Μεταπτυχιακού Προγράµµατος Σπουδών «Χηµική Ανάλυση – Έλεγχος 
Ποιότητας» µε θέµα την Περιβαλλοντική Μετεωρολογία (8/12/2010). (∆ρ. Χ. 
Καµπεζίδης). 

  

• Τ.Ε.Ι. Πειραιά, "Energy Studies" για το 3rd Cohort του προγράµµατος "MSc in 
Energy" Μεταπτυχιακό πρόγραµµα στην Ενέργεια του Τµήµατος 
Μηχανολογίας ΤΕΙ Πειραιά µε το Πανεπιστήµιο Heriot-Watt του Ηνωµένου 
Βασιλείου, (ΦΕΚ 1049/03-08-2006). (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς). 

• ∆ιδασκαλία του εργαστηριακού µαθήµατος “Φυσική Ι”, στο Τµήµα Φυσικής 
και Χηµείας του ΤΕΙ  Πειραιά, για τα σχολικά έτη 2009-2010 και 2010-2011. 
(∆ρ. Β. Ψυλόγλου). 

• Εισηγητής στους µεταπτυχιακούς φοιτητές του Τοµέα Γεωλογικών Επιστηµών 
και Ατµοσφαιρικού Περιβάλλοντος, του Γεωπονικού Πανεπιστηµίου Αθηνών. 
Τίτλος εισήγησης: " Εισαγωγή στην Ατµοσφαιρική Ρύπανση. Μεταφορά και 
∆ιάχυση Ρύπων. Μετρητικές µέθοδοι καταγραφής παραµέτρων ποιότητας 
αέρα.", 18 Μαρτίου και 15 Απριλίου 2010. (∆ρ. Β. Ψυλόγλου). 
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∆ιαλέξεις 
 

• Εισηγητής στο Εθνικό Κέντρο ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης για την επιµόρφωση 
ανώτερων στελεχών του δηµόσιου τοµέα. (∆ρ. Χ. Γιαννακόπουλος). 

• Οµιλία σε Workshop “Cleaning technologies for sustainable use of water in 
industry”RRREEEMMMTTTAAAVVVAAARRREEESSS:::  RRReeeddd   MMMaaadddrrr iii llleeeñññaaa   dddeee   TTTrrraaatttaaammmiiieeennntttooosss   AAAvvvaaannnzzzaaadddooosss   dddeee   AAAggguuuaaasss   
RRReeesssiiiddduuuaaallleeesss   µε θέµα: Cost-efficient management of coastal aquifers in water-
stressed regions (∆ρ. Α. Κούσης). 

• Οµιλία στην Ηµερίδα Υδάτινοι Αποδέκτες & ∆ηµόσια Υγεία Οργανωτές 
Πανεπιστήµειο Πατρών – Περιφέρεια ∆υτ. Ελλάδας  µε θέµα: ∆ιαχείριση 
Υδατικών Πόρων στην Ελλάδα: Υποχρεώσεις, ∆ιακυρήξεις, Προσδοκίες & 
Πραγµατικότητα (∆ρ. Α. Κούσης). 

 
 

 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΠΡΟΒΟΛΗ 
 

∆ιοργάνωση (ή συµµετοχή) Συνεδρίων – Ηµερίδων κ.λπ: 
 

• 2010: Μέλος της οργανωτικής επιτροπής του συνεδρίου «12th Plinius 
Conference on Mediterranean Storms» της EGU, 1-4 Σεπτεµβρίου, Κέρκυρα. 
∆ρ. B. Κοτρώνη 

• 2001-σήµερα: Μέλος της επιστηµονικής επιτροπής (Steering Committee) των 
ετησίων διεθνών συνεδρίων «Plinius Conference on Mediterranean Storms» 
της EGU. ∆ρ. B. Κοτρώνη 

• 2010: Co-chair της οργανωτικής και επιστηµονικής επιτροπής του συνεδρίου 
«12th Plinius Conference on Mediterranean Storms» της EGU, 1-4 Οκτωβρίου, 
Κέρκυρα. (∆ρ. Κ. Λαγουβάρδος). 

• Local Support Committee of International Conference: "Cooling the Cities - 
The absolute Priority", 29 September to 1 October 2010, Rhodes Island, 
Greece, http://palenc2010.conferences.gr (∆ρ. Β. Ασηµακοπούλου). 

• Μέλος της Επιστηµονικής Επιτροπής του 10ου ∆ιεθνούς Συνεδρίου 
Μετεωρολογίας, Κλιµατολογίας, Φυσικής της Ατµόσφαιρας (COMECAP 2010), 
που πραγµατοποιήθηκε στην Πάτρα στις 25-28 Μαΐου 2010. (∆ρ. Χ. 
Καµπεζίδης). 

• Μέλος της οργανωτικής επιτροπής του 10ου ∆ιεθνούς Συνεδρίου 
Μετεωρολογίας, Κλιµατολογίας, Φυσικής της Ατµόσφαιρας (COMECAP 2010), 
που πραγµατοποιήθηκε στην Πάτρα στις 25-28 Μαΐου 2010 (∆ρ. ∆. Φουντά). 

• Συµµετοχή στο 10ο ∆ιεθνές Συνέδρίο Μετεωρολογίας, Κλιµατολογίας & 
Φυσικής της Ατµόσφαιρας (COMECAP 10) Πάτρα, 25 – 28 Μαϊου 2010 (N. 
Ρουκουνάκης) 

• Πρόεδρος Συνεδρίας “District Cooling”, ∆ιεθνές Συνέδριο UNEP/ASHRAE 
Conference “Road to Climate Friendly Chillers: Moving Beyond CFCs and 
HCFCs”, United Nations Environmental Program (UNEP) and the American 
Society of Heating, Refrigerating and Air-Conditioning Engineers (ASHRAE), 
Κάιρο, Αίγυπτος, 30 Σεπτεµβρίου – 1 Οκτωβριου (2010). (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς) 

• Μέλος της Επιστηµονικής Οργανωτικής Επιτροπής του 4ου ∆ιεθνούς Συνεδρίου 
“Solar Air-Conditioning”, 12-14 Οκτωβρίου, 2011, Λάρνακα, Κύπρος. (∆ρ. Κ.Α. 
Μπαλαράς) 
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• Μέλος της ∆ιεθνούς Επιστηµονικής Επιτροπής του ∆ιεθνούς Συνεδρίου 
“Eurosun 2010”, Int. Conference on Solar Heating, Cooling and Buildings, 28 
Σεπτεµβρίου – 1 Οκτωβρίου 2010, Graz, Αυστρία. (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς) 

• Α. Γαγλία, Εισήγηση της Μόνιµης Επιτροπής Ενέργειας για την 9η συνεδρία µε 
θέµα «Εξοικονόµηση & ∆ιαχείριση Ενέργειας στα Κτίρια». Συνέδριο για την 
Ενέργεια «Ενέργεια: Σηµερινή Εικόνα - Σχεδιασµός - Προοπτικές», Τεχνικό 
Επιµελητήριο Ελλάδας - ΤΕΕ Αθήνα, 8 έως 10 Μαρτίου 2010. 

• Κ.Α. Μπαλαράς, ∆υναµικό Εξοικονόµησης Ενέργειας στο Ελληνικό Κτιριακό 
Απόθεµα, Ηµερίδα «Βιοκλιµατική Αρχιτεκτονική & Εξοικονόµηση Ενέργειας 
στα Κτήρια», Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας, Τµήµα Ανατολικής Κρήτης, Αγ. 
Νικόλαος, 27 Μαρτίου (2010). 

• Α. Γαγλία, ΚΕΝΑΚ και οι νέες Τεχνικές Οδηγίες ΤΕΕ, Ηµερίδα του Ελληνικού 
Παραρτήµατος της ASHRAE, «Στόχοι Ενεργειακής Αναβάθµισης & Σχεδιασµού 
Κτιρίων», Αθήνα, 17 Μαΐου, 2010. 

• Αθηνά Γαγλία, Κανονισµός Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων – Τεχνικές Οδηγίες 
ΤΕΕ, Ηµερίδα ΤΕΙ Πειραιά «Ενεργειακές Μελέτες και Ενεργειακή Επιθεώρηση 
Κτιρίων, Εκπαίδευση και Επαγγελµατικές ∆υνατότητες». Αθήνα, 28 Μαΐου, 
2010.  

• Κ.Α. Μπαλαράς, Ενεργειακοί Επιθεωρητές & Ενεργειακές Επιθεωρήσεις 
Κτιρίων, Λεβήτων & Εγκαταστάσεων Θέρµανσης, και Εγκαταστάσεων 
Κλιµατισµού, Ηµερίδα ∆ΕΗ «Ενεργειακή Μελέτη και Επιθεώρηση Κτιρίων», 
Γενική ∆ιεύθυνση Ανθρώπινων Πόρων και Οργάνωσης, ∆ιεύθυνσης 
Εκπαίδευσης, ∆ΕΗ Α.Ε., Αθήνα, 8 Ιουλίου (2010). 

• Α. Γαγλία, Νοµοθεσία, Κανονισµοί και Τεχνικές Οδηγίες για την Ενεργειακή 
Απόδοση Κτιρίων, Ηµερίδα ∆ΕΗ «Ενεργειακή Μελέτη και Επιθεώρηση 
Κτιρίων», Γενική ∆ιεύθυνση Ανθρώπινων Πόρων και Οργάνωσης, ∆ιεύθυνσης 
Εκπαίδευσης, ∆ΕΗ Α.Ε., Αθήνα, 8 Ιουλίου (2010).  

• Κ. ∆ρούτσα, Λογισµικό Υπολογισµού Ενεργειακής Απόδοσης & Πιστοποίησης 
Κτιρίων, Ηµερίδα ∆ΕΗ «Ενεργειακή Μελέτη και Επιθεώρηση Κτιρίων», Γενική 
∆ιεύθυνση Ανθρώπινων Πόρων και Οργάνωσης, ∆ιεύθυνσης Εκπαίδευσης, 
∆ΕΗ Α.Ε., Αθήνα, 8 Ιουλίου (2010) 

• Κ.Α. Μπαλαράς, Ενεργειακές Επιθεωρήσεις & Επιθεωρητές. Νοµοθεσία - 
ΚΕΝΑΚ - ΤΟΤΕΕ - Π.∆. - Υπ.Απ., ∆ιηµερίδα «Εκπαίδευση Εκπαιδευτών 
Προσωρινών Ενεργειακών Επιθεωρητών», Ειδική Υπηρεσία Επιθεωρητών 
Ενέργειας, Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας & Κλιµατικής Αλλαγής 
(ΥΠΕΚΑ) και Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ), Αθήνα, 16-17 Σεπτεµβρίου, 
6-7 Οκτωβρίου (2010). 

• Κ. ∆ρούτσα, Λογισµικό ΤΕΕ-ΚΕΝΑΚ. Επιθεώρηση & πιστοποίηση κτιρίων, 
Ενεργειακή µελέτη, Επιθεώρηση λέβητα / εγκατάστασης θέρµανσης / 
εγκατάστασης κλιµατισµού, ∆ιηµερίδα «Εκπαίδευση Εκπαιδευτών 
Προσωρινών Ενεργειακών Επιθεωρητών», Ειδική Υπηρεσία Επιθεωρητών 
Ενέργειας, Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας & Κλιµατικής Αλλαγής 
(ΥΠΕΚΑ) και Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ), Αθήνα, 16-17 Σεπτεµβρίου, 
6-7 Οκτωβρίου, 13-14 Οκτωβρίου, 19-20 Οκτωβρίου, 3-4 Νοεµβρίου, 10-11 
Νοεµβρίου (2010). 

• Κ.Α. Μπαλαράς, Nοµοθετικό Πλαίσιο Ενεργειακών Επιθεωρήσεων & 
Επιθεωρητές, Ηµερίδα «Η εφαρµογή του Κ.Εν.Α.Κ.: Η ενεργειακή απόδοση 
των κτιρίων στο πλαίσιο του νέου ενεργειακού κανονισµού», Εργαστήριο 
Οικοδοµικής & Φυσικής Κτιρίων, Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών, Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης και Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών 
Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη, 15 Οκτωβρίου (2010). 
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• Α. Γαγλία, Ενεργειακή Απόδοση Κτιρίου – Μέρος Β: προδιαγραφές 
ηλεκτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων και υπολογισµοί, Ηµερίδα «Η 
εφαρµογή του Κ.Εν.Α.Κ.: Η ενεργειακή απόδοση των κτιρίων στο πλαίσιο του 
νέου ενεργειακού κανονισµού», Εργαστήριο Οικοδοµικής & Φυσικής Κτιρίων, 
Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών, Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης και 
Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη, 15 Οκτωβρίου 
(2010). 

• Κ.Α. Μπαλαράς, Εισαγωγή στον ΚΕΝΑΚ: Nοµοθετικό πλαίσιο, Ενεργειακή 
κατάταξη, Κτίριο αναφοράς, Τεχνικές οδηγίες, Μεθοδολογία υπολογισµού, 
Ηµερίδα «Μελέτη Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίου», Τεχνικό Επιµελητήριο 
Ελλάδας (ΤΕΕ), Σειρά 6 Ηµερίδων, Αθήνα, 24 Νοεµβρίου – 22 ∆εκεµβρίου 
(2010). 

• Κ. ∆ρούτσα, Λογισµικό Ενεργειακής Απόδοσης Κτηρίων, Ηµερίδα «Μελέτη 
Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίου», Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ), Σειρά 
9 Ηµερίδων, Αθήνα, 24 Νοεµβρίου – 22 ∆εκεµβρίου (2010). 

• Α. Γαγλία, Κ. Λάσκος, Μελέτη Ενεργειακής Απόδοσης σύµφωνα µε τον ΚΕΝΑΚ, 
Ηµερίδα του Ελληνικού Παραρτήµατος της ASHRAE, «Modeling – Ενεργειακές 
Μελέτες για Κ.Εν.Α.Κ.», Αθήνα, 6 ∆εκεµβρίου, 2010.  

• Κ.Α. Μπαλαράς, Nοµοθετικό Πλαίσιο Ενεργειακών Επιθεωρήσεων & 
Επιθεωρητές, Ηµερίδα «Νοµοθετικό πλαίσιο ενεργειακών επιθεωρήσεων και 
επιθεωρητές – Επιλογή υλικών και τεχνικών λύσεων για αναδροµική 
θερµοµόνωση κτιριακού περιβλήµατος – σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του 
Κανονισµού για την Ενεργειακή Αποδοτικότητα των Κτιρίων και του 
προγράµµατος Εξοικονόµηση Κατ Οίκον», Κριµάτογλου ΑΕ και Τεχνικό 
Επιµελητήριο Ελλάδας Τµήµα Ν. Ευβοίας, Χαλκίδα, 15 ∆εκεµβρίου (2010). 

 
 

Κριτές Επιστηµονικών Περιοδικών-βιβλίων  – Ερευνητικών 
Προτάσεων 

 

 
• Journal of Geophysical Research (∆ρ. Στ. Καζαντζής). 
• Atmospheric Chemistry and Physics (∆ρ. Στ. Καζαντζής). 
• Annales Geophysicae  (∆ρ. Στ. Καζαντζής). 
• Journal of pure and Applied Optics (∆ρ. Στ. Καζαντζής). 
• Journal of Solar terrestrial Physics(∆ρ. Στ. Καζαντζής). 
• Natural Hazards and Earth System Sciences, EGU (∆ρ. Σπ. Λυκούδης). 
• Αξιολόγηση προτάσεων σε θέµατα υδατικών πόρων για συγχρηµατοδότηση 
από Κύπρο και ΕΕ, για λογαριασµό αρµόδιας Αρχής Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, 
Ιανουάριος 2010. (∆ρ. Α. Κοτρωνάρου). 

• Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Γεν. ∆/νση Ενέργειας, Έργο αξιολογητή για προτάσεις 
σε call FR7-ENERGY-2010-2, θεµατική περιοχή Βιοµάζας. 3-7/5/2010. (∆ρ. Α. 
Κοτρωνάρου). 

• Natural Hazards and Earth System Sciences(∆ρ. Β. Κοτρώνη). 
• Global Nest(∆ρ. Β. Κοτρώνη). 
• Advances in Geosciences(∆ρ. Β. Κοτρώνη). 
• Natural Hazards and Earth System Sciences (∆ρ. Κ. Λαγουβάρδος). 
• Meteorology and Atmospheric Physics (∆ρ. Κ. Λαγουβάρδος). 
• Energy Policy (∆ρ. Σ. Μοιρασγεντής). 
• International Journal of Remote Sensing. (∆ρ. Α. Ρετάλης). 
• IEEE Transactions on Geoscience and Remote Sensing. (∆ρ. Α. Ρετάλης). 
• Journal of Geophysical Research – Atmospheres(∆ρ. Α. Ρετάλης). 
• Journal of Atmospheric Research(∆ρ. Α. Ρετάλης). 
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• Journal of the Air & Waste Management Association(∆ρ. Α. Ρετάλης). 
• Συµµετοχή στην Οµάδα Αξιολόγησης προγραµµάτων New Eurasia Foundation: 

Russian call «Measures to Attract Leading Scientists to Russian Educational 
Institutions».(∆ρ. Α. Ρετάλης). 

• Solar Energy (∆ρ. Β. Ψυλόγλου). 
• Atmospheric Environment (∆ρ. Β. Ασηµακοπούλου). 
• Solar Energy (∆ρ. Β. Ασηµακοπούλου). 
• Theoretical and Applied Climatology (∆ρ. Β. Ασηµακοπούλου). 
• Atmospheric Environment (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 
• Atmospheric Research (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 
• Fresenius Environmental Bulletin (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 
• Environmental Modelling & Software (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 
• Energy (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 
• Polish Journal of Environmental Science (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 
• Optical Engineering (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 
• Journal of Geophysical Research (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 
• Asia-Pacific Journal of Atmospheric Sciences (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 
• Meteorology and Atmospheric Physics (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 
• Renewable Energy. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 
• Atmospheric Environment, Elsevier Science (∆ρ. Ε. Γερασόπουλος). 
• Atmospheric Chemistry and Physics, EGU (∆ρ. Ε. Γερασόπουλος). 
• Journal of Environmental Modelling & Software, Elsevier Science (∆ρ. Ε. 
Γερασόπουλος). 

• Optica Pura y Aplicada (∆ρ. Ε. Γερασόπουλος). 
• Water, Air, & Soil Pollution, Springer (∆ρ. Ε. Γερασόπουλος). 
• Atmospheric Research, Elsevier Science (∆ρ. Ε. Γερασόπουλος). 
• New Astronomy, Elsevier Science (∆ρ. Ε. Γερασόπουλος). 
• Annales Geophysicae (∆ρ. Ε. Γερασόπουλος). 
• Environmental Science and Pollution Research, Springer (∆ρ. Ε. 
Γερασόπουλος). 

• Geophysical Research Letters, AGU (∆ρ. Ε. Γερασόπουλος). 
• Meteorology and Atmospheric Physics (∆ρ. Ε. Γερασόπουλος). 
• Journal of Geophysical Research, AGU (∆ρ. Ε. Γερασόπουλος). 
• Atmospheric Pollution Research, TUNCAP (∆ρ. Ε. Γερασόπουλος). 
• Environmental Pollution, Elsevier Science (∆ρ. Ε. Γερασόπουλος). 
• Expert reviewer, Intergovernmental Panel on Climate Change (IPCC) Working 

Group III (WG III) for the Mitigation of Climate Change, Chapter 3 – Direct 
Solar Energy, 98 p., Second Order Draft (SOD) of the Special Report on 
Renewable Energy Sources and Climate Change Mitigation – SRREN, (∆ρ. Κ.Α. 
Μπαλαράς) 

• Μέλος Συντακτικής Επιτροπής (Editorial Board), «Sustainable Cities and 
Society» (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς) 

• Μέλος του Editorial Board International Journal “Energy & Buildings”, (∆ρ. 
Κ.Α. Μπαλαράς) 

• Μέλος του Editorial Board “The Open Civil Engineering Journal”, (∆ρ. Κ.Α. 
Μπαλαράς) 

• Μέλος του Editorial Board “Open Construction and Building Technology 
Journal”, (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς) 

• Κριτής άρθρων στο ∆ιεθνές Περιοδικό “Energy & Buildings”, (∆ρ. Κ.Α. 
Μπαλαράς, Ε. ∆ασκαλάκη) 

• Κριτής άρθρων στο ∆ιεθνές Περιοδικό “Solar Energy”, (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς, Ε. 
∆ασκαλάκη) 
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• Κριτής άρθρων για το ∆ιεθνές Περιοδικό “Environmental Science & 
Technology”, (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς) 

• Κριτής άρθρων για το ∆ιεθνές Περιοδικό “Building & Environment”, (∆ρ. Κ.Α. 
Μπαλαράς) 

• Κριτής άρθρων για το ∆ιεθνές Περιοδικό “Applied Energy”, (∆ρ. Κ.Α. 
Μπαλαράς) 

• Κριτής άρθρων για το ∆ιεθνές Περιοδικό “Construction & Building Materials”, 
(∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς) 

• Κριτής άρθρων για το ∆ιεθνές Περιοδικό “Cultural Heritage”, (∆ρ. Κ.Α. 
Μπαλαράς) 

• Κριτής άρθρων για το ∆ιεθνές Περιοδικό “Environmental Management”, (∆ρ. 
Κ.Α. Μπαλαράς) 

• Κριτής άρθρων για τα ∆ιεθνή Συνέδρια της ASHRAE & τα ASHRAE 
Transactions, (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς) 

• Κριτής άρθρων για το ∆ιεθνές Περιοδικό “Structural Engineering and 
Mechanics”, (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς) 

• Κριτής άρθρων για το ∆ιεθνές Περιοδικό “Materials in Civil Engineering”, (∆ρ. 
Κ.Α. Μπαλαράς) 

• Κριτής άρθρων για το ∆ιεθνές Περιοδικό “Sustainable Cities and Society”, (∆ρ. 
Κ.Α. Μπαλαράς) 

• Κριτής περιλήψεων & εργασιών για το ∆ιεθνές Συνέδριο της IBPSA 
(International Building Performance Simulation Association) “Building 
Simulation 2011”, Σύδνεϋ, Αυστραλία (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς) 

• Κριτής περιλήψεων για το ∆ιεθνές Συνέδριο “Greenbuild 2010” International 
Conference and Expo, US Green Building Council, 17-19 Νοεµβρίου, 2010, 
Σικάγο, ΗΠΑ (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς) 

• Κριτής περιλήψεων και εργασιών για το ∆ιεθνές Συνέδριο “Eurosun 2010”, Int. 
Conference on Solar Heating, Cooling and Buildings, 28 Σεπτεµβρίου – 1 
Οκτωβρίου 2010, Graz, Αυστρία (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς) 

• Κριτής περιλήψεων και εργασιών για το ∆ιεθνές Συνέδριο “Eurosun 2010”, Int. 
Conference on Solar Heating, Cooling and Buildings, 28 Σεπτεµβρίου – 1 
Οκτωβρίου 2010, Graz, Αυστρία. (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς) 

• Κριτής εργασιών για το ∆ιεθνές Συνέδριο Clima 2010 “Sustainable Energy Use 
in Buildings”, 9 – 12 Μαΐου, 2010 Antalya, Τουρκία. (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς) 

• Εξωτερικό µέλος για την αξιολόγηση προαγωγής υποψήφιου καθηγητή Faculty 
promotion process to the rank of Senior Public Service Associate (equivalent 
of full Professor), Department of Biological & Agricultural Engineering at the 
University of Georgia, GA, USA. (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς) 

• Αξιολογητής υποψηφιοτήτων «∆ιαγωνισµός Εφαρµοσµένης Έρευνας και 
Καινοτοµίας», Σύνδεσµος Επιχειρήσεων και Βιοµηχανιών – ΣΕΒ, Αθήνα. 

• Energy Policy (∆ρ. Ι. Σαραφίδης) 
• Energy – The International Journal (∆ρ. Ι. Σαραφίδης) 
• Journal of Geophysical Research (∆ρ. Χ. Γιαννακόπουλος) 
• Atmospheres (∆ρ. Χ. Γιαννακόπουλος) 
• Atmospheric Chemistry and Physics (∆ρ. Χ. Γιαννακόπουλος) 
• Journal of Environmental Radioactivity (∆ρ. Χ. Γιαννακόπουλος) 
• Regional Environmental Change (∆ρ. Χ. Γιαννακόπουλος) 
• Associate Editor, Journal of Hydrological Sciences (SCI IF 1.61), 2007-2013 

(∆ρ. Α. Κούσης).  
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Μέλη  Ενώσεων: 

 
• Ελληνική Μετεωρολογική Εταιρεία (∆ρ. Σπ. Λυκούδης). 
• Α.G.U. (∆ρ. Σπ. Λυκούδης). 
• Μέλος ∆.Σ. Ελληνικής Μετεωρολογικής Εταιρείας (∆ρ. ∆. Φουντά) 
• American Meteorological Society (Ι. Καλόγηρος) 
• Royal Meteorological Society (Ι. Καλόγηρος) 
• Μέλος της Ελληνικής Μετεωρολογικής Εταιρείας(∆ρ. Β. Κοτρώνη). 
• Μέλος της Ελληνικής Μετεωρολογικής Εταιρείας (∆ρ. Κ. Λαγουβάρδος) 
• Μέλος της Γαλλικής Μετεωρολογικής Εταιρείας (∆ρ. Κ. Λαγουβάρδος) 
• Μέλος της Βρεττανικής Μετεωρολογικής Εταιρείας (∆ρ. Κ. Λαγουβάρδος) 
• Μέλος της Αµερικανικής Μετεωρολογικής Εταιρείας (∆ρ. Κ. Λαγουβάρδος) 
• Μέλος του Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδας, µε αριθµό µητρώου 63104. (∆ρ. 
Σ. Μοιρασγεντής). 

• Μέλος του Πανελληνίου Συλλόγου Χηµικών Μηχανικών. (∆ρ. Σ. 
Μοιρασγεντής). 

• Μέλος της ελληνικής εταιρείας για τη διάδοση των Ανανεώσιµων Πηγών 
Ενέργειας (ELFORES). (∆ρ. Σ. Μοιρασγεντής). 

• Μέλος της Μόνιµης Επιτροπής Ενέργειας του Πανελληνίου Συλλόγου Χηµικών 
Μηχανικών. (∆ρ. Σ. Μοιρασγεντής). 

• Μέλος της Remote Sensing and Photogrammetry Society, UK.(∆ρ. Α Ρετάλης). 
• Μέλος του Global Network for Environmental Science and Technology. (∆ρ. 
Α.Ρετάλης). 

• Μέλος της Ελληνικής Μετεωρολογικής Εταιρείας. (∆ρ. Α. Ρετάλης). 
• Μέλος της  EARSeL Special Interest Group (SIG): Urban Remote Sensing. (∆ρ. 
Α. Ρετάλης). 

• Μέλος της  EARSeL Special Interest Group (SIG): Forest Fires. (∆ρ. Α. 
Ρετάλης). 

• American Geophysical Union (∆ρ. Ε. Γερασόπουλος). 
• Μέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ASHRAE, Director-At-Large (∆ρ. Κ.Α. 
Μπαλαράς) 

• ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ∆ΙΕΘΝΟΥΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΗΣ CLIMA 2010 “SUSTAINABLE 
ENERGY USE IN BUILDINGS”, 9 – 12 ΜΑΪΟΥ, 2010 ANTALYA, ΤΟΥΡΚΙΑ. (∆Ρ. Κ.Α. 
ΜΠΑΛΑΡΑΣ) 

• Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας – ΤΕΕ, (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς, Α. Γαγλία) 
• Πανελλήνιος Σύλλογος ∆ιπλωµατούχων Μηχανολόγων Ηλεκτρολόγων – 
ΠΣ∆ΜΗ, (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς, Α. Γαγλία) 

• Όµιλος για τη ∆ιάδοση των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας – ELFORES (∆ρ. 
Κ.Α. Μπαλαράς) 

• Αµερικανική Ένωση Μηχανολόγων Μηχανικών - ASME, Fellow, (∆ρ. Κ.Α. 
Μπαλαράς) 

• Αµερικανική Ένωση Μηχανικών Θέρµανσης Ψύξης και Κλιµατισµού - 
ASHRAE, Member (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς, Α. Γαγλία) 

• International Association for Life-Cycle Civil Engineering – IALCCE, (∆ρ. Κ.Α. 
Μπαλαράς) 

• Μέλος του Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδας, µε αριθµό µητρώου 63434. (∆ρ. 
Ι. Σαραφίδης) 

• Μέλος του Πανελληνίου Συλλόγου Χηµικών Μηχανικών. (∆ρ. Ι. Σαραφίδης) 
• American Geophysical Union (∆ρ. Χ. Γιαννακόπουλος)  
• European Geophysical Society (∆ρ. Χ. Γιαννακόπουλος) 
• British Institute of Physics (∆ρ. Χ. Γιαννακόπουλος) 
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• Μέλος της Ελληνικής Μαθηµατικής Εταιρίας (∆ρ. Β. Ψυλόγλου). 
• Μέλος της Ελληνικής Μετεωρολογικής Εταιρίας (∆ρ. Β. Ψυλόγλου). 
• Μέλος της American Society of Heating, Refrigerating and Air-Conditioning 

Engineers (ASHRAE) (∆ρ. Β. Ψυλόγλου). 
 

 
   Οµάδες Εργασίας  - Λοιπές ∆ραστηριότητες:  
 

• COST Action 733, “Harmonization and Applications of Weather Types 
Classifications for European Regions”, συµµετοχή στο Workgroup 2 (∆ρ. Σπ. 
Λυκούδης). 

• Μέλος της συγγραφικής οµάδας της Έκθεσης Global Energy Assessment, µιας 
πρωτοβουλίας της IIASA που αναµένεται να εκδοθεί το 2011. (∆ρ. Σ. 
Μοιρασγεντής). 

• Κύριος συγγραφέας του Working Group III της ∆ιακυβερνητικής Επιτροπής 
του ΟΗΕ για την Κλιµατική Αλλαγή (IPCC) για την προετοιµασία της 5ης 
Έκθεσης Επισκόπησης. (∆ρ. Σ. Μοιρασγεντής). 

• Συµµετοχή στην «Οµάδα Εργασίας 7» του ΕΚ∆ΑΑ σαν αξιολογητής των 
ερωτήσεων που εκπονήθηκαν από 3 συντάκτες (κ.κ. Ε. Σταµατίου, Κ. 
Καββαδία και Χ. Ζαφείρη) για τους προς εκπαίδευση δηµόσιους υπαλλήλους 
στο Θεσµικό πλαίσιο, αδειοδότηση και εφαρµογές ανανεώσιµων πηγών 
ενέργειας. Περίοδος λειτουργίας της οµάδας Οκτώβριος 2009 – 
Φεβρουάριος 2010. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Μέλος της Συντακτικής Επιτροπής Κανονισµού Ενεργειακής Αποδοτικότητας 
Κτιρίων – ΚΕΝΑΚ (ΚΥΑ ∆6/Β/οικ. 5825 ΦΕΚ 407/9.4.2010), Υπουργείο 
Περιβάλλοντος, Ενέργειας, & Κλιµατικής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ) και των συναφών 
Προεδρικών ∆ιαταγµάτων: Π.∆. 72/2010 (ΦΕΚ 132/5.8.2010) «Συγκρότηση, 
διοικητική – οργανωτική δοµή και στελέχωση της ειδικής Υπηρεσίας 
Επιθεωρητών Ενέργειας (Ε.Υ.ΕΠ.ΕΝ.)» και Π.∆. 100/2010 (ΦΕΚ 
177Α/6.10.2010) «Ενεργειακοί Επιθεωρητές κτιρίων, λεβήτων και 
εγκαταστάσεων θέρµανσης και εγκαταστάσεων κλιµατισµού» (Γαγλία, 
Μπαλαράς) 

• Ειδικός εµπειρογνώµονας σε θέµατα ενεργειακών επιθεωρήσεων, Μέλος της 
επταµελούς Γνωµοδοτικής Επιτροπής Ενεργειακών Επιθεωρητών (Γ.ΕΠ.Ε.Ε.) 
της Ειδικής Γραµµατείας Επιθεώρησης Περιβάλλοντος και Ενέργειας του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής – ΥΠΕΚΑ 
(Γαγλία, Μπαλαράς) 

• Συµµετοχή στις Επιτροπές του Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδας για την 
σύνταξη των Τεχνικών Οδηγιών (ΤΟΤΕΕ 20701-1-4/2010), Α’ έκδοση, για την 
εφαρµογή του ΚΕΝΑΚ, Ιούλιος (Γαγλία, ∆ασκαλάκη, ∆ρούτσα, 
Κοντογιαννίδης, Μπαλαράς). 

• Συµµετοχή στην Επιτροπή του Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδας για τις 
διαδικασίες αδειοδότησης Ενεργειακών Επιθεωρητών: «Πρόγραµµα 
Κατάρτισης ανά Ειδικότητα», Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα Σεµιναρίων 
Κατάρτισης Ενεργειακών Επιθεωρητών, (Γαγλία, Μπαλαράς). 

• Πρόεδρος της Υποεπιτροπής Handbook της Τεχνικής Επιτροπής της ASHRAE 
“TC 6.7 Solar Energy Utilization” (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς). 

• Μέλος της επιτροπής ASHRAE Environmental Health Committee, Carbon 
Calculation Project (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς). 

• Μέλος της οµάδας εργασίας για το πρότυπο ASHRAE Standard SPC 93 
“Method of Testing to Determine Thermal Performance of Solar Collectors” 
(∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς). 
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• Μέλος της οµάδας εργασίας της ASHRAE “Advanced Building Energy Labeling” 
(∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς). 

• Μέλος Τεχνικών Επιτροπών της ASHRAE: TC 4.2 – Weather Information, TC 
4.7 Energy Calculations, TC 6.7 Solar Energy Utilization, TC 7.9 
Commissioning, TC 8.3 Absorption, TC 9.6 Health Care Facilities (∆ρ. Κ.Α. 
Μπαλαράς). 

• Εκπαιδευτικός Σύµβουλος στα πλαίσια του προγράµµατος e-mentoring της 
ASME International (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς). 

 
 
Παρουσιάσεις σε Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης 

 Ι

 
• Μεγάλο αριθµό δηµοσιευµάτων στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης (∆ρ. Μ. 
Πετράκης). 

• Συνεντεύξεις στην τηλεόραση για θέµατα καιρού και πρόγνωσης: ΝΕΤ(∆ρ. Β. 
Κοτρώνη). 

• Καταχωρήσεις στον ηµερήσιο τύπο για θέµατα καιρού και πρόγνωσης: ΤΑ 
ΝΕΑ, ΕΘΝΟΣ (∆ρ. Κ. Λαγουβάρδος). 

• Συνεντεύξεις στο ραδιόφωνο για θέµατα καιρού και πρόγνωσης: ΝΕΤ, 
ΑΘΗΝΑ 9.84 (∆ρ. Κ. Λαγουβάρδος). 

• Συνεντεύξεις στην τηλεόραση για θέµατα καιρού και πρόγνωσης: ΝΕΤ, 
ALTER (∆ρ. Κ. Λαγουβάρδος). 

• ∆ηµοσίευση των παρακάτω άρθρων στο περιοδικό ∆αίµων της Οικολογίας που 
κυκλοφορεί µε την Κυριακάτικη Αυγή, καθώς και στην εφηµερίδα Αυγή: (∆ρ. 
Σ. Μοιρασγεντής). 

• Κοπεγχάγη: µηδέν εις το πηλίκο! 
• Η αιολική ενέργεια µέρος του περιβαλλοντικού προβλήµατος ή της 

λύσης του;  
• Οι οικονοµικές διαστάσεις της κλιµατικής αλλαγής 
• Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας: 

Προκλήσεις και Εµπόδια 
• Στο Κανκούν, µε λιγοστές ελπίδες(∆ρ. Σ. Μοιρασγεντής). 
• Οικονοµική κρίση και κλιµατική αλλαγή  
• Το πραγµατικό κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας 

• Τηλεφωνική επικοινωνία στο δελτίο ειδήσεων των 6 µµ του τηλεοπτικού 
σταθµού BLUE SKY (1 Ιανουαρίου 2010) µε παρουσιαστή το δηµοσιογράφο 
Σπύρο Γιωτάκη για την πορεία του καιρού την πρώτη εβδοµάδα του Νέου 
Έτους συµπεριλαµβανοµένων των Θεοφανείων. Επίσης, σχολιασµό για τη 
θερµότερη Πρωτοχρονιά φέτος των τελευταίων 50 ετών µε µέγιστη τιµή 22,3 
βαθµών Κελσίου στο µετεωρολογικό σταθµό του ΕΑΑ-Θησείο. (∆ρ. Χ. 
Καµπεζίδης). 

• Ρεπορτάζ του δηµιοσιογράφου Ιωάννη Ελαφρού στην ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ (3 
Ιανουαρίου 2010) µε τίτλο «Και από ∆εκέµβρη, καλό καλοκαίρι», στο οποίο 
υπάρχει εκτεταµένη συνέντευξή µου για την ερµηνεία της παρατεταµένης 
καλοκαιρίας του ∆εκέµβρη του 2009. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Ρεπορτάζ της δηµοσιογράφου Αύρας Γρηγορίου στην εφηµερίδα 
ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠ Α (10 Ιανουαρίου 2010) µε τίτλο «Το ζεστό µας 
τον καιρό» σχετικά µε την πρόβλεψη του καιρού του φετινού χειµώνα. Στη 
συνέντευξη αναφέρω ότι, σύµφωνα µε τις προβλέψεις της Βρεττανικής 
Μετεωρολογικής Υπηρεσίας, ο χειµώνας του 2009/2010 στην Ελλάδα 
αναµένεται να είναι αρκετά ήπιος από πλευράς θερµοκρασιών και µε αρκετές 
βροχές σχετικά µε τις µέσες τιµές της 30ετίας αναφοράς 1971-2000. Αυτό θα 
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συµβεί γιατί θα πνεύσουν για µεγάλο διάστηµα του χειµώνα νότιοι άνεµοι 
µεταφέροντας ζεστές και υγρές αέριες µάζες από την Αφρική. Όµως, υπάρχει 
πιθανότητα χιονοπτώσεων και ψύχους µικρής διάρκειας (1-3 ηµερών). (∆ρ. Χ. 
Καµπεζίδης). 

• Τηλεφωνική επικοινωνία στην απογευµατινή πληροφοριακή εκποµπή «Άκου 
να µαθαίνεις» του ραδιοφωνικού σταθµού ΝΕΤ 105,8 (10 Ιανουαρίου 2010) 
µε παρουσιάστρια τη δηµοσιογράφο Ιωάννα Ταραµπίκου για την ερµηνεία του 
φαινοµένου της ανόδου της στάθµης της θάλασσας και πληµµυρών σε 
ορισµένες περιοχές της Ελλάδας τις τελευαταίες ηµέρες. Η ερµηνεία 
αποδόθηκε, κατ΄εµέ, στους έντονους νοτιάδες, οι οποίοι στις περιοχές αυτές 
ίσως «σήκωσαν» µεγαλύτερα κύµατα µε αποτέλεσµα τις κατά τόπους 
πληµµύρες γύρω από την παραλία. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Ζωντανή εµφάνιση στο δελτίο ειδήσεων των 6 µµ του τηλεοπτικού σταθµού 
BLUE SKY (19 Ιανουαρίου 2010) µε παρουσιαστή το δηµοσιογράφο Σπύρο 
Γιωτάκη για σχολιασµό της είδησης ότι το 2010 θα είναι η θερµότερη χρονιά 
των τελευταίων δεκαετιών στον πλανήτη. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Τηλεφωνική επικοινωνία στο δελτίο ειδήσεων των 6 µµ του τηλεοπτικού 
σταθµού BLUE SKY (6 Φεβρουαρίου 2010) µε παρουσιαστή το δηµοσιογράφο 
Σπύρο Γιωτάκη για την πρόβλεψη του καιρού στο επόµενο διάστηµα, µιας και 
αναµένονται ισχυρές βροχοπτώσεις και καταιγίδες µε χιονοπτώσεις στα ορεινά 
το παρόν Σαββατοκύριακο, καθώς και µια εκτίµηση του καιρού για την 
ερχόµενη άνοιξη και καλοκαίρι. Επίσης, σχόλιο σχετικά µε τις υψηλές 
θερµοκρασίες στην περιοχή των Ιµαλαΐων και τις πολικές θερµοκρασίες στις 
ανατολικές ΗΠΑ και Καναδά. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Τηλεφωνική επικοινωνία στο δελτίο ειδήσεων των 6 µµ του τηλεοπτικού 
σταθµού BLUE SKY (13 Φεβρουαρίου 2010) µε παρουσιάστρια τη 
δηµοσιογράφο Μαρία Άνθη για την πρόβλεψη του καιρού την Κυριακή και 
ιδιαίτερα την Καθαρή ∆ευτέρα, µιας και αναµένονται βροχοπτώσεις και 
καταιγίδες µε χιονοπτώσεις στα ορεινά στη ∆. Ελλάδα, καθώς και µια εξήγηση 
του φαινοµένου του σφοδρού χειµώνα στις Α. ΗΠΑ, τη ∆. Β. και Κ. Ευρώπη, 
τη στιγµή µάλιστα που ο φετινός χειµώνας στην Ελλάδα ήταν σχετικά ήπιος. 
(∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Τηλεφωνική επικοινωνία στο δελτίο ειδήσεων των 6 µµ του τηλεοπτικού 
σταθµού BLUE SKY (21 Φεβρουαρίου 2010) µε παρουσιαστή το 
δηµοσιογράφο Σπύρο Γιωτάκη για την εξήγηση του φαινοµένου µεταφοράς 
αφρικανικής σκόνης στην Ελλάδα που είχαµε κατά το διάστηµα 15-20 
Φεβρουαρίου, αν σχετίζεται µε κλιµατικές αλλαγές και ποια η πρόβλεψη του 
καιρού για την ερχόµενη εβδοµάδα (τέλος χειµώνα) και την πρώτη εβδοµάδα 
της άνοιξης. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Τηλεφωνική παρέµβαση στην απογευµατινή εκποµπή «άκου να µαθαίνεις» 
του ραδιοφωνικού σταθµού της ΝΕΤ µε παρουσιάστρια τη Μαρία Τεµπερκίδου 
σχετικά µε την αλλαγή της ώρας και τα οικονοµικά οφέλη που προκύπτουν 
από αυτήν σε εθνικό επίπεδο λόγω εξοικονόµησης ενέργειας. (∆ρ. Χ. 
Καµπεζίδης). 

• Τηλεφωνική επικοινωνία στο δελτίο ειδήσεων των 6 µµ του τηλεοπτικού 
σταθµού BLUE SKY (28 Μαρτίου 2010) µε παρουσιάστρια τη δηµοσιογράφο 
Μαρία Άνθη για τον καιρό της Μ. Εβδοµάδας, της Κυριακής του Πάσχα και της 
∆ευτέρας του Πάσχα. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Ζωντανή εµφάνιση στην πρωϊνή εκποµπή «πρωϊνή ενηµέρωση» του 
τηλεοπτικού σταθµού ΝΕΤ µε συντονιστές τους δηµοσιογράφους Κώστα 
Αρβανίτη και Ρίτσα Μπιζόγλη (19 Απριλίου 2010) σχετικά µε τις επιπτώσεις 
του νέφους της τέρφας στον καιρό και το κλίµα από τη συνεχιζόµενη για 4η 
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ηµέρα έκρηξη του ηφαιστείου στην Ισλανδία και µια πρόβλεψη για το αν η 
τέφρα θα φθάσει στη χώρα µας. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Ζωντανή εµφάνιση στο δελτίο ειδήσεων των 9 µµ του τηλεοπτικού σταθµού 
BLUE SKY (19 Απριλίου 2010) µε παρουσιαστή το δηµοσιογράφο Κώστα 
Μαδρά για τις επιπτώσεις του νέφους της τέρφας στον καιρό και το κλίµα από 
τη συνεχιζόµενη για 4η ηµέρα έκρηξη του ηφαιστείου στην Ισλανδία και την 
πρόβλεψη ότι, αν η έκρηξη συνεχισθεί και την ερχόµενη εβδοµάδα, τότε είναι 
πολύ πιθανό η τέφρα να φθάσει και στη χώρα µας λόγω επικράτησης βόρειων 
ανέµων την εβδοµάδα εκείνη. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Ρεπορτάζ της δηµοσιογράφου Ρούλας Σουλούνια στην εφηµερίδα 
ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ (24 Απριλίου 2010) µε τίτλο «Πόσο απειλεί η 
τέφρα την Ελλάδα;» σχετικά µε την πρόβλεψη συνέχισης της έκρηξης του 
ηφαιστείου στην Ισλανδία και εµφάνιση τέφρας στην Ελλάδα, καθώς και τις 
άµεσες επιπτώσεις της στο παγόσµιο κλίµα. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

 

• Συµµετοχή σε ρεπορτάζ του δηµοσιογράφου Χρήστου Πρυκάκη µε θέµα 
«Χηµικές ουρές και στο βάθος … HARP», το οποίο αναρτήθηκε στο ιστολόγιο 
The Pressroom (http://cpjournalist.wordpress.com/) στις 30 Απριλίου 2010. 
(∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Συµµετοχή σε ρεπορτάζ του δηµοσιογράφου Χρήστου Πρυκάκη µε θέµα 
«Αεροψεκασµοί και διασπορά … υπονοιών», το οποίο αναρτήθηκε στο 
ιστολόγιο The Pressroom (http://cpjournalist.wordpress.com/) στις 2 Μαΐου 
2010. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Συµµετοχή σε ρεπορτάζ του δηµοσιογράφου Χρήστου Πρυκάκη µε θέµα 
«Ήπιο το καλοκαίρι του 2009», το οποίο αναρτήθηκε στο ιστολόγιο The 
Pressroom (http://cpjournalist.wordpress.com/) στις 9 Μαΐου 2010. (∆ρ. Χ. 
Καµπεζίδης). 

• Ζωντανή εµφάνιση µέσω ζεύξης µε το Φαληρικό ∆έλτα στην πρωϊνή εκποµπή 
«πρωϊνή ενηµέρωση» του τηλεοπτικού σταθµού ΝΕΤ µε συντονιστές τους 
δηµοσιογράφους Κώστα Αρβανίτη και Ρίτσα Μπιζόγλη (12 Μαΐου 2010) 
σχετικά µε τις αναµενόµενες για τις πολύ υψηλές για το Μάϊο θερµοκρασίες 
και την εισβολή αφρικανικής σκόνης, µε αποκορύφωµα τόσο στη 
συγκέντρωση της σκόνης όσο και της ανόδου της θερµοκρασίας στα 185 
µg/m3 και 32-36ο C, αντίστοιχα, την Παρασκευή, 14 Μαΐου. (∆ρ. Χ. 
Καµπεζίδης). 

• Ρεπορτάζ της δηµοσιογράφου Αύρας Γρηγορίου στην εφηµερίδα 
ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ (20 Ιουνίου 2010) µε τίτλο «Καλοκαίρι µε 
καύσωνες» σχετικά µε την πρόβλεψη του καιρού του φετινού καλοκαιριού. 
Στη συνέντευξη αναφέρω ότι, σύµφωνα µε τις προβλέψεις της Βρεττανικής 
Μετεωρολογικής Υπηρεσίας, το καλοκαίρι του 2010 στην Ελλάδα αναµένεται 
να είναι αρκετά ζεστό µε 2-3 καύσωνες που θα φθάσουν ή ίσως ξεπεράσιουν 
τους 40 βαθµούς Κελσίου σε ορισµένες περιοχές της χώρας. Η πιθανότητα να 
γει αληθινή η πρόγνωση είναι περί τα 80%. Αντίθετα, οι βροχοπτώσεις θα 
είναι ελάχιστες. Επί πλέον, επιβεβαιώνεται µε τα στοιχεία του µετεωρολογικού 
σταθνµού του ΕΑΑ στο Θησείο η παλιότερη πρόβλεψη στην ίδια εφηµερίδα 
για ήπιο χειµώνα 2009/2010 και αρκετά ζεστή άνοιξη 2010. (∆ρ. Χ. 
Καµπεζίδης). 

 

• Βιντεοσκοπηµένη εµφάνιση στο βραδινό δελτίο ειδήσεων των 9 µµ του 
τηλεοπτικού σταθµού ΣΚΑΪ (28 Ιουνίου 2010) δίδοντας πληροφορίες για τις 
ραγδαίες καταιγίδες των τελευταίων ηµερών και τις χαµηλές για τέλος Ιουνίου 
θερµοκρασίες στην Αττική και την υπόλοιπη Ελλάδα και συσχέτιση της 
ανωµαλίας του καιρού µε τις συντελούµενες κλιµατικές µεταβολές. (∆ρ. Χ. 
Καµπεζίδης). 
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• Ζωντανή εµφάνιση στο δελτίο ειδήσεων των 6 µµ του τηλεοπτικού σταθµού 
BLUE SKY (23 Ιουλίου 2010) µε παρουσιαστή το δηµοσιογράφο Σπύρο 
Γιωτάκη για σχολιασµό της εξέλιξης του καιρού το Σαββατοκύριακο µε τον 
επερχόεµνο καύσωνα σε όλη την Ελλάδα. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Βιντεοσκοπηµένη εµφάνιση στο βραδινό δελτίο ειδήσεων των 9 µµ του 
τηλεοπτικού σταθµού ΣΚΑΪ (7 Αυγούστου 2010) µε παρουσιάστρια τη 
δηµοσιογράφο Έλλη Τριανταφύλλου σχολιάζοντας, ως Πρόεδρος της ΕΦΕ, τη 
σπατάλη ηλεκτρικής ενέργειας µε το παρατεταµένο άναµµα των λαµπτήρων 
του οδικού φωτισµού σε πολλούς δρόµους της χώρας για αρκετές ώρες µετά 
την ανατολή του ηλίου και εκτιµώντας ότι η σωστή ρύθµιση των συστηµάτων 
ανάµµατος και σβυσίµατος των λαµπτήρων αυτών µπορεί να εξοικονοµήσει 
ηλεκτρική ενέργεια έως και 5% σε ετήσια βάση, σε περίοδο, µάλιστα, 
οικονοµικής κρίσης. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Βιντεοσκοπηµένη εµφάνιση στο βραδινό δελτίο ειδήσεων των 9 µµ του 
τηλεοπτικού σταθµού ΣΚΑΪ (16 Αυγούστου 2010) µε παρουσιάστρια τη 
δηµοσιογράφο Σία Κοσιώνη δίδοντας ερµηνεία για την παρατεταµένη ζέστη 
του Αυγούστου και τις πρωτόγνωρες υψηλές τιµές υγρασίας καθώς και 
πρόβλεψη για καλλιτέρευση των µετεωρολογικών συνθηκών (πτώση της 
θερµοκρασίας) από το επόµενο Σαββατοκύριακο. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Τηλεφωνική παρέµβαση στην εκποµπή «πρωϊνή ενηµέρωση» του 
ραδιοφωνικού σταθµού ΣΚΑΪ (17 Αυγούστου 2010) µε παρουσιαστή το 
δηµοσιογράφο Γιώργο Ψάλτη εξηγώντας τι είναι ο δείκτης δυσφορίας, πότε 
χρησιµοποιείται και ποιες τιµές έλαβε τις ηµέρες αυτές µε τις υψηλές 
θερµοκρασίες και υγρασίες στην ατµόσφαιρα. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Τηλεφωνική παρέµβαση στην πρωϊνή εκποµπή «άκου να µαθαίνεις» του 
ραδιοφωνικού σταθµού ΝΕΤ (17 Αυγούστου 2010) µε παρουσιάστρια τη 
δηµοσιογράφο Ιωάννα Ταραµπίκου εξηγώντας τι είναι ο δείκτης δυσφορίας, 
πότε χρησιµοποιείται και ποιες τιµές έλαβε τις ηµέρες αυτές µε τις υψηλές 
θερµοκρασίες και υγρασίες στην ατµόσφαιρα. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Βιντεοσκοπηµένη εµφάνιση στο βραδινό δελτίο ειδήσεων των 9 µµ του 
τηλεοπτικού σταθµού ΣΚΑΪ (17 Αυγούστου 2010) µε παρουσιάστρια τη 
δηµοσιογράφο Σία Κοσιώνη δίδοντας τις επικρατούσες τιµές θερµοκρασίας και 
σχετικής υγρασίας το πρώτο 15θήµερο του φετινού Αυγούστου λόγω της 
παρατεταµένης ζέστης και δυσφορίας στον πληθυσµό. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Τηλεφωνική παρέµβαση στην πρωϊνή εκποµπή «πρωϊνή ενηµέρωση» του 
κρητικού ραδιοφωνικού σταθµού 98,4 (20 Αυγούστου 2010) µε παρουσιαστή 
το δηµοσιογράφο Χριστόφορο Παπαδάκη δίδοντας την πρόβλεψη του καιρού 
έως και το τελευταίο Σαββατοκύριακο του Αυγούστου µε εστίαση στην Κρήτη. 
(∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Τηλεφωνική παρέµβαση στην πρωϊνή εκποµπή «πρωϊνή ενηµέρωση» του 
κρητικού ραδιοφωνικού σταθµού 98,4 (2 Σεπτεµβρίου 2010) µε παρουσιαστή 
το δηµοσιογράφο Χριστόφορο Παπαδάκη δίδοντας την πρόβλεψη του καιρού 
έως και τα µέσα Σεπτεµβρίου και σχολιάζοντας για την απότοµη µετάβαση 
των υψηλών θερµοκρασιών του Αυγούστου στις χαµηλές του Σεπτεµβρίου µε 
ιδιαίτερη έµφαση στην περιοχή της Κρήτης. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Τηλεφωνική επικοινωνία στο δελτίο ειδήσεων των 6 µµ του τηλεοπτικού 
σταθµού BLUE SKY (10 Σεπτεµβρίου 2010) µε παρουσιαστή το δηµοσιογράφο 
Σπύρο Γιωτάκη για την πρόβλεψη του καιρού το Σαββατοκύριακο µε τις 
αναµενόµενες καταιγίδες στην ηπειρωτική κυρίως χώρα. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Βιντεοσκοπηµένη εµφάνιση στο βραδινό δελτίο ειδήσεων των 9 µµ του 
τηλεοπτικού σταθµού ΣΚΑΪ (16 Οκτωβρίου 2010) µε παρουσιαστή το 
δηµοσιογράφο Σπύρο Λιαρέλη δίδοντας πληροφορίες για την αύξηση στη 
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συχνότητα εµφάνισης ανεµοστροβίλων στην Ελλάδα µε αφορµή τον 
καταστροφικό ανεµοστρόβιλο στην Κύθνο στις 14 Οκτωβρίου 2010. (∆ρ. Χ. 
Καµπεζίδης). 

• Ζωντανή τηλεφωνική συνέντευξη στην εκποµπή «planet» στις 8 µµ του 
διαδικτυακού ραδιοφωνικού σταθµού ΧΑΛΑΖΙ (www.xalazi.gr) (18 Οκτωβρίου 
2010) µε παρουσιαστή τον κ. Κ. Πολυχρόνη σχολιάζοντας τις αντικρουόµενες 
απόψεις επιστηµόνων για την εξέλιξη του παγκόσµιου κλίµατος έως το 2100 
(η γνωστή άποψη της υπερθέρµανσης του πλανήτη από την ανθρώπινη 
επέµβαση και η αντίθετη της µικρής συνεισφοράς του ανθρώπου που µπορεί 
να οδηγήσει και σε ψύξη). (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Συνέντευξη στην εφηµερίδα Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ (19 Οκτωβρίου 2010) σε άρθρο 
του δηµοσιογράφου Ιωάννη Ελαφρού «έριξε βροχή ενός ολόκληρου µήνα» 
σχολιάζοντας τις ισχυρές βροχοπτώσεις των τελευταίων 2 ηµερών και τη 
µεγαλύτερη εµφάνιση ανεµοστροβίλων στον ελλαδικό χώρο τα τελευταία 
χρόνια. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Ζωντανή εµφάνιση στην πρωϊνή εκποµπή «πρωϊνή ενηµέρωση» του 
τηλεοπτικού σταθµού ΝΕΤ µε συντονιστές τους δηµοσιογράφους Κώστα 
Αρβανίτη και Μαριλένα Κατσίµη (29 Οκτωβρίου 2010) σχετικά µε τις έντονες 
βροχοπτώσεις των τελευταίων ηµερών και γενικά του φετινού Οκτωβρίου και 
πιθανή ερµηνεία τους λόγω κλιµατικών µεταβολών. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Συνέντευξη στην εφηµερίδα Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ (31 Οκτωβρίου 2010) σε άρθρο 
του δηµοσιογράφου Ιωάννη Ελαφρού «’Ηταν ακραίος ο Οκτώβριος» 
σχολιάζοντας τις ισχυρές βροχοπτώσεις και την ύπαρξη ανεµοστροβίλων του 
φετινού Οκτωβρίου σε σχέση µε τον συνήθη καιρό του εν λόγω µήνα. (∆ρ. Χ. 
Καµπεζίδης). 

• Μαγνητοφωνηµένη συνέντευξη στην εκποµπή «planet» στις 8 µµ του 
διαδικτυακού ραδιοφωνικού σταθµού ΧΑΛΑΖΙ (www.xalazi.gr) (3 ∆εκεµβρίου 
2010), µε παρουσιαστή τον κ. Κ. Πολυχρόνη, σχολιάζοντας τις ασυνήθιστα 
µεγάλες θερµοκρασίες του φετινού Νοεµβρίου και µάλιστα την διαίρεση της 
Ευρώπης, τις τελευταίες ηµέρες, σε 2 ζώνες µε την βόρεια να έχει πολικό 
ψύχος και χιονοπτρώσεις και την νότια µε ανοιξιάτικο καιρό. Επίσης, κάνοντας 
µιαν πρόβλεψη για τον καιρό του φετινού χειµώνα. (∆ρ. Χ. Καµπεζίδης). 

• Ζωντανή εµφάνιση στο δελτίο ειδήσεων των 9 µµ του τηλεοπτικού σταθµού 
ΣΚΑΪ µε παρουσιάστριια την δηµοσιογράφο Σία Κοσιώνη (24 ∆εκεµβρίου 
2010) δίδοντας ερµηνεία για µε τα µετεωρολογικά αίτια των υψηλών για την 
εποχή θερµοκρασιών των τελευταίων ηµερών στην Ελλάδα σε σχέση, 
µάλιστα, µε το πολικό ψύχος και το κλείσιµο αεροδροµίων στην ∆. και Β. 
Ευρώπη λόγω έντονων χιονοπτώσεων την ίδια στιγµή. Πρόβλεψη του καιρού 
της Πρωτοχρονιάς και της πρώτης εβδοµάδας του νέου έτους. (∆ρ. Χ. 
Καµπεζίδης). 

• Ζωντανή εµφάνιση στην πρωϊνή εκποµπή του τηλεοπτικού σταθµού ΝΕΤ 
«συµβαίνει τώρα» µε παρουσιάστρια την δηµοσιογράφο Μαρία Σαράφογλου 
(11 Ιανουαρίου 2011) σχετικά µε τα αίτια των παράκαιρων καιρικών 
φαινοµένων, όπως αυτών των εκτεταµένων πληµµυρών στην Α. Αυστραλία 
και ερµηνεία τους βάση των κλιµατικών αλλαγών (τροποποίηση καιρού). (∆ρ. 
Χ. Καµπεζίδης). 

• MEGA ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟ Κυριακή 28.11.2010 στις 08:05 ζωντανή 
τηλεοπτική συνέντευξη µε τον Μανώλη Αναγνωστάκη και τον Ιορδάνη 
Χασαπόπουλο σχετικά µε τα ενεργειακά πιστοποιητικά (∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς). 

• Τηλεοπτική συνέντευξη για το SKY TV News Οικολογια, 10.3.2010, κατά την 
διάρκεια του συνεδρίου του ΤΕΕ για την ενέργεια, σχετικά µε τον ΚΕΝΑΚ 
(∆ρ. Κ.Α. Μπαλαράς, Α. Γαγλία). 
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• Μέσα µαζικής ενηµέρωσης. Άρθρα στον τύπο µε στόχο την ευαισθητοποίηση 
του κοινού σε επιστηµονικά θέµατα που σχετίζονται µε τη ρύπανση και το 
κλίµα. (∆ρ. Χ. Γιαννακόπουλος) 

• Άρθρα στον τύπο µε στόχο την ευαισθητοποίηση του κοινού σε επιστηµονικά 
θέµατα που σχετίζονται µε τη ρύπανση και το κλίµα. (∆ρ. Χ. 
Γιαννακόπουλος) 

 
 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

Τα έσοδα του Ινστιτούτου προέρχονται από τις ερευνητικές του 
δραστηριότητες, καθώς και από τα κονδύλια του Τακτικού Προϋπολογισµού που 
αντιστοιχούν στο Ινστιτούτο Ερευνών Περιβάλλοντος και Βιώσιµης Ανάπτυξης, 
όπως αυτά κατανέµονται από το ∆.Σ. του Ε.Α.Α.  
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